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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 

 
   Η παρούσα Πτυχιακή Εργασία µε θέµα « Μικρού Μεγέθους Επιχειρήσεις. Τρόπος εξαγωγής 

Κερδών και Φορολόγηση τους » ανατέθηκε από τον καθηγητή του τµήµατος Λογιστικής,  

Κούσουλα Στ. Αθανάσιο, στη σπουδάστρια του Ανώτατου Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού 

Ιδρύµατος Μεσολογγίου, Γαργαλέα ∆ηµ. Πολίνα και εκπονήθηκε στη Ζάκυνθο τον Φεβρουάριο 

του έτους 2013. 

 

   Στόχος της είναι να αναλύσει ποικιλοτρόπως τον όρο επιχείρηση και να εµβαθύνει στην έννοια 

και τα χαρακτηριστικά των µικρών επιχειρήσεων, καθώς επίσης να δείξει τον τρόπο µε τον 

οποίο αυτές, διεξάγουν το λογιστικό αποτέλεσµα, είτε αυτό είναι κέρδος, είτε ζηµιά και πως 

βάσει του αποτελέσµατος αυτού, φορολογούνται. 

 

   Η εργασία αποτελείται από επτά (7) κεφάλαια. 

 

   Στο πρώτο κεφάλαιο, γίνεται ανάλυση της έννοιας της επιχείρησης και εξετάζονται τα βασικά 

χαρακτηριστικά και γνωρίσµατα της, καθώς επίσης και η διάκριση της ανάλογα µε τον τοµέα 

παραγωγής, το αντικείµενο εργασιών, τα ακαθάριστα έσοδα, τη νοµική µορφή και το µέγεθος 

της. 

 

   Στο δεύτερο κεφάλαιο, δίνονται οι ορισµοί των µεσαίων, µικρών και πολύ µικρών 

επιχειρήσεων και αναφέρονται τα χαρακτηριστικά τους, σύµφωνα µε τον κανονισµό της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Στο κεφάλαιο αυτό επίσης θα µελετήσουµε το πώς οι έννοιες αυτές 

εφαρµόζονται και χρησιµοποιούνται στα Ελληνικά δεδοµένα. 

 

   Στο τρίτο κεφάλαιο, εξετάζονται τα απλογραφικά βιβλία που τηρούνται από τις ως άνω 

επιχειρήσεις, τα οποία όπως θα διαπιστώσουµε είναι τα πρώην Β’ Κατηγορίας βάσει Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων. Συγχρόνως δίνεται έµφαση στις προϋποθέσεις ένταξης στο απλογραφικό 

σύστηµα και αναλύεται ο τρόπος µε τον οποίο τα βιβλία αυτά πρέπει να τηρούνται και ποιο είναι 

το περιεχόµενο τους. 

 

   Στο τέταρτο κεφάλαιο, εξετάζονται τα διπλογραφικά βιβλία που τηρούν, ανάλογα µε τα 

ακαθάριστα έσοδα τους, οι επιχειρήσεις, τα οποία δεν είναι άλλα από τα πρώην Γ ‘ Κατηγορίας 

µε βάση τον πιο πάνω Κώδικα. Επίσης, γίνεται ανάλυση σχετικά µε το ποιοι εντάσσονται στο 

σύστηµα αυτό, καθώς και ποιος είναι ο τρόπος, κατά τον οποίο τα συγκεκριµένα βιβλία 

τηρούνται. 

 

   Το πέµπτο κεφάλαιο, αφορά τη φορολογία εισοδήµατος των φυσικών προσώπων και αποτελεί 

το βασικότερο κοµµάτι της παρούσας Πτυχιακής Εργασίας, µιας και σε αυτό αναπτύσσεται 

ουσιαστικά το θέµα αυτής. Στο κεφάλαιο αυτό αναλύονται εκτενώς, το ακαθάριστο και καθαρό 

εισόδηµα των εµπορικών επιχειρήσεων, των επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών και των 

ελευθέριων επαγγελµάτων κατά λογιστικό και αντικειµενικό προσδιορισµό. Αναλύονται επίσης 

οι δαπάνες που εκπίπτουν από το ακαθάριστο εισόδηµα, ο τρόπος συµπλήρωσης του εντύπου 

Ε3, ο αυτοέλεγχος, η φορολόγηση, ο τρόπος συµπλήρωσης του εντύπου Ε5, η προκαταβολή του 

φόρου, η µείωση του προκαταβλητέου φόρου, η παρακράτηση και η απόδοση του. Παράλληλα 

εφαρµόζονται παραδείγµατα για την καλύτερη κατανόηση των περιεχοµένων του κεφαλαίου 

αυτού. 
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   Στο έκτο κεφάλαιο, γίνεται µία γενική αναφορά στη φορολογία εισοδήµατος των νοµικών 

προσώπων. Εξετάζονται τα νοµικά πρόσωπα, για το καθαρό εισόδηµα των οποίων επιβάλλεται 

φόρος , τα ίδια πρόσωπα που απαλλάσσονται από το φόρο, ο προσδιορισµός του ακαθάριστου 

και καθαρού εισοδήµατος τους, ο τρόπος υπολογισµού του φορολογητέου εισοδήµατος τους, η 

φορολόγηση τους, καθώς και το πώς ορίζεται η προκαταβολή του φόρου και ποια είναι η ευθύνη 

των διοικούντων νοµικά πρόσωπα. Κρίθηκε σκόπιµο από τη σπουδάστρια, να µην γίνει εκτενής 

αναφορά στη φορολογία εισοδήµατος των προσώπων αυτών, διότι οι µικρές επιχειρήσεις που 

κυρίως συναντώνται στην Ελλάδα, τηρούν απλογραφικά και όχι διπλογραφικά βιβλία. 

 

   Το έβδοµο κεφάλαιο αποτελεί τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την παρούσα έρευνα 

και εργασία, καθώς και τις προσωπικές και όχι απαραίτητα γενικώς αποδεκτές, απόψεις της 

σπουδάστριας. 

 

   Επίσης, στο τέλος της εργασίας παραθέτονται δύο παραρτήµατα.  

 

   Στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I, δίνονται τα φορολογικά έντυπα, τα οποία χρησιµοποιήθηκαν για τα 

παραδείγµατα του πέµπτου κεφαλαίου. Σηµειώνεται ότι, τα έντυπα αυτά είναι του οικονοµικού 

έτους 2012, καθώς µέχρι την εκπόνηση της παρούσας εργασίας, δεν έχουν τυπωθεί ή δοθεί στο 

site του Υπουργείου Οικονοµικών τα έντυπα του τρέχοντος οικονοµικού έτους. 

 

   Στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II, δίνονται τα κυριότερα άρθρα, για τα οποία γίνεται αναφορά σε διάφορα 

σηµεία της εργασίας αυτής. 

 

   Για την δηµιουργία και πραγµατοποίηση της παρούσας, χρησιµοποιήθηκαν συγγραφικές και 

διαδικτυακές πηγές, καθώς και εµπειρικά στοιχεία. 

 

   Ευχαριστώ πολύ τους γονείς µου ∆ηµήτρη και Γεωργία για την υποµονή, τη στήριξη και την 

εµπιστοσύνη τους και τον Χρήστο για την αµέριστη ηθική υποστήριξη και ψυχραιµία του. 

 

 

 

Επισήµανση 

Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα και τα συµπεράσµατα της παρούσας Πτυχιακής Εργασίας, εκτός 

των αναφορών που σηµαίνονται ως λήµµατα, αποτελούν προσωπικές θεωρητικές ή εµπειρικές 

διατυπώσεις της φοιτήτριας που την επιµελήθηκε και δεν απηχούν κατ ΄ ανάγκη τη γνώµη του 

εισηγητή εκπαιδευτικού ή του Εκπαιδευτικού Προσωπικού του Τµήµατος Λογιστικής ή του Α.Τ.Ε.Ι. 

Μεσολογγίου.  

 

 

 

 

Πολίνα ∆ηµ. Γαργαλέα 

Ζάκυνθος, Φεβρουάριος 2013 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
 

 

 

1.1 ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
 

 

 

Με τον όρο επιχείρηση εννοούµε µία αυτοτελή τεχνική, νοµική, οικονοµική µονάδα ή έναν 

οικονοµικό οργανισµό που δραστηριοποιείται και εξυπηρετεί το κοινωνικό σύνολο και τις ανάγκες 

του. 

 

Αποτελεί ένα σύνολο πόρων, τόσο έµψυχων όσο και άψυχων, ενώ έχει ως κύριο σκοπό και 

στόχο την επίτευξη κερδοφορίας –η οποία αποδίδεται σε χρηµατικές µονάδες-  και προορίζεται να 

περιέλθει στην ατοµική περιουσία του φορέα (ή των φορέων) της, που λέγεται επιχειρηµατίας. 

 

Το ανθρώπινο δυναµικό αποτελεί τους έµψυχους πόρους της, δηλαδή τους σε αυτήν 

εργαζόµενους, ενώ ως άψυχοι πόροι συνίστανται τα µηχανήµατα, ο εξοπλισµός, τα κτίρια και τα άυλα 

περιουσιακά στοιχεία της, όπως είναι η επωνυµία, το εµπορικό σήµα, η φήµη και πελατεία καθώς 

επίσης και τα διάφορα άλλα στοιχεία που αποσκοπούν στην υποβοήθηση της λειτουργίας της 

επιχείρησης, όπως η τεχνογνωσία, τα χρηµατικά διαθέσιµα και τα αποθέµατα. 

 

Η επιχείρηση προκειµένου να λειτουργήσει αποτελεσµατικά και να επιτύχει τους σκοπούς της, 

θα πρέπει να χωρίζεται σε διάφορα τµήµατα ανάλογα µε τα κατάλληλα κριτήρια που οµαδοποιούν τις 

λειτουργίες και τις δραστηριότητες της ή που επιτυγχάνουν την καλύτερη δυνατή οργάνωση της, έτσι 

ώστε να υπάρχει αρµονία στα επίπεδα των περιουσιακών στοιχείων, των εργαζοµένων σε αυτή και 

των συνθηκών αγοράς. 

 

Η αλληλεπίδραση που έχει το περιβάλλον στο σύνολο των επιχειρήσεων είναι συνεχής και 

αδιάκοπη. 

 

Οι επιχειρήσεις εφοδιάζονται από το οικονοµικό περιβάλλον µε εργατικό δυναµικό, 

επιχειρηµατικούς φορείς, µηχανολογικό εξοπλισµό, χρηµατικά και µεταφορικά µέσα, πρώτες και 

βοηθητικές ύλες, ενέργεια, τεχνολογία, γνώσεις, µεθόδους παραγωγής, οργάνωσης και διοίκησης, ενώ 

παράλληλα δίνουν σε αυτό (στο οικονοµικό περιβάλλον) τα προϊόντα που παράγουν ή τις υπηρεσίες 

που προσφέρουν. 

 

Σε ότι αφορά το κοινωνικό περιβάλλον, οι επιχειρήσεις επηρεάζονται από αυτό είτε θετικά, είτε 

αρνητικά και αυτό συµβαίνει γιατί τα ήθη και τα έθιµα της κοινωνίας στην οποία είναι 

εγκατεστηµένες, επιδρούν σε αυτές και αντίστροφα αυτές επιδρούν στα ήθη και τα έθιµα της 

κοινωνίας. 

 

Σε σχέση µε το πολιτικό περιβάλλον, οι διάφορες αναπτυξιακές, υγειονοµικές, ασφαλιστικές, 

εργατικές, αγορανοµικές, χρηµατοδοτικές διατάξεις, αποτελούν ένα πλαίσιο µέσα στο οποίο 

διαµορφώνονται και αναλόγως αναπτύσσονται οι επιχειρήσεις. 
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Ταυτόχρονα µεγάλη προσπάθεια της επιχείρησης αποτελεί το γεγονός ότι πρέπει να βρει και να 

εφαρµόσει το κατάλληλο προς αυτή µάρκετινγκ, προκειµένου να πωλήσει τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες της, αποφέροντας έτσι µεγιστοποίηση των κερδών της  

 

 

 

 

1.2 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
 

 

 

   Τα βασικά χαρακτηριστικά της επιχείρησης είναι τα ακόλουθα: 

 

� Έχει δική της περιουσία, ξεχωριστή από την περιουσία του φορέα της. 

 

� ∆ραστηριοποιείται στην αγορά στην οποία υπάρχουν η προσφορά και η ζήτηση των 

οικονοµικών αγαθών και εξυπηρετεί οικονοµικές ανάγκες της κοινωνίας. 

 

 

� Αποβλέπει στο κέρδος του φορέα της, που δικαιολογείται από τους κινδύνους στους 

οποίους εκτίθεται και από το γεγονός ότι εξυπηρετεί την κοινωνία. Το κέρδος αποτελεί 

κίνητρο για τη δηµιουργία επιχειρήσεων µε συνέπειες, την αύξηση παραγωγής αγαθών 

και υπηρεσιών, τη µείωση των τιµών µε τον ανταγωνισµό, την απασχόληση προσωπικού 

κτλ. 

 

� Έχει δική της λογιστική, οικονοµική, οργανωτική, διοικητική, λειτουργική και πολλές 

φορές νοµική οντότητα. Για το λόγο αυτό η επιχείρηση αλλά και κάθε οικονοµικός 

οργανισµός καλείται και Λογιστική Μονάδα. 

 

 

 

 

Τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της επιχείρησης είναι ότι αποτελείται από: 

 

� Τους ανθρώπους –εργαζόµενους σε αυτή- µε όλες τις πνευµατικές και ηθικές αξίες 

τους, τις ανάγκες και τα κίνητρα τους. 

 

� Τα χρηµατικά µέσα, µε τα οποία καλύπτει τις χρηµατικές ανάγκες προµηθειών 

πρώτων και βοηθητικών υλών ή εµπορευµάτων ή εξοπλισµού ή µεταφορικών µέσων. 

 

 

� Παραγωγικές εγκαταστάσεις. Οι µεταποιητικές επιχειρήσεις αποτελούνται από 

παραγωγικές εγκαταστάσεις, αναγκαίες για την πραγµατοποίηση της παραγωγικής 

(µεταποιητικής) δραστηριότητας. Ο παραγωγικός εξοπλισµός συµπληρώνεται από τα 

ανταλλακτικά τους για την αντικατάσταση των φθαρµένων ή κατεστραµµένων. 

 

� Πρώτες και βοηθητικές ύλες. Στις επιχειρήσεις της δευτερογενούς παραγωγής, 

υπάρχουν πρώτες και βοηθητικές ύλες που τροφοδοτούν τις παραγωγικές 

εγκαταστάσεις και παράγονται στη συνέχεια τα προϊόντα της επιχείρησης.  
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� Ενέργεια. Η κίνηση των παραγωγικών µηχανών, πραγµατοποιείται µε την καύση 

πετρελαιοειδών ή µε τη χρήση ηλεκτρικού ρεύµατος. 

 

� Πληροφορίες. Οι επιχειρήσεις χρειάζονται σε κάθε στιγµή της παραγωγικής ζωής 

τους, πληροφορίες διαφόρων ειδών, χρήσιµων για την πραγµατοποίηση των σκοπών 

τους. 

 

 

 

 

 

1.3 ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

 

 

   Οι επιχειρήσεις ανάλογα µε τον τοµέα παραγωγής, το αντικείµενο εργασιών,  τα ακαθάριστα 

έσοδα, τη νοµική µορφή και το µέγεθος τους, δύνανται να διακριθούν και να 

κατηγοριοποιηθούν. Έτσι έχουµε: 

 

� Ανάλογα µε τον τοµέα παραγωγής: 

 

• Επιχειρήσεις πρωτογενούς τοµέα παραγωγής. Στην κατηγορία αυτή 

κατατάσσονται οι επιχειρήσεις οι οποίες ασχολούνται µε την εξόρυξη και 

συλλογή των φυσικών πόρων, µε την παραγωγή προϊόντων δηλαδή που 

προέρχονται από τη γη χωρίς κατεργασία. Στον τοµέα αυτό, ανήκουν οι 

αγροτικές, γεωργικές, αλιευτικές, κτηνοτροφικές, δασικές, εξορυκτικές και 

λατοµικές επιχειρήσεις. 

 

• Επιχειρήσεις δευτερογενούς τοµέα παραγωγής. Στην κατηγορία αυτή 

κατατάσσονται οι επιχειρήσεις που ασχολούνται µε τη µετατροπή και 

µεταποίηση των προϊόντων της πρωτογενούς παραγωγής, σε άλλης µορφής 

οικονοµικά αγαθά, έτοιµα δηλαδή προϊόντα για άµεση χρήση ή κατανάλωση, 

όπως επίσης και σε προϊόντα που θα αποτελέσουν πρώτες ύλες για αγαθά που θα 

καταναλωθούν ή θα χρησιµοποιηθούν στη συνέχεια. Στον δευτερογενή τοµέα, 

ανήκουν οι χειροτεχνικές, βιοτεχνικές και βιοµηχανικές επιχειρήσεις. 

 

• Επιχειρήσεις τριτογενούς τοµέα παραγωγής. Στην κατηγορία αυτή υπάγονται 

επιχειρήσεις που ασχολούνται µε το εµπόριο των υλικών αγαθών και την παροχή 

οικονοµικών αγαθών υπό τη µορφή υπηρεσιών. Στον τοµέα αυτό ανήκουν οι 

εµπορικές επιχειρήσεις, π.χ. τροφίµων, ενδυµάτων κτλ, οι τραπεζιτικοί 

οργανισµοί, οι ασφαλιστικές, οι µεταφορικές και οι επιχειρήσεις τουρισµού, 

όπως ξενοδοχεία, ενοικιαζόµενα δωµάτια κ.α. 

 

 

 

 

 

� Ανάλογα µε το αντικείµενο εργασιών: 
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• Εµπορικές επιχειρήσεις. Είναι οι επιχειρήσεις που πωλούν αγαθά, χονδρικώς
1
 ή 

λιανικώς
2
, αυτούσια ή µετά από επεξεργασία. 

 

• Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών. Είναι οι επιχειρήσεις που παρέχουν διαφόρων 

ειδών υπηρεσίες. 

 

• Μεικτές επιχειρήσεις. Οι επιχειρήσεις αυτές παρέχουν υπηρεσίες, ενώ 

παράλληλα πωλούν αγαθά.  

  

 

� Ανάλογα µε τα ακαθάριστα έσοδα: 

 

• Σε δεύτερης κατηγορίας (Β), µέχρι και 1.500.000 ευρώ ακαθάριστα έσοδα 

στην οποία τηρούνται απλογραφικά βιβλία. 

 

• Σε τρίτης κατηγορίας (Γ), µε πάνω από 1.500.000 ευρώ ακαθάριστα έσοδα, 

στην οποία τηρούνται διπλογραφικά βιβλία. 

 

 

 

 

� Ανάλογα µε τη νοµική τους µορφή: 

 

• Σε ατοµικές επιχειρήσεις. 

 

• Σε εταιρικές µε υποκατηγορίες: 

1. προσωπικές 

� οµόρρυθµη εταιρεία (Ο.Ε.) 

� ετερόρρυθµη εταιρεία (Ε.Ε.) 

2. µικτές 

� εταιρεία περιορισµένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.) 

� ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρεία (Ι.Κ.Ε.) 

3. κεφαλαιουχικές 

� Ανώνυµη Εταιρεία (Α.Ε.) 

 

 

 

 

� Ανάλογα µε το µέγεθος τους: 

 

• Μικρές επιχειρήσεις. 

 

• Μεσαίες επιχειρήσεις. 

                                                 
1
 Με τον όρο χονδρική πώληση εννοούµε την πώληση αγαθών  και την παροχή υπηρεσιών σε άλλο υπόχρεο απεικόνισης 

συναλλαγών, στο δηµόσιο και σε κάθε άλλο νοµικό πρόσωπο µη υπόχρεο απεικόνισης συναλλαγών, σε επιτροπές, σε 

ενώσεις προσώπων, σε ξένες αποστολές, σε διεθνείς οργανισµούς καθώς και σε αγρότες για την εξυπηρέτηση του 

επαγγέλµατος ή του σκοπού τους, την πώληση αγαθών και υπηρεσιών εκτός της χώρας και την πώληση εισαγωγικού 

δικαιώµατος. 
2
 Με τον όρο λιανική πώληση εννοούµε την πώληση αγαθών και υπηρεσιών σε φυσικό πρόσωπο για την ικανοποίηση 

ατοµικών ή οικογενειακών του αναγκών. 
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• Μικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

 

• Μεγάλες επιχειρήσεις. 

 

 

Για την ένταξη µίας επιχείρησης σε κάποια από τις ανωτέρω κατηγορίες καθοριστικό 

ρόλο έχουν οι παρακάτω παράγοντες: 

 

i. Ο αριθµός των απασχολούµενων ατόµων. 

 

ii. Το µέγεθος του ετήσιου κύκλου εργασιών. 

 

iii. Το µερίδιο αγοράς. 

 

iv. Η διεύθυνση και η ιδιοκτησία µε ανεξάρτητο και προσωπικό τρόπο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Η ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
 

 

 

2.1 Η ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΓΕΝΙΚΑ 
 

 

 

   Η µικροµεσαία επιχείρηση, σύµφωνα µε τη Σύσταση 2003/361 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

(European Council ), ηµεροµηνίας 6 Μαΐου 2003, περιλαµβάνει µία οµάδα επιχειρήσεων και 

συγκεκριµένα τα παρακάτω είδη: 

- Τη µεσαία επιχείρηση. 

- Τη µικρή επιχείρηση και 

- Την πολύ µικρή επιχείρηση. 

 

Τα βασικά χαρακτηριστικά του κάθε είδους, σύµφωνα µε την ίδια Σύσταση, αναπτύσσονται ως 

ακολούθως: 

 

Η µεσαία επιχείρηση χαρακτηρίζεται από: 

  

� Αριθµό εργαζοµένων µικρότερο των 250 ατόµων. 

 

� Κύκλο εργασιών µικρότερο ή ίσο µε 50 εκατοµµύρια ευρώ ή 

 

� Συνολικό ισολογισµό µικρότερο ή ίσο µε 43 εκατοµµύρια ευρώ. 

 

 

Η µικρή επιχείρηση χαρακτηρίζεται από:  

 

� Αριθµό εργαζοµένων µικρότερο των 50 ατόµων. 

 

� Κύκλο εργασιών µικρότερο ή ίσο µε 10 εκατοµµύρια ευρώ ή 

 

� Συνολικό ισολογισµό µικρότερο ή ίσο µε 10 εκατοµµύρια ευρώ. 

 

 

Η πολύ µικρή επιχείρηση χαρακτηρίζεται από: 

 

� Αριθµό εργαζοµένων µικρότερο των 10 ατόµων. 

 

� Κύκλο εργασιών µικρότερο ή ίσο µε 2 εκατοµµύρια ευρώ ή 

 

� Συνολικό ισολογισµό µικρότερο ή ίσο µε 2 εκατοµµύρια ευρώ. 
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Η Ευρωπαϊκή Ένωση εφαρµόζει τον ορισµό αυτό, στα κοινοτικά προγράµµατα και στις 

κοινοτικές πρωτοβουλίες ενώ παράλληλα συστήνει χωρίς δέσµευση την εφαρµογή του ίδιου 

ορισµού στα προγράµµατα αυτά, από τα κράτη µέλη. 

 

 

 

 

2.2 ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 

 

 

   Στην Ελλάδα, ο ορισµός της Ευρωπαϊκής Επιτροπής εφαρµόζεται ευρέως για πολλούς και 

σηµαντικούς λόγους. Παράδειγµα της εφαρµογής του, αποτελεί η ενσωµάτωση του στα κριτήρια 

κατάταξης σε συγκεκριµένη οµάδα, της κάθε επιχείρησης που υποβάλλει αίτηση προς 

χρηµατοδότηση, βάση του Αναπτυξιακού Νόµου 3299/2004. 

 

   Η Ελλάδα, όπως κάθε ευρωπαϊκή χώρα, είναι χώρα Μ.Μ.Ε. Σύµφωνα µε τις δηµοσιεύσεις του 

Ε.Ο.Μ.Μ.Ε.Χ. οι επιχειρήσεις µε λιγότερα από 100 άτοµα προσωπικό, αντιστοιχούν σε 99,8% 

του συνόλου των επιχειρήσεων και απασχολούν περίπου το 60% του εργατικού δυναµικού, ενώ 

οι επιχειρήσεις µε 10 άτοµα προσωπικό, αποτελούν το 96,3% του συνολικού αριθµού των 

επιχειρήσεων. 

 

   Αναλυτικότερα θα µπορούσαµε να πούµε ότι  στην Ελληνική επικράτεια οι µικρές 

επιχειρήσεις, χαρακτηρίζονται από εσωστρέφεια και αυτό συµβαίνει γιατί ένα πολύ µικρό 

ποσοστό από αυτές είναι προσαρµοσµένο στην εξαγωγική δραστηριότητα. 

 

Παράλληλα η στενή σύνδεση τους µε τις τοπικές κοινωνίες, καθιστά την επιβίωση τους, 

αναλόγως εξαρτηµένη από το εισόδηµα των εγχώριων καταναλωτών. 

 

   Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι ο αριθµός αυτών των επιχειρήσεων, συνεχώς αυξάνεται σε 

σχέση µε τον αριθµό των επιχειρήσεων που κλείνουν, παρόλο που δεν αυξάνεται µε τον ίδιο 

ρυθµό και η οικονοµία. 

 

   Έτσι το περιθώριο κέρδους, παραµένει σταθερό χωρίς προοπτική αύξησης του, αφού κατά 

κάποιο τρόπο «η πίτα µοιράζεται σε περισσότερα κοµµάτια». 

 

   Χαρακτηριστική περιγραφή των όσων συµβαίνουν και εφαρµόζονται στην Ελλάδα, αποτελεί 

το άρθρο του Νεκτάριου Γ. Σµυρνή «Η Μικρή Επιχείρηση Στην Ελλάδα», αποσπάσµατα του 

οποίου παραθέτουµε: 

 

 

   Το µεγάλο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι µικρές επιχειρήσεις, είναι το χρηµατοοικονοµικό τους 

µέγεθος. Οι κύριες αιτίες που τις καθιστούν ευάλωτες  είναι οι εξής: 

-η αρνητική ταµειακή ροή 

-η κακή αντιµετώπιση των χρεών 

-η αργή ή ακόµα και η απουσία ανάπτυξης 

-η ανεπαρκής απογραφή ελέγχου 

-η κακή διαχείριση των χρηµάτων 

-η υπέρ-κεφαλαιοποίηση 

-ο κακός προγραµµατισµός 
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-τα προβληµατικά τιµολόγια πληρωµών 

 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις για να µπορέσουν να επιβιώσουν του ανταγωνισµού και να 

σηµειώσουν κέρδη, προσπαθούν: 

-να ανταποκρίνονται άµεσα στις ανάγκες των καταναλωτών 

-να εφευρίσκουν νέες ιδέες. Οι εξελίξεις στην τεχνολογία και ευρύτερα, δεν αφήνουν πολλά 

περιθώρια για κοινοτυπίες 

-να δίνουν εναλλακτικές λύσεις στους πελάτες 

-οι επιλογές να είναι απλές και κατανοητές 

-να εξυπηρετούν. Αυτό που εκτιµούν οι καταναλωτές πάνω από όλα είναι να είναι 

πληροφορηµένοι, να αισθάνονται ασφαλείς και να υπάρχει το αίσθηµα της οικειότητας µε τα 

προϊόντα.  […] 

 

Με βάση την ανάλυση µας, κατανοούµε ότι σε παγκόσµια βάση, όλες µαζί οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις, αποτελούν µία πανίσχυρη οικονοµική, πολιτική και κοινωνική οµάδα. Το 

βασικότερο είναι να γίνει κατανοητή η σηµασία των Μ.Μ.Ε. οι οποίες µπορούν να αποτελέσουν, 

αν ενισχυθούν οικονοµικά, σε εγχώριο αλλά και ευρωπαϊκό επίπεδο, τον ακρογωνιαίο λίθο και 

της εθνικής και της παγκόσµιας οικονοµίας.   […] 

 

   Τέλος θα πρέπει να τονίσουµε ότι στη χώρα µας, θα πρέπει να καταλάβουν ότι η ψυχή της 

οικονοµίας είναι οι Μ.Μ.Ε., οι οποίες όχι µόνο βοηθούν να επιλυθεί το πρόβληµα της ανεργίας, 

αλλά στηρίζουν οικονοµικά κάθε προσπάθεια προβολής ή ανάπτυξης της χώρας προς τα έξω. 

 

   Οι Μ.Μ.Ε. πιθανόν να αποτελέσουν το µοναδικό τελευταίο µέσο περαιτέρω µελλοντικής 

ανάπτυξης της χώρας και διατήρησης της, ως ένα από τα αξιοπρεπή οικονοµικά κράτη της Ε.Ε. 

 

 

 

 

 

ΟΡΙΣΜΟΣ Μ.Μ.Ε. ΜΕ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΣΕ ΠΙΝΑΚΑ 

 

Σε ισχύ από 1/1/2005 

 

ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 361/2003 (L124 της 20
ης

 Μαΐου 2003, σ 36) 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1. 

Χαρακτηρισµός 

επιχείρησης 

ΠΟΛΥ 

ΜΙΚΡΗ 

ΜΙΚΡΗ ΜΕΣΑΙΑ ΜΕΓΑΛΗ 

     

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ < 10 < 50 < 250 ≥ 250 

 και και και ή 

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ < 2 εκ. ∈ < 10 εκ. ∈ < 50 εκ. ∈ ≥ 50 εκ. ∈ 

 ή ή ή και 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓ/ΚΟΥ < 2 εκ. ∈ < 10 εκ. ∈ < 43 εκ.∈ ≥ 43 εκ.∈ 

ΠΗΓΗ: http://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/9642 
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2.3  ΕΝ ΚΑΤΑΚΛΕΙ∆Ι 
 

 

   Ο πυρήνας της Ελληνικής οικονοµίας αποτελείται από µικρές επιχειρήσεις και 

αυτοαπασχολούµενους. 

 

   Στις µικρές επιχειρήσεις όπως θα δούµε αναλυτικά στα επόµενα κεφάλαια, 

συµπεριλαµβάνονται επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία του Κ.Φ.Α.Σ. µε απλογραφικό και 

διπλογραφικό σύστηµα 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΤΗΡΟΥΝ ΑΠΛΟΓΡΑΦΙΚΑ (ΠΡΩΗΝ Β 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΒΑΣΕΙ Κ.Β.Σ.) ΒΙΒΛΙΑ ΤΟΥ  ΑΡΘΡΟΥ 4 ΤΟΥ 

Κ.Φ.Α.Σ. 
 

 

 

3.1 ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟ ΑΠΛΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΗΡΗΣΗΣ 
 

 

 

   Σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία σε απλογραφικά βιβλία εντάσσονται οι παρακάτω 

επαγγελµατικές οµάδες: 

 

• Ο πράκτορας εφηµερίδων και περιοδικών. 

 

• Ο πρατηριούχος χονδρικής πώλησης καπνοβιοµηχανικών προϊόντων.  

 

• Ο εκµεταλλευτής πλοίου δεύτερης κατηγορίας του άρθρου του νόµου 27/1975, ο 

οποίος νόµος αφορά λοιπά µηχανοκίνητα πλοία, ιστιοφόρα και πλοιάρια.  

 

   Για αυτά τα πρόσωπα, προβλέπεται πλέον ότι όποιος διατηρεί και κλάδο πώλησης άλλων 

αγαθών ή παροχής υπηρεσιών, τηρεί για τον κλάδο αυτό, τα βιβλία της κατηγορίας που 

αντιστοιχεί στα ετήσια ακαθάριστα έσοδα του κλάδου αυτού. 

 

• Ο πρατηριούχος υγρών καυσίµων για την εµπορία βενζίνης και πετρελαίου. 

 

• Ο πωλητής πετρελαίου εσωτερικής καύσης (DIESEL) θέρµανσης. 

 

• Ο νέος υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών κατά την έναρξη εργασιών του. 

    

    Το ∆ηµόσιο, το ηµεδαπό ή αλλοδαπό νοµικό πρόσωπο, επιτροπή ή ένωση προσώπων,  που 

δεν έχει εγκατάσταση στην Ελλάδα και αποκτά κυριότητα ή άλλο εµπράγµατο δικαίωµα επί 

ακινήτου, στην ηµεδαπή, οι ξένες αποστολές και οι ∆ιεθνείς Οργανισµοί, µε επιφύλαξη τηρούν 

βιβλία µε την απλογραφική µέθοδο. 

 

    Οι λοιποί υπόχρεοι απεικόνισης συναλλαγών, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, 

συµπεριλαµβανοµένων και των αστικών επαγγελµατικών εταιρειών δικηγόρων των Π.∆. 

518/1989 (Α΄ 220) και 81/2005 (Α΄120) , των οποίων τα ακαθάριστα έσοδα είναι έως ένα 

εκατοµµύριο πεντακόσιες χιλιάδες (1.500.000) ευρώ. 

 

   Κατ ΄ εξαίρεση µπορούν να τηρήσουν απλογραφικά βιβλία: 

 

• Οι αλλοδαπές γενικά επιχειρήσεις που εγκαθίστανται στην Ελλάδα µε βάση τις 

διατάξεις των Α.Ν. 89/1967 (Φ.Ε.Κ. Α΄132) και 378/1968 (Φ.Ε.Κ. Α΄82). 
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• Τα υποκαταστήµατα των αλλοδαπών αεροπορικών επιχειρήσεων που λειτουργούν 

στην Ελλάδα και απαλλάσσονται από τη φορολογία εισοδήµατος, µε τον όρο της 

αµοιβαιότητας. 

 

 

• Οι αλλοδαπές Α.Ε. και Ε.Π.Ε. που δεν έχουν εγκατάσταση στην Ελληνική Επικράτεια, 

εφόσον αναγείρουν ακίνητο κυριότητας τους, εντός της Ελληνικής Επικρατείας ή 

πραγµατοποιούν σε τέτοιο ακίνητο προσθήκες ή επεκτάσεις. 

 

   Περαιτέρω µε τις νέες διατάξεις, δεν ορίζεται υποχρεωτική τήρηση βιβλίων µε τη 

διπλογραφική µέθοδο, για τους εξής υπόχρεους που υπήρχε µέριµνα στο άρθρο 2 του 

Κ.Β.Σ. ήτοι: 

 

• Οι ∆ηµόσιες και δηµοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, ανεξάρτητα αν αποτελούν ή όχι ίδια νοµικά πρόσωπα, οι 

συνεταιρισµοί που έχουν συσταθεί νόµιµα και οι ενώσεις τους, οι αλλοδαπές 

επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιοδήποτε τύπο εταιρείας, καθώς και οι κάθε 

είδους αλλοδαποί οργανισµοί που αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών 

ωφεληµάτων, που ασχολούνται µε την ανέγερση και πώληση οικοδοµών ή την 

κατασκευή δηµοσίων ή ιδιωτικών τεχνικών έργων, καθώς και οι κοινοπραξίες που 

έχουν το ίδιο αντικείµενο εργασιών, εφόσον σε αυτές συµµετέχει τουλάχιστον ένα 

(1) από τα πρόσωπα της παρούσας περίπτωσης ή ηµεδαπή Α.Ε. ή Ε.Π.Ε. 

 

• Οι οµόρρυθµες και οι ετερόρρυθµες εταιρείες, οι κοινωνίες αστικού δικαίου και οι 

αστικές εταιρείες που ασχολούνται µε την ανέγερση και πώληση οικοδοµών για 

όλες τις δραστηριότητες τους, εφόσον σε αυτές συµµετέχει τουλάχιστον ένα 

πρόσωπο της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του Κ.Φ.Ε. 

  

• Οι κοινοπραξίες στις οποίες εισφέρεται η κατασκευή τµήµατος ή ολόκληρου 

δηµόσιου ή ιδιωτικού τεχνικού έργου από τις κοινοπραξίες που ασχολούνται µε 

την ανέγερση και πώληση οικοδοµών ή την κατασκευή δηµοσίων ή ιδιωτικών 

τεχνικών έργων, εφόσον σε αυτές συµµετέχει τουλάχιστον ένα (1) από τα πρόσωπα 

των περιπτώσεων β΄,γ΄,δ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 101 του Κ.Φ.Ε. ή 

ηµεδαπή Α.Ε. ή Ε.Π.Ε.   

 

   Με βάση το νέο κώδικα, απαλλάσσονται από την υποχρέωση τήρησης βιβλίων και 

έκδοσης αποδείξεων λιανικής, ο υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών, φυσικό πρόσωπο 

που πραγµατοποίησε κατά την προηγούµενη ετήσια διαχειριστική περίοδο, 

ακαθάριστα έσοδα µέχρι δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ, από την πώληση αγαθών ή την 

παροχή υπηρεσιών, αθροιστικά ή διαζευκτικά.  

 

   Το ανωτέρω δεν εφαρµόζεται επί ελευθέρων επαγγελµατιών και επί υπόχρεων 

απεικόνισης συναλλαγών που πραγµατοποιούν ακαθάριστα έσοδα από πωλήσεις κατά 

ποσοστό τουλάχιστον εξήντα τοις εκατό (60%) σε άλλο υπόχρεο απεικόνισης 

συναλλαγών και σε πρόσωπα  της παραγράφου 1 του άρθρου 3 του Κ.Φ.Α.Σ. ή 

πραγµατοποιούν εξαγωγές, ανεξάρτητα από ποσοστό, επί των υπόχρεων στην τήρηση 

πληροφοριών, καθώς και επί προσώπων που επιλέγουν την ένταξη τους στο κανονικό 

καθεστώς Φ.Π.Α. 
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3.2 ΒΙΒΛΙΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 
 

 

  

   Ο υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών που εντάσσεται στην τήρηση απλογραφικών 

βιβλίων, για την άσκηση του επαγγέλµατος του τηρεί: 

 

• Βιβλίο Εσόδων Εξόδων 

 

• Βιβλίο Απογραφών 

 

 

 

 

3.2.1 ΒΙΒΛΙΟ ΕΣΟ∆ΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ 
 

 

 

    Στο βιβλίο εσόδων εξόδων καταχωρούνται: 

 

i. Το είδος του δικαιολογητικού, ο αύξων αριθµός και η χρονολογία έκδοσης 

του, καθώς και το ονοµατεπώνυµο ή η επωνυµία του εκδότη των στοιχείων 

αγορών και εξόδων. 

 

ii. Τα έσοδα από την πώληση εµπορευµάτων, προϊόντων, πρώτων και 

βοηθητικών υλών, υλικών συσκευασίας, ενδοκοινοτικών πωλήσεων, από 

την παροχή υπηρεσιών και από λοιπές πράξεις. 

 

iii. Οι δαπάνες για αγορά αγαθών, διακεκριµένα και ανάλογα µε τον 

προορισµό τους για µεταπώληση ή παραγωγή προϊόντων , οι δαπάνες 

λήψης υπηρεσιών, τα γενικά έξοδα και λοιπές πράξεις. 

. 

iv. Η αξία αγοράς και πώλησης παγίων κτιριακών και στοιχείων. 

 

v. Ο Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στις ως άνω πράξεις. 

 

vi. Οι αυτοπαραδόσεις αγαθών ή η ιδιοχρησιµοποίηση υπηρεσιών. 

 

vii. Τα έσοδα και τα έξοδα για λογαριασµό τρίτου, που αφορούν πράξεις για τις 

οποίες εκδίδονται εκκαθαρίσεις των παραγράφων 7 και 8 του άρθρου 6 του 

Κ.Φ.Α.Σ. 

 

viii. Οι επιστροφές και οι εκπτώσεις που γίνονται µε ιδιαίτερο στοιχείο επί των 

πιο πάνω πράξεων, οι οποίες καταχωρούνται αφαιρετικά από τις 

αντίστοιχες στήλες. 

 

ix. Οι αµοιβές και τα έξοδα προσωπικού. 

 

x. Οι αποσβέσεις των παγίων. 
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3.2.2 ΒΙΒΛΙΟ ΑΠΟΓΡΑΦΩΝ 
 

 

 

   Το βιβλίο απογραφών ή οι καταστάσεις απογραφής, τηρείται εφόσον τα ετήσια 

ακαθάριστα έσοδα του υπόχρεου απεικόνισης συναλλαγών, από την πώληση 

αγαθών, υπερέβησαν το όριο των εκατό πενήντα χιλιάδων (150.000) ευρώ. 

 

   Σε αυτό καταχωρούνται τα εµπορεύµατα, τα προϊόντα, τα ηµιέτοιµα, οι πρώτες 

και βοηθητικές ύλες καθώς και τα υλικά συσκευασίας, τα οποία κατέχει ο 

υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών κατά τη λήξη της διαχειριστικής του περιόδου 

και βρίσκονται σε δικές του εγκαταστάσεις ή σε εγκαταστάσεις τρίτων. 

 

   Η καταχώρηση σε αυτό περιλαµβάνει: 

 

i. Το είδος. 

 

ii. Τη µονάδα µέτρησης. 

 

iii. Την ποσότητα. 

 

iv. Την κατά µονάδα αξία αποτίµησης. 

 

v. Τη συνολική αξία κατά είδος. 

 

vi. Τη συνολική αξία των ειδών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 25

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΤΗΡΟΥΝ ∆ΙΠΛΟΓΡΑΦΙΚΑ (ΠΡΩΗΝ Γ΄ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΒΑΣΕΙ Κ.Β.Σ.) ΒΙΒΛΙΑ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 4 ΤΟΥ 

Κ.Φ.Α.Σ. 
 

 

 

4.1 ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟ ∆ΙΠΛΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΗΡΗΣΗΣ 
 

 

   Στην τήρηση βιβλίων µε τη διπλογραφική µέθοδο εντάσσονται: 

 

• Οι ηµεδαπές ανώνυµες και περιορισµένης ευθύνης εταιρείες. 

 

• Οι αλλοδαπές ανώνυµες και περιορισµένης ευθύνης εταιρείες. 

 

• Οι ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρείες. 

 

• Οι λοιποί υπόχρεοι απεικόνισης συναλλαγών, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα 

συµπεριλαµβανοµένων και των αστικών επαγγελµατικών εταιρειών δικηγόρων των 

Π.∆. 518/1989 (Α΄ 220) και 81/2005 (Α΄120) , των οποίων τα ακαθάριστα έσοδα είναι 

παραπάνω από ένα εκατοµµύριο πεντακόσιες χιλιάδες (1.500.000) ευρώ. 

 

 

 

 

4.2 ΒΙΒΛΙΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 
 

 

 

   Ο υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών που εντάσσεται στην τήρηση διπλογραφικών βιβλίων για 

την άσκηση του επαγγέλµατος του, τηρεί τα διπλογραφικά αυτά βιβλία µε οποιοδήποτε λογιστικό 

σύστηµα, σύµφωνα µε τις γενικά παραδεκτές αρχές της λογιστικής. 

 

   Αυτά είναι: 

 

• Το Ηµερολόγιο. 

 

• Το Γενικό Καθολικό.. 

 

• Το Αναλυτικό Καθολικό. 

 

• Το Μητρώο Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων. 

 

• Το Βιβλίο Απογραφών και Ισολογισµών. 
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4.2.1 ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ, ΓΕΝΙΚΟ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΚΑΘΟΛΙΚΑ 
 

 

 

   Όσο αφορά την τήρηση του Ηµερολογίου, εφαρµόζεται υποχρεωτικά το Ε.Γ.Λ.Σ., µε βάση το Π.∆. 

1123/1980 ( Α΄ 283), µόνο ως προς τη δοµή, την ονοµατολογία και το περιεχόµενο των 

πρωτοβάθµιων, δευτεροβάθµιων και των υπογραµµισµένων τριτοβάθµιων λογαριασµών και από 

τους λογαριασµούς της οµάδας 9 µόνο ο λογαριασµός 94, εφόσον τα ακαθάριστα έσοδα από 

πωλήσεις αγαθών, υπερβαίνουν τα πέντε εκατοµµύρια (5.000.000) ευρώ ανά λογαριασµό. 

 

   Η ανάπτυξη των τεταρτοβάθµιων, γίνεται σύµφωνα µε τις αρχές της λογιστικής και τις ανάγκες 

του υπόχρεου απεικόνισης συναλλαγών. 

 

   Από τους λογαριασµούς του Γενικού και των Αναλυτικών Καθολικών, πρέπει να προκύπτουν 

συγκεντρωτικά και αναλυτικά στοιχεία των καταχωρίσεων, ώστε να είναι ευχερής η πληροφόρηση ή 

η επαλήθευση από το φορολογικό έλεγχο. 

 

 

4.2.2 ΜΗΤΡΩΟ ΠΑΓΙΩΝ 
 

 

 

   Σε αυτό τηρείται µητρώο παγίων περιουσιακών στοιχείων, ενώ µπορούν να παρακολουθηθούν ανά 

συντελεστή απόσβεσης, τα έπιπλα και τα σκεύη. 

 

 

4.2.3 ΒΙΒΛΙΟ ΑΠΟΓΡΑΦΩΝ - ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΩΝ 
 

 

 

   Στο Βιβλίο Απογραφών καταχωρούνται: 

 

i. Τα αποθέµατα κατά είδος, µονάδα µέτρησης, ποσότητα, αξία αποτίµησης κατά µονάδα,  

συνολική αξία είδους και συνολική αξία των ειδών. 

 

ii. Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία, βάσει αξίας κτίσης. 

 

iii. Τα λοιπά στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού. 

 

iv. Τα αποθέµατα και λοιπά περιουσιακά στοιχεία κυριότητας άλλου υπόχρεου απεικόνισης 

συναλλαγών, που βρίσκονται στις εγκαταστάσεις. 

 

v. Ο νόµιµα συνταχθείς ισολογισµός και λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσης, ο πίνακας 

διάθεσης αποτελεσµάτων και η κατάσταση του λογαριασµού γενικής εκµετάλλευσης. 
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   Ο υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών που τηρεί διπλογραφικά βιβλία, υποχρεούται να τηρεί 

ηλεκτρονικό φάκελο ελέγχου ανά διαχειριστική περίοδο, ο οποίος ενηµερώνεται µέχρι το τέλος του 

επόµενου µήνα της λήξης της προθεσµίας υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος, µε τα 

αναλυτικά δεδοµένα του τελευταίου προσωρινού και του οριστικού ισοζυγίου των λογαριασµών 

όλων των βαθµίδων, του ηµερολογίου, του βιβλίου απογραφών και ισολογισµού και του µητρώου 

παγίων, εφόσον αυτά τηρούνται µηχανογραφικά.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

 
 

 

5.1 ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
 

 

 

   Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις, είναι το κέρδος που αποκτάται από ατοµική ή εταιρική 

επιχείρηση, εµπορική, βιοµηχανική ή βιοτεχνική ή από την άσκηση οποιουδήποτε κερδοσκοπικού 

επαγγέλµατος. 

 

   Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις θεωρείται: 

 

• Το κέρδος
3
 από την άσκηση επιχείρησης αγοραπωλησίας ακινήτων. 

 

• Η ωφέλεια
4
 που πραγµατοποιείται από οργανωµένη επιχείρηση πώλησης οικοπέδων ή 

αγροτεµαχίων, τα οποία προέρχονται από εδαφικές εκτάσεις της επιχείρησης. 

 

• Τα ποσά που καταβάλλουν µε τη µορφή µερίσµατος ή αµοιβής, στα µέλη τους, οι 

συνεταιρισµοί που έχουν συσταθεί νόµιµα. 

 

• Τα κέρδη από παρεπόµενες εργασίες, που ενεργούνται από την επιχείρηση, παράλληλα µε 

τον κύριο σκοπό της. 

 

• Ο µισθός που καταβάλλεται από Α.Ε. στα µέλη του ∆.Σ. της. 

 

• Η πραγµατοποιηθείσα υπερτίµηση του παγίου κεφαλαίου που χρησιµοποιείται στην 

επιχείρηση. 

 

• Οι τόκοι. 

 

• Οι αποδόσεις από συµβάσεις ή πράξεις επί παραγωγών χρηµατοοικονοµικών προϊόντων, 

που πραγµατοποιούν οι υπόχρεοι απεικόνισης συναλλαγών, που τηρούν διπλογραφικά 

βιβλία του Κ.Φ.Α.Σ. 

 

• Η ωφέλεια επιχείρησης, που προκύπτει από την παραίτηση πιστώτριας επιχείρησης, από την 

είσπραξη χρέους. 

 

 

 

 

                                                 
3
 Ως κέρδος θεωρείται η επί πλέον διαφορά µεταξύ της αξίας του ακινήτου το οποίο πουλήθηκε και της αξίας αυτού, κατά 

το χρόνο της αγοράς του. 
4
 Ως ωφέλεια θεωρείται η επί πλέον διαφορά µεταξύ της αξίας της έκτασης η οποία πουλήθηκε και της αξίας της πριν από 

την κατάτµηση ή τη ρυµοτόµηση.  
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5.2 ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

 

 

   Ως ακαθάριστο εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις, λαµβάνεται το σύνολο των ακαθαρίστων 

εσόδων από τις κάθε είδους εµπορικές συναλλαγές αυτών, τα οποία –ακαθάριστα έσοδα- 

εξευρίσκονται από τα δεδοµένα των βιβλίων και στοιχείων. 

 

   Για τις επιχειρήσεις που δεν τηρούν βιβλία και στοιχεία του Κ.Φ.Α.Σ ή τα τηρούµενα είναι 

ανεπαρκή και ανακριβή, τα ακαθάριστα έσοδα προσδιορίζονται εξολογιστικά, µε βάση τα στοιχεία 

και τις πληροφορίες που διαθέτει ο προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ. για την έκταση της συναλλακτικής 

δράσης και τις συνθήκες λειτουργίας της επιχείρησης. 

 

   Στην περίπτωση αυτή, λαµβάνονται υπόψη οι αγορές, οι πωλήσεις και το µικτό κέρδος που 

εµφανίζει η επιχείρηση, το µικτό κέρδος που πραγµατοποιείται από οµοειδείς επιχειρήσεις που 

λειτουργούν µε παρόµοιες συνθήκες, το τυχόν απασχολούµενο προσωπικό, το ύψος των κεφαλαίων 

που έχουν επενδυθεί, καθώς και των ίδιων κεφαλαίων κίνησης, το ποσό των δανείων και των 

πιστώσεων, το ποσό των εξόδων παραγωγής και διάθεσης των εµπορευµάτων, των εξόδων 

διαχείρισης και γενικά κάθε επαγγελµατική δαπάνη. 

 

 

5.3 ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΘΑΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ. 

ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

 

 

   Το καθαρό εισόδηµα των επιχειρήσεων που τηρούν επαρκή και ακριβή βιβλία και στοιχεία, µε την 

απλογραφική αλλά και τη διπλογραφική µέθοδο, εξευρίσκονται λογιστικώς, µε έκπτωση από τα 

ακαθάριστα έσοδα, των ακολούθων εξόδων: 

 

i. Των γενικών εξόδων διαχείρισης, τα οποία είναι: 

 

� Τα έξοδα µισθοδοσίας και αµοιβών προσωπικού, εφόσον έχουν καταβληθεί ή 

βεβαιωθεί οι ασφαλιστικές εισφορές υπέρ του Ι.Κ.Α. ή άλλων ασφαλιστικών 

οργανισµών, µέχρι τη λήξη της προθεσµίας υποβολής της κατάστασης φορολογικής 

αναµόρφωσης. 

 

� Το τεκµαρτό ενοίκιο (ιδιόχρηση)  των ακινήτων που ανήκουν στον επιχειρηµατία 

και χρησιµοποιούνται από την επιχείρηση, εφόσον αυτό υπολογίστηκε στο 

εισόδηµα από ακίνητα. 

 

� Τα ποσά που καταβάλλονται λόγω δωρεάς, στο ∆ηµόσιο, τους Ο.Τ.Α. και το 

Ε.ΤΑ.Κ.Σ. 
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� Τα ασφάλιστρα που καταβάλλουν οι επιχειρήσεις για οµαδική ασφάλιση ζωής του 

εργατοϋπαλληλικού τους προσωπικού, στην έννοια της οποίας συµπεριλαµβάνεται 

και η εφάπαξ ποσού ή περιοδικά καταβαλλόµενη, παροχή σε χρήµα, µετά το χρόνο 

της πρόωρης ή κανονικής συνταξιοδότησης του ανωτέρω προσωπικού. Το ποσό της 

έκπτωσης αυτής, δεν µπορεί να υπερβαίνει τα χίλια πεντακόσια (1.500) ευρώ για 

κάθε έναν από τους ασφαλιζόµενους. 

 

ii. Των δαπανών για τη συντήρηση και επισκευή των επαγγελµατικών, γενικά, εγκαταστάσεων, 

µηχανηµάτων και αυτοκινήτων οχηµάτων.  

    

   Ειδικά για επιβατηγά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, µε κυλινδρισµό έως χίλια εξακόσια 

(1600) κυβικά εκατοστά. Εκπίπτουν οι δαπάνες συντήρησης, επισκευής, κυκλοφορίας και 

αποσβέσεων, σε ποσοστό εβδοµήντα τοις εκατό (70%), εφόσον τα αυτοκίνητα αυτά 

χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες της επιχείρησης. 

    

   Για αυτοκίνητα µεγαλύτερου κυβισµού εκπίπτει µε τις ίδιες προϋποθέσεις, ποσοστό 

τριάντα πέντε τοις εκατό (35%) των ανωτέρω δαπανών. 

 

   Ο περιορισµός αυτός, δεν εφαρµόζεται στις επιχειρήσεις, που ασχολούνται µε την 

εκµίσθωση επιβατηγών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης, καθώς και στις επιχειρήσεις που 

χρησιµοποιούν τα αυτοκίνητα τους, αποκλειστικά για την εκπαίδευση υποψήφιων οδηγών. 

 

iii. Της αξίας των πρώτων και βοηθητικών υλών που χρησιµοποιήθηκαν, καθώς και των άλλων 

εµπορεύσιµων αγαθών. 

 

   Ειδικά για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία µε την απλογραφική µέθοδο, όταν δεν 

διενεργούν απογραφή, ως απογραφή λήξης της διαχειριστικής περιόδου, λαµβάνεται 

ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) επί των αγορών της περιόδου αυτής, ως δε απογραφή 

έναρξης, ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) επί των αγορών της προηγούµενης διαχειριστικής 

περιόδου. 

 

   Οι δαπάνες της περίπτωσης αυτής, δεν αναγνωρίζονται, όταν καταβάλλονται ή οφείλονται 

σε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα, της οποίας η δραστηριότητα στη 

συγκεκριµένη συναλλαγή εξαντλήθηκε στην τιµολόγηση της και η παράδοση των αγαθών ή 

η παροχή των υπηρεσιών, διενεργήθηκε από τρίτο πρόσωπο. 

 

iv. Των δεδουλευµένων κάθε είδους τόκων δανείων ή πιστώσεων γενικά, της επιχείρησης. 

Εξαιρούνται: 

 

� Οι τόκοι υπερηµερίας λόγω οφειλής φόρων, τελών, εισφορών και προστίµων, προς 

το ∆ηµόσιο ή άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. 

 

� Οι τόκοι δανείου, το οποίο λαµβάνεται για την αγορά µετοχών ηµεδαπών ή 

αλλοδαπών εταιρειών και εταιρικών µεριδίων. 

 

� Οι τόκοι δανείου, που λαµβάνεται για την αγορά µετοχών ή µεριδίων , σε 

οποιοδήποτε νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα, που είναι κάτοικος ή έχει την 

καταστατική ή πραγµατική έδρα ή είναι εγκατεστηµένος, σε κράτος που 

περιλαµβάνεται στον κατάλογο της παραγράφου 5 του άρθρου 51
Α
  ή σε κράτος µε 
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προνοµιακό φορολογικό καθεστώς, όπως ορίζεται στην παράγραφο 7 του ίδιου 

άρθρου, καθώς και οι τόκοι που καταβάλλονται στις εταιρείες αυτές. 

 

� Οι δεδουλευµένοι τόκοι δανείου, που καταβάλλονται ή πιστώνονται σε συνδεδεµένη 

επιχείρηση, κατά το µέρος που το συνολικό ύψος δανείων από τις εν λόγο 

επιχειρήσεις, όταν υπερβαίνουν κατά µέσο όρο και κατά διαχειριστική περίοδο, το 

τριπλάσιο των ίδιων κεφαλαίων της. 

 

v. Των ποσών των κάθε είδους φόρων, τελών και δικαιωµάτων που βαρύνουν την επιχείρηση. 

Από τους φόρους αυτούς εκπίπτουν: 

 

� Οι τυχόν καταβαλλόµενοι από την επιχείρηση, κάθε είδους φόροι που βαρύνουν 

τρίτους, µε εξαίρεση τον ειδικό φόρο τραπεζικών εργασιών. 

 

� Ο φόρος υπεραξίας λόγω αναπροσαρµογής της αξίας των ακινήτων της παραγράφου 

3 του άρθρου 24 του νόµου 2065/1992. 

 

� Ο φόρος ακίνητης περιουσίας της παραγράφου 2 του άρθρου 50 του νόµου 

3842/2010. 

 

� Το Ε.Τ.ΑΚ. της παραγράφου 3 του άρθρου 15 του νόµου3634/2008. 

 

� Το τέλος επιτηδεύµατος του άρθρου 31 του νόµου 3986/2011. 

 

� Το Ε.Ε.Τ.Η.∆.Ε. του άρθρου 53 του νόµου 4021/2011. 

 

� Η έκτακτη εισφορά του άρθρου 5 του νόµου 3845/2010. 

 

� Η έκτακτη εισφορά του άρθρου 2 του νόµου 3808/2009. 

 

� Η έκτακτη εισφορά ακινήτων του άρθρου 3 του πιο πάνω νόµου. 

 

� Η έκτακτη ειδική εισφορά αλληλεγγύης του νόµου 4093/2012. 

 

vi. Των ποσών των αποσβέσεων για την κάλυψη της φθοράς των κάθε είδους εγκαταστάσεων ή 

µηχανηµάτων ή φθαρτών υλικών, συναφών µε τη λειτουργία της επιχείρησης και γενικά 

κάθε κινητής ή ακίνητης περιουσίας της επιχείρησης, όπως και των άυλων περιουσιακών 

στοιχείων και δικαιωµάτων, εφόσον αυτές έγιναν µε οριστικές εγγραφές. 

 

Η διενέργεια των τακτικών αποσβέσεων είναι υποχρεωτική. Οι αποσβέσεις διενεργούνται µε 

τη σταθερή µέθοδο απόσβεσης, επί της αξίας κτήσης των παγίων περιουσιακών στοιχείων, 

προσαυξηµένης  µε τις δαπάνες προσθηκών και βελτιώσεων.  

 

   Ο υπολογισµός των αποσβέσεων γίνεται σε ετήσια βάση, ως ακολούθως: 

 

� Τα κτίρια και οι εγκαταστάσεις κτιρίων, µε συντελεστή τέσσερα τοις εκατό (4%). 

 

� Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και τα προγράµµατα λογισµικών, µε συντελεστή 

είκοσι τοις εκατό (20%). 

 



 32

� Τα λοιπά πάγια περιουσιακά στοιχεία, µε συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%). Ειδικά 

για τα επιβατηγά ιδιωτικής χρήσης αυτοκίνητα, το ποσοστό απόσβεσης ορίζεται σε 

είκοσι τοις εκατό (20%). 

 

� Η υπεραξία απόκτησης επιχείρησης, µε συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%). 

 

� Τα πάσης φύσεως δικαιώµατα, σύµφωνα µε το χρόνο που ορίζεται στη σύµβαση. Αν 

δεν ορίζεται χρόνος, τότε αυτά αποσβένονται µε συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%). 

 

� Τα έξοδα πολυτελούς απόσβεσης, όπως αυτά ορίζονται στο Π.∆. 1123/1980, µε 

συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%). 

 

   Εξαιρετικώς, πάγια στοιχεία των οποίων η αξία κτήσης του καθενός, είναι µέχρι πέντε χιλιάδες 

(5.000) ευρώ, µπορούν να αποσβεστούν εξολοκλήρου µέσα στη χρήση κατά την οποία αυτά 

χρησιµοποιήθηκαν ή τέθηκαν σε λειτουργία. 

 

  Οι νέες επιχειρήσεις για τις τρεις (3) πρώτες διαχειριστικές περιόδους, δύνανται για όλα τα πάγια 

περιουσιακά στοιχεία, να διενεργούν αποσβέσεις µε µηδενικό (0) συντελεστή. 

 

   Όταν η επιχείρηση δεν διενεργεί αποσβέσεις ή τις διενεργεί µε µικρότερο συντελεστή από τον 

προβλεπόµενο, δεν έχει δικαίωµα διενέργειας αποσβέσεων για το ποσό αυτό, στις επόµενες χρήσεις. 

 

Όταν διενεργείται απόσβεση, µε συντελεστή ανώτερο από τον προβλεπόµενο, το επί πλέον του 

νόµιµου ποσό απόσβεσης, δεν εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης. 

 

vii. Των µαθηµατικών αποθεµάτων των ασφαλιστικών εταιρειών, καθώς και των αποθεµατικών 

για την αποκατάσταση του ενεργητικού, που µε βάση σύµβαση, θα περιέλθει µετά την 

πάροδο ορισµένου χρόνου, στο ∆ηµόσιο ή σε τρίτους. 

 

viii. Της ζηµιάς που πραγµατοποιήθηκε από φθορά, απώλεια ή υποτίµηση κεφαλαίου. 

Προκειµένου για ακίνητα, για τον υπολογισµό της ζηµιάς αυτών, ως τιµή πώλησης δεν 

δύναται να ληφθεί ποσό µικρότερο της αξίας, όπως αυτή προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις περί φορολογίας µεταβίβασης ακινήτων. 

 

 Ειδικά η αναπόσβεστη αξία κατεδαφισθέντων κτιρίων της επιχείρησης δεν εκπίπτει από τα 

ακαθάριστα έσοδα αυτής.  

 

ix. Του ποσού των προβλέψεων για απόσβεση επισφαλών απαιτήσεων. Το ποσό της πρόβλεψης 

αυτής, υπολογίζεται σε ποσοστό µισό τοις εκατό (0,5%), επί της αναγραφόµενης αξίας στα 

τιµολόγια πώλησης ή παροχής υπηρεσιών προς επιχειρήσεις, µετά την αφαίρεση: 

  

� Των επιστροφών ή εκπτώσεων. 

 

� Της αξίας των πωλήσεων ή παροχής υπηρεσιών προς το ∆ηµόσιο, τους δήµους, τις 

δηµόσιες επιχειρήσεις, τους οργανισµούς ή επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας και τα 

νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. 

 

� Του ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαιοειδών, του φόρου κατανάλωσης καπνού 

και των λοιπών φόρων που εµπεριέχονται στην τιµή πώλησης. 
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   Ο συντελεστής αυτός, εφαρµόζεται και για τους ελεύθερους επαγγελµατίες της παραγράφου 1 του 

άρθρου 48 του Κ.Φ.Ε., ανεξάρτητα από την κατηγορία τήρησης βιβλίων του Κ.Φ.Α.Σ. 

 

x. Των δικαιωµάτων ή αποζηµιώσεων που καταβάλλονται σε επιχειρήσεις και οργανισµούς, 

για τη χρησιµοποίηση τεχνικής βοήθειας, ευρεσιτεχνιών, σηµαιών σχεδίων, µυστικών 

βιοµηχανικών µεθόδων και τύπων, πνευµατικής ιδιοκτησίας και άλλων συναφών 

δικαιωµάτων. 

 

xi. Των δαπανών επιστηµονικής και τεχνολογικής έρευνας κατά το χρόνο της πραγµατοποίησης  

τους, προσαυξηµένες κατά τριάντα τοις εκατό (30%). Ειδικά οι δαπάνες, που αφορούν πάγιο 

εξοπλισµό, προκειµένου να προσαυξηθούν, κατανέµονται ισόποσα στα τρία (3) επόµενα έτη. 

 

xii. Των ποσών των εξόδων πρώτης εγκατάστασης, για τις εταιρείες που εφαρµόζουν τα ∆.Λ.Π. 

 

xiii. Των δαπανών επισκευής και συντήρησης, που πραγµατοποιούνται σε µισθωµένα ακίνητα, 

κατά το χρόνο της πραγµατοποίησης τους. Τα ποσά των δαπανών για βελτιώσεις και 

προσθήκες σε µισθωµένα ακίνητα, εκπίπτουν ισόποσα από τα ακαθάριστα έσοδα των 

χρήσεων που διαρκεί η µίσθωση. 

 

xiv. Των ποσών των δαπανών διαφηµίσεων που βαρύνουν την επιχείρηση, κατά το έτος της 

έκδοσης του προβλεπόµενου φορολογικού στοιχείου. 

 

xv. Των µισθωµάτων που καταβάλλει ο µισθωτής στις εταιρείες του νόµου 1665/1986 ή σε 

αλλοδαπές εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, για την εκπλήρωση υποχρεώσεων του, από 

συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

 

   Εξαιρούνται τα µισθώµατα που καταβάλλονται για ακίνητα κατά το µέρος που αναλογούν 

στην αξία του οικοπέδου. 

 

xvi. Των ζηµιών που προκύπτουν από συµβάσεις ή πράξεις επί παραγώγων χρηµατοοικονοµικών 

προϊόντων, οι οποίες πραγµατοποιούνται για κάλυψη κινδύνων. 

 

xvii. Των εξόδων για διοικητική υποστήριξη, οργάνωση, αναδιοργάνωση και για υπηρεσίες 

γενικά, που παρέχονται στην επιχείρηση, από επιχειρήσεις που ανήκουν στον ίδιο ηµεδαπό ή 

αλλοδαπό όµιλο ή και από τρίτους, που σχετίζονται µε τα γενικότερα συµφέροντα του 

οµίλου. 

 

   Τα έξοδα αυτά εκπίπτουν, εφόσον και στο βαθµό που η πραγµατοποίηση τους, συµβάλλει 

στη δηµιουργία εισοδήµατος για την επιχείρηση. 

 

xviii. Των ποσών για την αγορά ηλεκτρονικών υπολογιστών και λογισµικού, που παρέχονται 

στους υπαλλήλους της επιχείρησης για τηλεργασία. 

  

xix. Των ποσών που καταβάλλουν εφάπαξ ή περιοδικά οι επιχειρήσεις, σε άγαµα τέκνα του 

προσωπικού τους και µέχρι τη συµπλήρωση του εικοστού πέµπτου (25) έτους της ηλικίας 

τους, λόγω θανάτου του γονέα- εργαζόµενου και µε την προϋπόθεση, ότι αυτός επήλθε λόγω 

σεισµού ή άλλου λόγου ανωτέρας βίας, κατά τη διάρκεια της εργασίας του θανόντος και 

εντός των εγκαταστάσεων της επιχείρησης. Το εκπιπτόµενο ποσό, δεν µπορεί να υπερβαίνει, 

ανά ηµερολογιακό έτος, τις τρεις χιλιάδες (3.000) ευρώ για κάθε δικαιούχο τέκνο. 
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xx. Των παροχών σε είδος ή σε χρήµα, που πραγµατοποιούν οι επιχειρήσεις προς Ο.Τ.Α. ή 

άλλους αρµόδιους φορείς διαχείρισης αποβλήτων, που αναφέρονται στην 69728/824/1996 

(Φ.Ε.Κ. 358 Β΄) Υ.Α. ή άλλες σχετικές διατάξεις, καθώς και των σχετικών µε αυτές 

δαπανών που πραγµατοποιούνται. 

 

xxi. Των εξόδων διανυκτέρευσης σε ξενοδοχείο, αλλοδαπών πελατών, αντιπροσώπων και 

διευθυντικών στελεχών ηµεδαπών ή αλλοδαπών επιχειρήσεων, καθώς και ειδικών 

επιστηµόνων, που προκύπτουν από τα εκδοθέντα φορολογικά στοιχεία. 

 

          Τα ανωτέρω ισχύουν µε την προϋπόθεση ότι το ξενοδοχείο ευρίσκεται εντός του νοµού, 

στη χωρική αρµοδιότητα του οποίου, είναι εγκατεστηµένη η έδρα ή το υποκατάστηµα της 

επιχείρησης που επιβαρύνεται µε το πιο πάνω έξοδο. 

 

xxii. Το ποσό που καταβάλλει η επιχείρηση για την επιµόρφωση του προσωπικού της, µε την 

προϋπόθεση ότι η επιµόρφωση έχει σχέση µε το αντικείµενο εργασιών της επιχείρησης ή το 

αντικείµενο εργασιών του προσωπικού, µε τη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών ή των 

προγραµµάτων αυτών που χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες της επιχείρησης. 

 

xxiii. Το ποσό που καταβάλλει η επιχείρηση για την κάλυψη του ενοικίου κατοικίας των 

εργαζοµένων σε αυτή, µε την προϋπόθεση ότι τα ποσά αυτά, υπόκεινται σε φορολογία, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 45 του Κ.Φ.Ε. 

 

xxiv. Των ποσών που καταβάλλει η επιχείρηση σε παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθµούς, 

εφόσον τα παραστατικά εκδίδονται στο όνοµα της επιχείρησης και στην αιτιολογία 

αναγράφονται τα στοιχεία του τέκνου. 

 

xxv. Των χρηµατικών βραβείων που καταβάλλει η επιχείρηση σε εργαζόµενους της, λόγω των 

εξαιρετικών επιδόσεων που έχουν επιτύχει αποδεδειγµένα στα Α.Ε.Ι. που σπουδάζουν και 

µέχρι τρεις χιλιάδες (3.000) ευρώ για κάθε εργαζόµενο. 

 

xxvi. Των ποσών που καταβάλλει η επιχείρηση, για την αγορά ειδικής ενδυµασίας του 

προσωπικού, η οποία επιβάλλεται για λόγους υγιεινής, ασφάλειας και οµοιόµορφης 

εµφάνισης, ως απαραίτητη για την εκτέλεση των καθηκόντων του. 

 

xxvii. Των ποσών που καταβάλλει η επιχείρηση για δαπάνες ταξιδιών, που πραγµατοποιούν στην 

αλλοδαπή, διευθυντικά και άλλα στελέχη της, που εργάζονται σε αυτήν, καθώς και 

αντιπρόσωποι ή ειδικοί επιστήµονες που εκπροσωπούν την επιχείρηση στην αλλοδαπή και 

αφορά έξοδα ξενοδοχείων, εισιτήρια και έξοδα διατροφής, τα οποία, αναγνωρίζονται µέχρι 

του ποσού που αντιστοιχεί στο κόστος διαµονής. Η περίπτωση αυτή, ισχύει εφόσον, ο 

σκοπός του ταξιδιού συνδέεται µε την ασκούµενη δραστηριότητα της επιχείρησης. 

 

xxviii. Των ενοικίων που καταβάλλει η επιχείρηση, για τη διαµονή εργαζοµένων της σε ξενοδοχεία, 

ενοικιαζόµενα δωµάτια ή οικίες, που βρίσκονται σε διαφορετικό µέρος από τον τόπο της 

µόνιµης κατοικίας τους, λόγω εκτός έδρας εργασίας τους. 

 

   Στην περίπτωση αυτή, η απόσταση του τόπου εργασίας και προσωρινής διαµονής, πρέπει 

να απέχει από τη µόνιµη κατοικία του εργαζόµενου εκατό (100) χιλιόµετρα και άνω και επί 

πλέον τα δικαιολογητικά να έχουν εκδοθεί στο όνοµα της επιχείρησης. 
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xxix. Του ανταποδοτικού τέλους που καταβάλλει η επιχείρηση, λόγω της συµµετοχής της σε 

συλλογικό σύστηµα εναλλακτικής διαχείρισης, κατά το χρόνο καταβολής. 

 

xxx. Των δώρων της επιχείρησης προς πελάτες, επιχειρήσεις ή µη, εφόσον φέρουν την επωνυµία 

της και έχει καταβληθεί το αναλογούν δηµοτικό τέλος για τη συνολική αξία των δώρων 

αυτών. Το ποσό της δαπάνης που εκπίπτει, δεν µπορεί να υπερβαίνει τα δεκαπέντε (15) ευρώ 

για κάθε δώρο χωριστά. 

 

xxxi. Των παροχών σε χρήµα ή σε είδος προς τους εργαζόµενους, για επιβράβευση της απόδοσης 

τους, εφόσον έχουν καταβληθεί ή βεβαιωθεί οι ασφαλιστικές εισφορές, µέχρι τη λήξη της 

προθεσµίας υποβολής της κατάστασης φορολογικής αναµόρφωσης και εφόσον 

φορολογούνται ως εισοδήµατα από µισθωτές υπηρεσίες. 

 

xxxii. Των ποσών που καταβάλλει η επιχείρηση για έξοδα κινητής τηλεφωνίας και πρόσβασης στο 

διαδίκτυο, για λογαριασµούς που ανήκουν στην επιχείρηση και µε την προϋπόθεση ότι οι 

λογαριασµοί αυτοί, δεν υπερβαίνουν τον αριθµό των απασχολούµενων στην επιχείρηση 

υπαλλήλων. Από το συνολικό ποσό της δαπάνης αυτής, αναγνωρίζεται προς έκπτωση 

ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%). 

 

xxxiii. Οι δαπάνες οργάνωσης ενηµερωτικών ηµερίδων και συναντήσεων, για τους εργαζόµενους ή 

τους πελάτες της επιχείρησης. Ειδικά για αυτές που πραγµατοποιούνται εκτός του νοµού που 

εδρεύει η επιχείρηση ή λειτουργεί υποκατάστηµα αυτής, οι δαπάνες εκπίπτουν µέχρι του 

ποσού των τριακοσίων (300) ευρώ ανά συµµετέχοντα στην εκδήλωση. 

 

 

   Σε εµπορικές επιχειρήσεις οι οποίες σε συνεργασία µε αλλοδαπούς οίκους, εξάγουν βιοµηχανικά, 

βιοτεχνικά, χειροτεχνικά, γεωργικά, κτηνοτροφικά, οπωροκηπευτικά, µεταλλευτικά, λατοµικά και 

αλιευτικά προϊόντα, µε ανταλλαγή αγαθών από το εξωτερικό, αναγνωρίζεται χωρίς δικαιολογητικά, 

έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα, που υπολογίζεται σε ποσοστό τρία τοις εκατό (3%) στο ποσό 

της προµήθειας που παίρνουν. 

 

   Στις βιοµηχανικές και βιοτεχνικές επιχειρήσεις, οι οποίες ενεργούν για λογαριασµό των 

αλλοδαπών οίκων, βιοµηχανοποίηση ή επεξεργασία πρώτων υλών που εισάγονται από την 

αλλοδαπή και επανεξάγονται µε τη µορφή έτοιµων ή ηµιέτοιµων προϊόντων, αναγνωρίζεται 

δικαίωµα έκπτωσης χωρίς δικαιολογητικά, σε ποσοστό τρία τοις εκατό (3%) στο ποσό των 

ακαθάριστων εσόδων τους, τα οποία προέρχονται από την αµοιβή που παίρνουν για τις υπηρεσίες 

της. 

 

   Η ζηµιά των επιχειρήσεων που προκύπτει µετά την έκπτωση των ως άνω δαπανών, δεν 

συµψηφίζεται µε τα κέρδη άλλων κλάδων της επιχείρησης ή µε τα κέρδη από τη συµµετοχή της σε 

άλλες επιχειρήσεις ή µε τα εισοδήµατα της από άλλες πηγές. Η ζηµιά αυτή όµως µπορεί να 

µεταφέρεται για συµψηφισµό, µε τα κέρδη των πιο πάνω κλάδων της επιχείρησης, για τις επόµενες 

πέντε (5) συνεχείς χρήσεις. 

 

   Στην περίπτωση των µικτών επιχειρήσεων, ο συµψηφισµός ενεργείται µε τα κέρδη των κλάδων 

αυτών. Αν υπάρχει αδυναµία λογιστικού διαχωρισµού των κερδών που προκύπτουν από κάθε 

κλάδο, τότε αυτά υπολογίζονται µε επιµερισµό του συνόλου των κερδών της επιχείρησης, µε βάση 

τα ακαθάριστα έσοδα από κάθε κλάδο. 
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   Για τον προσδιορισµό του κόστους των µενόντων προϊόντων στις βιοµηχανικές και βιοτεχνικές 

επιχειρήσεις, συνυπολογίζεται στην αξία των υλικών που χρησιµοποιήθηκαν και ανάλογο ποσοστό 

εξόδων παραγωγής, στα οποία περιλαµβάνονται και οι τακτικές αποσβέσεις των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων. 

 

   Σε περίπτωση κατά την οποία, στα ακαθάριστα έσοδα περιλαµβάνονται και έσοδα που 

απαλλάσσονται του φόρου εισοδήµατος ή έσοδα από µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε 

ηµεδαπές εταιρείες, για τον υπολογισµό του καθαρού κέρδους της επιχείρησης που υπόκειται σε 

φορολογία, το συνολικό ποσό των δαπανών που πρόκειται να εκπέσει, µειώνεται κατά τα  ποσά των 

δαπανών που βαρύνουν τα πιο πάνω ακαθάριστα έσοδα και είναι τα εξής: 

 

� Ποσό των χρεωστικών τόκων που εξευρίσκεται µε επιµερισµό -των τόκων αυτών- µεταξύ 

των υποκείµενων στη φορολογία ακαθάριστων εσόδων και αυτών που αναφέρονται πιο 

πάνω. 

 

� Ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%) των εσόδων που απαλλάσσονται της φορολογίας ή των 

εσόδων από µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε άλλες ηµεδαπές επιχειρήσεις ως 

λοιπές δαπάνες. Το ποσό αυτό δεν µπορεί να υπερβαίνει το είκοσι τοις εκατό (20%) των 

πάσης φύσεως δαπανών της επιχείρησης. 

 

   Αποζηµιώσεις καθώς και πάσης φύσεως αµοιβές που οφείλονται από επιχειρήσεις, σε οποιοδήποτε 

φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, µε βάση δικαστική ή διαιτητική απόφαση, δεν αναγνωρίζονται ως 

δαπάνες για τον προσδιορισµό των καθαρών κερδών, που υπάγονται στη φορολογία εισοδήµατος 

του οφειλέτη, εάν µέσα σε ένα µήνα από την λήξη της διαχειριστικής περιόδου, εντός της οποίας 

πραγµατοποιείται η καταβολή ή η πίστωση αυτών, δεν υποβληθεί στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. φορολογίας 

του δικαιούχου, αντίγραφο της απόφασης ή του εγγράφου και θεωρηθεί από αυτή –τη ∆.Ο.Υ.-, η 

απόφαση ή το έγγραφο, βάσει του οποίου καταβάλλεται ή πιστώνεται η αποζηµίωση ή η αµοιβή στο 

δικαιούχο. Τα παραπάνω δεν ισχύουν στην περίπτωση καταβαλλόµενης αποζηµίωσης από 

ασφαλιστικές εταιρείες. 

 

   Οι αποζηµιώσεις που καταβάλλονται από ασφαλιστικές εταιρείες, σε δικαιούχους ασφαλισµένων 

αυτοκινήτων, για ζηµιές που προκλήθηκαν στα αυτοκίνητα αυτά, δεν αναγνωρίζονται για έκπτωση 

από τα ακαθάριστα έσοδα των ασφαλιστικών επιχειρήσεων, προκειµένου να υπολογιστούν τα 

καθαρά κέρδη για τη φορολογία του εισοδήµατος, αν δεν καλύπτονται από τα νοµικά προβλεπόµενα 

δικαιολογητικά. 

 

   Στην περίπτωση που η επιχείρηση απασχολεί λογιστή και η ∆.Φ.Ε. δεν υπογράφεται από αυτόν, οι 

αποδοχές αυτού δεν αναγνωρίζονται για έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης. 

 

   Για τον υπολογισµό των καθαρών κερδών των εταιρειών του νόµου 1665/1986, επιτρέπεται να 

διενεργείται για την κάλυψη επισφαλών απαιτήσεων τους, έκπτωση έως και δύο τοις εκατό (2%) επί 

του συνολικού ύψους µισθωµάτων. 

 

   Η εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης του πιο πάνω νόµου, ενεργεί αποσβέσεις στα µίσθια, σε ίσα 

µέρη, ανάλογα µε τα έτη διάρκειας της σύµβασης. Οι εκπτώσεις ενεργούνται µε την προϋπόθεση ότι 

τα ποσά αυτών, έχουν αναγραφεί στα βιβλία της επιχείρησης. 

 

   Ποσά που καταβάλλουν οι επιχειρήσεις οικιοθελώς, σε εργαζόµενους της, που δεν έχουν 

προαναφερθεί και δεν αφορούν αµοιβές ή αποζηµιώσεις αυτών, για άµεση ανταπόδοση 

παρεχόµενης υπηρεσίας, δεν αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα. 
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   Αµοιβές σε χρήµα ή σε είδος δεν αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα, όταν η 

παροχή ή λήψη αυτών, συνιστά ποινικό αδίκηµα, ακόµα και αν η καταβολή αυτών πραγµατοποιείται 

στο εξωτερικό. 

 

   Οι ποινικές ρήτρες, τα πρόστιµα, οι πρόσθετοι φόροι, οι προσαυξήσεις και οι χρηµατικές ποινές 

που επιβάλλονται για οποιοδήποτε λόγο, σε βάρος της επιχείρησης, δεν αναγνωρίζονται προς 

έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα της. 

 

   Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, ρυθµίζονται θέµατα καταχώρησης ορισµένων δαπανών 

στα βιβλία µε την απλογραφική µέθοδο. 

 

 

 

5.4 ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΥ ΚΑΙ 

ΚΑΘΑΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

 

 

   Ο προσδιορισµός του ακαθάριστου και του καθαρού εισοδήµατος των φυσικών και νοµικών 

προσώπων που ασκούν επιχειρηµατική δραστηριότητα, γίνεται µε αντικειµενικό τρόπο στις 

ακόλουθες περιπτώσεις: 

 

� Όταν δεν τηρούνται τα προβλεπόµενα βιβλία ή τηρούνται βιβλία απλογραφικά αντί 

διπλογραφικά, δεν τηρούνται τα φορολογικά στοιχεία και τα λοιπά προβλεπόµενα 

δικαιολογητικά έγγραφα καθώς και τα συνοδευτικά στοιχεία συναλλαγών και 

καθίστανται αδύνατες οι ελεγκτικές επαληθεύσεις. 

 

� Όταν δεν διαφυλάσσονται ή δεν προσκοµίζονται µετά από δύο τουλάχιστον 

προσκλήσεις τακτικού ελέγχου, τα τηρούµενα βιβλία, τα φορολογικά στοιχεία και τα 

λοιπά προβλεπόµενα δικαιολογητικά έγγραφα, καθώς και τα συνοδευτικά στοιχεία 

συναλλαγών, εκτός αν υπάρχει η δυνατότητα αναπαραγωγής αυτών µε αξιόπιστο 

τρόπο, από τον ίδιο τον υπόχρεο ή από τις διασταυρώσεις του ελέγχου. 

 

   Για τις περιπτώσεις αυτές, το ακαθάριστο εισόδηµα προσδιορίζεται µε βάση τα στοιχεία και τις 

πληροφορίες που διαθέτει η ελεγκτική αρχή για την έκταση της συναλλακτικής δράσης και τις 

συνθήκες λειτουργίας της επιχείρησης. 

 

   Για τον έλεγχο λαµβάνονται υπόψη οι αγορές, οι πωλήσεις και το µικτό κέρδος που εµφανίζει η 

επιχείρηση, το µικτό κέρδος που πραγµατοποιείται από οµοειδείς επιχειρήσεις που λειτουργούν µε 

παρόµοιες συνθήκες, το απασχολούµενο προσωπικό, το ύψος των κεφαλαίων που έχουν επενδυθεί, 

καθώς και των ίδιων κεφαλαίων κίνησης, το ποσό των δανείων και των πιστώσεων, το ποσό των 

εξόδων παραγωγής και διάθεσης εµπορευµάτων, των εξόδων διαχείρισης και γενικά κάθε 

επαγγελµατική δαπάνη. 

 

   Ειδικά για τους ελεύθερους επαγγελµατίες, για τον προσδιορισµό του ακαθάριστου εισοδήµατος 

λαµβάνονται υπόψη ο χρόνος, ο τόπος και ο τρόπος άσκησης του επαγγέλµατος, η ειδικότητα, ο 

επιστηµονικός τίτλος, ο κύκλος των εργασιών, το ύψος της αµοιβής που εισπράττεται κατά 

περίπτωση, το προσωπικό το οποίο απασχολείται, τα µέσα που διαθέτονται, η πελατεία, το ύψος των 
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επαγγελµατικών δαπανών και γενικά κάθε άλλο στοιχείο το οποίο προσδιορίζει την επαγγελµατική 

δραστηριότητα και απόδοση αυτών. 

 

   Το καθαρό εισόδηµα προσδιορίζεται µε πολλαπλασιασµό του ακαθάριστου εισοδήµατος, µε τον 

Μ.Σ.Κ.Κ. που περιλαµβάνεται σε ειδικό πίνακα, ο οποίος καταρτίζεται µε απόφαση του Υπουργού 

Οικονοµικών και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, προσαυξηµένο κατά πενήντα 

τοις εκατό (50%). 

 

   Εάν για κάποια δραστηριότητα δεν προβλέπεται Μ.Σ.Κ.Κ., εφαρµόζεται ο µέσος όρος των 

συντελεστών της κατηγορίας του πίνακα, στην οποία θα εντασσόταν η δραστηριότητα αυτή, 

προσαυξηµένος κατά πενήντα τοις εκατό (50%). 

 

   Στα ακαθάριστα έσοδα, δεν συµπεριλαµβάνονται τα ακόλουθα ποσά εσόδων: 

 

� Οι τόκοι από συναλλακτικές πράξεις, µε εξαίρεση τους τόκους της περίπτωσης η΄ της 

παραγράφου 3 του άρθρου 28 του Κ.Φ.Ε. οι οποίοι αποτελούν εισόδηµα από 

επιχειρηµατική δραστηριότητα. 

 

� Η αυτόµατη υπερτίµηση κεφαλαίου της επιχείρησης. 

 

� Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από επισφαλείς απαιτήσεις που έχουν αποσβεστεί, εφόσον 

είχαν γίνει δεκτές από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. κατά τον προσδιορισµό του 

φορολογούµενου εισοδήµατος. 

 

� Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από φόρους, τέλη και εισφορές της επιχείρησης, εφόσον 

είχαν καταβληθεί αχρεωστήτως και είχαν γίνει δεκτά από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. 

κατά τον προσδιορισµό του φορολογούµενου εισοδήµατος. 

 

   Τα ποσά των πιο πάνω περιπτώσεων, προστίθενται στο καθαρό κέρδος της επιχείρησης, το οποίο 

προκύπτει από την εφαρµογή του Μ.Σ.Κ.Κ. 

 

   Αν από τα στοιχεία που προσκοµίζει ο φορολογούµενος, προκύπτει αποδεδειγµένα ότι, από 

γεγονότα ανωτέρας βίας, το πραγµατικό κέρδος είναι κατώτερο από αυτό που προσδιορίζεται µε την 

εφαρµογή του Μ.Σ.Κ.Κ., τότε το κέρδος αυτό µπορεί να καθορίζεται µε χρήση κατώτερου 

συντελεστή, όχι όµως κατώτερου από το µηδέν (0). 

 

   Εξαιρετικά, σε περιπτώσεις µερικής ή ολικής καταστροφής της επιχείρησης και των βιβλίων και 

στοιχείων από πυρκαγιά, σεισµό, πληµµύρα ή θεοµηνία, µπορεί να αναγνωριστεί αρνητικός 

συντελεστής, µέχρι ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%) επί των ακαθαρίστων εσόδων των ανέλεγκτων 

χρήσεων. 

 

 

 

5.5 ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ 
 

 

 

   Ελεύθερος επαγγελµατίας είναι εκείνος στον οποίο κατά την προσφορά των ανεξάρτητων 

υπηρεσιών του, προέχει το πνευµατικό ή καλλιτεχνικό στοιχείο. Το εισόδηµα των ελευθέρων 

επαγγελµατιών, διαφέρει από το εισόδηµα των εµπορικών επιχειρήσεων, γιατί πρόκειται για 
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κατονοµαζόµενα επαγγέλµατα, στα οποία προσφέρονται υπηρεσίες πνευµατικές ή 

καλλιτεχνικές, σε προσωπικό επίπεδο από το άτοµο που ασκεί το ελευθέριο επάγγελµα ή τα 

άτοµα που έχουν την προσωπική εταιρεία και δεν προσφέρονται οι υπηρεσίες αυτές µέσω 

προσωπικού, που έχει τις ίδιες ικανότητες. 

 

   Εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελµάτων σύµφωνα µε το άρθρο 48 του Κ.Φ.Ε. 

είναι οι αµοιβές από την άσκηση του ελευθέριου επαγγέλµατος του ιατρού, οδοντιάτρου, 

κτηνιάτρου, φυσιοθεραπευτή, βιολόγου, ψυχολόγου, µαίας, δικηγόρου, δικολάβου, 

συµβολαιογράφου, άµισθου υποθηκοφύλακα, δικαστικού επιµελητή, αρχιτέκτονα, µηχανικού 

τοπογράφου, χηµικού, γεωπόνου, γεωλόγου, δασολόγου, ωκεανογράφου, σχεδιαστή, 

δηµοσιογράφου, συγγραφέα, διερµηνέα, ξεναγού, µεταφραστή, καθηγητή ή δασκάλου, 

καλλιτέχνη γλύπτη ή ζωγράφου ή σκιτσογράφου ή χαράκτη, ηθοποιού, εκτελεστή µουσικών 

έργων ή µουσουργού, καλλιτεχνών των κέντρων διασκέδασης, χορευτή, χορογράφου, 

σκηνοθέτη, σκηνογράφου, ενδυµατολόγου, διακοσµητή, οικονοµολόγου, αναλυτή, 

προγραµµατιστή, ερευνητή ή σύµβουλο επιχειρήσεων, λογιστή ή φοροτέχνη, αναλογιστή, 

κοινωνιολόγου, κοινωνικού λειτουργού και εµπειρογνώµονα. 

 

   Στο εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελµάτων, περιλαµβάνεται και κάθε αµοιβή που 

καταβάλλεται: 

 

� Σε πραγµατογνώµονες, διαιτητές, εκκαθαριστές γενικά, ελεγκτές ανωνύµων 

εταιρειών, εκτελεστές διαθηκών, εκκαθαριστές κληρονοµιών και κηδεµόνες 

σχολάζουσας κληρονοµιάς. 

 

� Σε συγγραφείς και µουσουργούς από συγγραφικά δικαιώµατα γενικά. 

 

�  Σε αντιπροσώπους επαγγελµατικών οργανώσεων και ιδιώτες για τη συµµετοχή τους 

σε κάθε είδους επιτροπές ή συµβούλια από το ∆ηµόσιο, νοµικά πρόσωπα δηµοσίου 

και ιδιωτικού δικαίου, σωµατεία, ιδρύµατα, συνεταιρισµούς και οργανισµούς γενικά. 

 

� Σε αρχιτέκτονες, µηχανικούς και τοπογράφους και αφορά τόκους πάσης φύσεως 

λόγω καθυστέρησης είσπραξης των αµοιβών τους, για προσφερθείσες από αυτούς 

υπηρεσίες. 

 

� Στα ενήλικα τέκνα του Ο.Τ.Ε. Α.Ε., τα εφάπαξ χρηµατικά ποσά που καταβάλλονται 

από το Λογαριασµό Νεότητας. 

 

   Εισόδηµα από ελευθέρια επαγγέλµατα, θεωρείται και η ωφέλεια που αποκτά ο δικαιούχος, κατά 

την άσκηση δικαιώµατος προαίρεσης απόκτησης µετοχών, σε τιµή κατώτερη από τη 

χρηµατιστηριακή τιµή κλεισίµατος των µετοχών συγκεκριµένης εταιρείας, όταν ο δικαιούχος έχει 

αποχωρήσει από αυτή. 

 

   Χρόνος κτήσης του εισοδήµατος από υπηρεσίες ελευθέριου επαγγέλµατος, θεωρείται ο χρόνος 

κατά τον οποίο παρασχέθηκαν οι υπηρεσίες από τον ελεύθερο επαγγελµατία. Στην περίπτωση 

διαρκούς παροχής υπηρεσίας, χρόνος κτήσης του εισοδήµατος θεωρείται ο χρόνος που καθίσταται 

απαιτητό, κάθε επιµέρους τµήµα της αµοιβής για το µέρος αυτό και την υπηρεσία που παρασχέθηκε. 

 

   Για τους ελεύθερους επαγγελµατίες που αποκτούν εισόδηµα από παροχή υπηρεσιών στο ∆ηµόσιο 

και τα Ν.Π.∆.∆., χρόνος απόκτησης του εισοδήµατος τους θεωρείται ο χρόνος είσπραξης του. 
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5.6 ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ. ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 
 

 

 

   Ως ακαθάριστο εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελµάτων, λαµβάνεται το σύνολο 

των αµοιβών που εισπράττονται από την άσκηση του επαγγέλµατος, όπως αυτό προκύπτει από 

τα επαρκή βιβλία και στοιχεία που τηρεί ο φορολογούµενος. 

 

   Από το ακαθάριστο εισόδηµα, εκπίπτουν οι επαγγελµατικές δαπάνες που εκπίπτουν και από τις 

εµπορικές επιχειρήσεις, µόνο εφόσον αποδεικνύεται η καταβολή τους µε νόµιµο φορολογικό 

στοιχείο και έχουν αναγραφτεί στα βιβλία του υπόχρεου. 

 

   Το ακαθάριστο εισόδηµα από το έργο πνευµατικής παραγωγής των συγγραφέων, των 

µουσουργών και των καλλιτεχνών ζωγράφων ή γλυπτών ή χαρακτών, κατανέµεται ισοµερώς 

στο πρώτο έτος απόκτησης του εισοδήµατος από το έργο αυτό και στα τρία (3) αµέσως επόµενα 

έτη. 

 

   Το ποσό που αποµένει µετά την έκπτωση των επαγγελµατικών δαπανών, αποτελεί το καθαρό 

εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελµάτων. 

 

 

 

5.7 ΤΕΚΜΑΡΤΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ 
 

 

 

   Εάν ο υπόχρεος δεν τηρεί τα βιβλία και στοιχεία που ορίζονται από τον Κ.Φ.Α.Σ. ή αυτά που τηρεί 

είναι ανεπαρκή και ανακριβή, το ακαθάριστο και καθαρό εισόδηµα προσδιορίζεται τεκµαρτώς
5
.  

 

   Για τον τεκµαρτό προσδιορισµό των ακαθάριστων αµοιβών, λαµβάνονται υπόψη ο χρόνος, ο 

τόπος και ο τρόπος άσκησης του επαγγέλµατος, η ειδικότητα, ο επιστηµονικός τίτλος, ο κύκλος 

εργασιών, το ύψος της αµοιβής που εισπράττεται κατά περίπτωση, το προσωπικό το οποίο 

απασχολείται, τα µέσα που διαθέτονται, η πελατεία, το ύψος των επαγγελµατικών δαπανών και 

γενικά κάθε άλλο στοιχείο που προσδιορίζει την επαγγελµατική δραστηριότητα και απόδοση του 

φορολογούµενου. 

 

   Για τον τεκµαρτό προσδιορισµό των καθαρών αµοιβών, οι ακαθάριστες αµοιβές 

πολλαπλασιάζονται µε ειδικούς συντελεστές καθαρών αµοιβών, ανάλογα µε την κατηγορία του 

επαγγέλµατος. 

 

   Στις καθαρές αµοιβές που προσδιορίζονται µε τεκµαρτό τρόπο προστίθενται: 

 

� Οι τόκοι από συναλλακτικές πράξεις. 

 

� Η αυτόµατη υπερτίµηση κεφαλαίου του ελεύθερου επαγγελµατία. 

                                                 
5
 Τεκµαρτώς: τρόπος υπολογισµού βάσει δεδοµένων, ο οποίος αντιδιαστέλλεται µε τον πραγµατικό τρόπο υπολογισµού. 
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� Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από επισφαλείς απαιτήσεις που έχουν αποσβεστεί, εφόσον 

είχαν γίνει δεκτές από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. κατά τον προσδιορισµό του 

φορολογούµενου εισοδήµατος. 

 

� Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από φόρους, τέλη και εισφορές, που είχαν καταβληθεί 

αχρεωστήτως, εφόσον είχαν γίνει δεκτά από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. κατά τον 

προσδιορισµό του φορολογούµενου εισοδήµατος.  

 

   Για κάθε κατηγορία επαγγέλµατος, προβλέπεται ένας Μ.Σ.Κ.Α., ο οποίος εφαρµόζεται στις 

ακαθάριστες αµοιβές. 

 

   Οι  Μ.Σ.Κ.Α., περιλαµβάνονται σε ειδικό πίνακα, ο οποίος καταρτίζεται µε απόφαση του 

Υπουργού Οικονοµικών και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

 

   Αν από τα στοιχεία που προσκοµίζει ο φορολογούµενος, αποδεικνύεται ότι από γεγονότα 

ανωτέρας βίας, οι πραγµατικές καθαρές αµοιβές, είναι κατώτερες από αυτές που προσδιορίζονται µε 

την εφαρµογή του συντελεστή, οι αµοιβές αυτές µπορεί να καθορίζονται µε χρήση κατώτερου 

συντελεστή, όχι όµως κατώτερου από το µηδέν (0). 

 

 

 

5.8 ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΟ ∆ΕΛΤΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ (ΕΝΤΥΠΟ Ε3) 
 

 

 

   Το έντυπο Ε3 υποβάλλεται από όλα τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα που ασκούν επιχείρηση ή 

ελευθέριο επάγγελµα, ανεξάρτητα από τη µορφή, το είδος και το χαρακτήρα τους (κερδοσκοπικό ή 

όχι),εφόσον τηρούν απλογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία ή υποχρεούνται στην τήρηση των βιβλίων 

αυτών  και δεν τα τηρούν. 

 

   Υποβάλλεται δηλαδή τόσο από τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, όσο και 

από τις Ο.Ε. και τις Ε.Ε., τις κοινωνίες αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα ,τις  

αστικές κερδοσκοπικές και µη εταιρείες, τις συµµετοχικές ή αφανείς, τις κοινοπραξίες, τις Ε.Π.Ε., τις 

Α.Ε., τις Ι.Κ.Ε., καθώς και τα υπόχρεα νοµικά πρόσωπα του άρθρου 101 του Κ.Φ.Ε. .Σε περίπτωση 

που υπάρχουν υποκαταστήµατα υποβάλλεται ένα έντυπο για το σύνολο της επιχείρησης. 

 

   Το έντυπο Ε3 δεν υποβάλλεται από τα φυσικά πρόσωπα που είναι εταίροι ή µέλη των νοµικών 

προσώπων που αναφέρονται πιο πάνω. Επίσης, δεν υποβάλλεται από τις αλλοδαπές 

εµποροβιοµηχανικές και ναυτιλιακές επιχειρήσεις που έχουν εγκαταστήσει στη χώρα µας, γραφεία, 

εφόσον δεν φορολογούνται µε τις γενικές διατάξεις περί φορολογίας εισοδήµατος. 

 

   Το ίδιο ισχύει και για τις αλλοδαπές επιχειρήσεις, που αποκτούν στην Ελλάδα εισοδήµατα από την 

εκµίσθωση ακινήτων, αφού δεν έχουν µόνιµη εγκατάσταση στη χώρα µας και δεν αποκτούν άλλα 

εισοδήµατα πλην αυτών που αναγράφονται πιο πάνω. 
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5.9 ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟΣ ΥΠΟΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ∆ΗΛΩΣΕΩΝ 
 

 

 

   ∆ηλώσεις επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελµατιών, ανεξαρτήτως νοµικής µορφής, µε 

τηρούµενα βιβλία της κατά περίπτωση κατηγορίας του Κ.Φ.Α.Σ., που αφορούν διαχειριστικές 

περιόδους µε ύψος ακαθάριστων εσόδων βάσει βιβλίων και στοιχείων, υπάγονται στον αυτοέλεγχο 

όταν: 

 

� Το ύψος των ακαθάριστων εσόδων από πώληση εµπορευµάτων ή παραγωγή προϊόντων , 

είναι µέχρι τριακόσιες χιλιάδες (300.000) ευρώ. 

 

� Το ύψος των ακαθάριστων εσόδων επιχείρησης παροχής υπηρεσιών, είναι έως εκατό 

πενήντα χιλιάδες (150.000) ευρώ. 

 

� Το ύψος των ακαθάριστων εσόδων µεικτής επιχείρησης πώλησης εµπορευµάτων και 

παροχής υπηρεσιών, είναι µέχρι τριακόσιες χιλιάδες (300.000) ευρώ για το σύνολο των 

δραστηριοτήτων της, µε την προϋπόθεση ότι τα ακαθάριστα έσοδα από την παροχή 

υπηρεσιών είναι µέχρι εκατό πενήντα χιλιάδες (150.000) ευρώ. 

 

� Τα ακαθάριστα έσοδα ελευθέρων επαγγελµατιών είναι µέχρι εκατό πενήντα χιλιάδες 

(150.000) ευρώ. 

 

� Τα ακαθάριστα έσοδα ελευθέρων επαγγελµατιών, µε παράλληλη άσκηση εµπορικής 

δραστηριότητας πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων  και παροχής υπηρεσιών 

είναι µέχρι τριακόσιες χιλιάδες (300.000) ευρώ συνολικά και µε την προϋπόθεση ότι τα 

ακαθάριστα έσοδα από το ελεύθερο επάγγελµα, δεν ξεπερνούν τις εκατό πενήντα χιλιάδες 

(150.000) ευρώ. 

 

 

      Από τις δηλώσεις αυτοελέγχου εξαιρούνται: 

 

� ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους, οι οποίες βαρύνονται µε παραβάσεις. 

 

� ∆ηλώσεις που δεν υποβάλλονται εµπρόθεσµα ή υποβάλλονται ανακριβώς εντός των 

προθεσµιών. 

 

� ∆ηλώσεις που υποβάλλονται µε επιφύλαξη. 

 

� ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους  για τις οποίες υπάρχουν κατασχεθέντα 

ανεπίσηµα βιβλία και στοιχεία που δεν έχουν ελεγχθεί. 

 

� ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους στις οποίες υφίσταται ανέγερση ή 

απόκτηση κτιριακών εγκαταστάσεων της επιχείρησης ή του ελεύθερου επαγγελµατία και δεν 

υφίστανται ακαθάριστα έσοδα. 
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� ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους κατά τις οποίες, οι απαλλασσόµενες 

πράξεις µε δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών Φ.Π.Α., ανέρχονται τουλάχιστον στο 

εξήντα τοις εκατό (60%) των συνολικών ακαθάριστων εσόδων. 

 

 

 

5.10 ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ ΕΝΤΥΠΟΥ Ε3 
 

 

 

   Στην πρώτη σελίδα του εντύπου δίνονται πληροφοριακά στοιχεία.  Συγκεκριµένα: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  Α΄ : ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΥ 

 

  Στον κωδικό 018 συµπληρώνεται ο Α.Φ.Μ. του φορολογούµενου. Στον κωδικό 705, 

συµπληρώνεται ο Κ.Α.∆. της έδρας, ενώ στον κωδικό 671 ο Κ.Α.∆. που αντιστοιχεί στα µεγαλύτερα 

ακαθάριστα έσοδα. Ο Κ.Α.∆. σε περίπτωση δευτερευουσών δραστηριοτήτων δύναται να είναι 

διαφορετικός µεταξύ των δυο κωδικών. (705 και 671).  

 

   Στα υπόλοιπα πεδία του πίνακα συµπληρώνουµε ότι µας ζητείται, δηλαδή ονοµατεπώνυµο και 

πατρώνυµο φορολογούµενου και πληροφοριακά στοιχεία συζύγου σε περίπτωση που υπόχρεος στην 

υποβολή του εντύπου, είναι η σύζυγος. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  Β΄:ΣΤΟΙΧΕΙΑ Κ.Φ.Α.Σ. ΕΚ∆ΟΘΕΝΤΑ ΣΤΗ ΧΡΗΣΗ 

 

   Στον πίνακα αυτό, αναγράφουµε τον τίτλο του φορολογικού στοιχείου, τον αριθµό από τον οποίο 

ξεκίνησε η έκδοση του, στη χρήση και τον αριθµό στον οποίο τελείωσε, εντός της κλειόµενης 

χρήσης. 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  Γ΄: ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

   Ο πίνακας συµπληρώνεται αριθµητικώς κατά περίπτωση. Αν για παράδειγµα, υπάρχουν 

υποκαταστήµατα, στο ανάλογο πεδίο συµπληρώνουµε τον αριθµό των υποκαταστηµάτων. Αν 

υπάρχει µόνιµα απασχολούµενο προσωπικό, συµπληρώνουµε στο αντίστοιχο πεδίο των αριθµό των 

εργαζοµένων και ούτω καθεξής. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ∆  ́ :ΣΤΟΙΧΕΙΑ ∆ΗΛΟΥΝΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ 

ΕΝΤΥΠΟΥ ΚΑΙ ΤΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

   Στον πίνακα αυτό, αναγράφουµε τα στοιχεία, του ατόµου που συµπλήρωσε το έντυπο, είτε αυτός 

είναι ο λογιστής της επιχείρησης ( µισθωτός ή µη), είτε ο ίδιος ο επιχειρηµατίας, καθώς και τα 

στοιχεία του δηλούντος, είτε αυτός είναι ο επιχειρηµατίας ή αντιπρόσωπος ή νόµιµος εκπρόσωπος ή 

αντίκλητος της επιχείρησης. 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ Ε  ́: ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΕΝΟΙΚΙΑ ΠΟΥ ΚΑΤΑΒΛΗΘΗΚΑΝ ΚΑΙ ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ 

ΕΙΣΠΡΑΧΘΗΚΑΝ –∆ΩΡΕΑΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ 
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   Στον κωδικό 681, συµπληρώνουµε το συνολικό ποσό επιδοτήσεων που εισπράχθηκε µέσα στη 

χρήση, ενώ στον κωδικό 904, το συνολικό ποσό των αντίστοιχων επιχορηγήσεων.  

 

   Στον κωδικό 905, αναγράφουµε το συνολικό ποσό των ενοικίων που καταβλήθηκαν από την 

επιχείρηση µέσα στη χρήση, ανεξάρτητα από το αν τα ποσά αυτά περιλαµβάνονται στα πεδία 672. 

674, 676, 678 και 680. 

 

   Στον πίνακα αυτό επίσης, στα ανάλογα πεδία,  συµπληρώνουµε τη διεύθυνση της εγκατάστασης, 

το είδος αυτής, την περίοδο µίσθωσης, το ονοµατεπώνυµο του εκµισθωτή και τον Α.Φ.Μ. του. 

 

  Στο τέλος της σελίδας υπογράφει ο δηλών, ο λογιστής, ο υπάλληλος της ∆.Ο.Υ. που παραλαµβάνει 

το µηχανογραφικό έντυπο, καθώς και το άτοµο που την υποβάλλει είτε αυτό είναι ο ίδιος ο δηλών, 

είτε οποιοσδήποτε τρίτος, µε την επίδειξη της ταυτότητας του.     

  

   Η δεύτερη σελίδα συµπληρώνεται ως εξής: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  ΣΤ΄: ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ- ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΜΕ ΑΠΛΟΓΡΑΦΙΚΑ 

ΒΙΒΛΙΑ.  

  

Υποπίνακας α΄ - Αγορές   

   Στους κωδικούς 231-247 συµπληρώνονται οι αγορές εσωτερικού που έγιναν µέσα στη χρήση το 

σύνολο των οποίων µεταφέρεται στον κωδικό 251. Στους κωδικούς 232-248 συµπληρώνονται οι 

εισαγωγές, των οποίων το σύνολο µεταφέρεται στον κωδικό 252. Στους κωδικούς 811 και 812 

αναγράφονται  αντίστοιχα οι αγορές παγίων και οι εισαγωγές παγίων, για πληροφοριακούς και µόνο 

λόγους, αφού δεν συµµετέχουν στον υπολογισµό των αποτελεσµάτων της επιχείρησης. 

 

Υποπίνακας β΄ - Απογραφή 

   Σε περίπτωση που δεν υπάρχει υποχρέωση απογραφής, λαµβάνεται το δέκα τοις εκατό (10%) επί 

των αγορών της προηγούµενης χρήσης, ως απογραφή έναρξης και το δέκα τοις εκατό (10%) επί των 

αγορών της τρέχουσας χρήσης, ως απογραφή λήξης. 

 

   Στην περίπτωση σύνταξης προαιρετικής απογραφής, λαµβάνονται υπόψη τα δεδοµένα αυτής, µε 

την προϋπόθεση ότι τηρήθηκε ή θα τηρηθεί η υποχρέωση τήρησης απογραφής για τρία (3) επί πλέον 

χρόνια από τη σύνταξη της πρώτης προαιρετικής απογραφής λήξης. 

  

   Συνεπώς, στους κωδικούς, 256-270 θα αναγραφτούν τα ποσά της απογραφής έναρξης, το σύνολο 

των οποίων θα µεταφερθεί στον κωδικό 520, ενώ στους κωδικούς 257-271, θα αναγραφτούν τα 

ποσά της απογραφής λήξης, το σύνολο των οποίων θα µεταφερθεί αντίστοιχα στον κωδικό 521. 

 

Υποπίνακας γ΄ - ακαθάριστα έσοδα εµπορίας, µεταποίησης 

   Στους κωδικούς 263-273 αναγράφονται αντίστοιχα σε κάθε κωδικό τα ακαθάριστα έσοδα από 

πωλήσεις. Το σύνολο τους µεταφέρεται στον κωδικό 540. 

 

Υποπίνακας ε΄- ακαθάριστα έσοδα παροχής υπηρεσιών 

   Στον κωδικό 279 αναγράφονται τα ακαθάριστα έσοδα από παροχή προς το ∆ηµόσιο. Στους 

κωδικούς 276 και 519 αναγράφονται τα ακαθάριστα έσοδα από παροχή υπηρεσιών κατά τη 

διαχειριστική περίοδο που έληξε, συµπληρώνοντας παράλληλα στη διάστικτη γραµµή το είδος των 

υπηρεσιών που παρασχέθηκαν. 
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   Στον κωδικό 282 αναγράφονται τα ακαθάριστα έσοδα από λοιπές πράξεις που δεν αναφέρονται 

στους άλλους κωδικούς του υποπίνακα αυτού, κατά τη διαχειριστική περίοδο που έληξε. 

 

   Το σύνολο των πιο πάνω κωδικών του υποπίνακα, µεταφέρεται στον κωδικό 547. 

 

Υποπίνακας ζ΄- ακαθάριστα έσοδα ελευθέρων επαγγελµατιών 

   Στον κωδικό 274 αναγράφονται τα ακαθάριστα έσοδα από την άσκηση του ελευθέριου 

επαγγέλµατος , κατά τη διαχειριστική περίοδο που έληξε, τα οποία προέρχονται από την παροχή 

υπηρεσιών σε ιδιώτες. 

 

   Στον κωδικό 277, αναγράφονται τα ακαθάριστα έσοδα από την άσκηση του ελευθέριου 

επαγγέλµατος, κατά τη διαχειριστική περίοδο που έληξε, τα οποία προέρχονται από την παροχή 

υπηρεσιών προς το ∆ηµόσιο, τα Ν.Π.∆.∆. και τα ασφαλιστικά ταµεία. 

 

   Στον κωδικό 280, αναγράφονται τα ακαθάριστα έσοδα από την άσκηση του ελευθέριου 

επαγγέλµατος, κατά τη διαχειριστική περίοδο που έληξε, τα οποία προέρχονται από την παροχή 

υπηρεσιών προς υπόχρεους απεικόνισης συναλλαγών, οι οποίοι κατά την καταβολή των 

ακαθάριστων εσόδων αυτών, παρακράτησαν φόρο εισοδήµατος. 

 

   Στον κωδικό 275 αναγράφονται τα ακαθάριστα έσοδα από την άσκηση του ελευθέριου 

επαγγέλµατος του µηχανικού, κατά τη διαχειριστική περίοδο που έληξε. 

   

 Στον κωδικό 278 αναγράφονται τα ακαθάριστα έσοδα από την άσκηση του ελευθέριου 

επαγγέλµατος κατά τη διαχειριστική περίοδο που έληξε, τα οποία δεν έχουν περιληφθεί στους 

ανωτέρω κωδικούς του υποπίνακα. 

 

   Το σύνολο των ακαθάριστων εσόδων, µεταφέρεται στον κωδικό 283. 

 

Υποπίνακας δ΄- δαπάνες 

   Στον υποπίνακα αυτό, αναγράφονται οι δαπάνες ανά είδος και κατηγορία δραστηριότητας. 

 

 

 

 

 

 Συγκεκριµένα: 

 

   Στους κωδικούς 522. 523 και 524, αναγράφονται οι αµοιβές προσωπικού, συµπεριλαµβανοµένων 

και των εργοδοτικών εισφορών. 

 

   Στους κωδικούς 525, 526 και 527, αναγράφονται οι αµοιβές και τα έξοδα που καταβλήθηκαν σε 

ελεύθερους επαγγελµατίες και λοιπούς τρίτους. 

 

   Στους κωδικούς 528, 529 και 530, αναγράφονται τα µισθώµατα της χρήσης, όπως και οι δαπάνες 

για ∆.Ε.Η., Ο.Τ.Ε., ∆.Ε.Υ.Α κτλ του επαγγελµατικού χώρου της επιχείρησης, καθώς και οι φόροι, τα 

τέλη και τα λοιπά έξοδα που καταβλήθηκαν στη χρήση. 

 

   Στους κωδικούς 531, 532 και 533 αναγράφεται το ποσό της ιδιοχρησιµοποίησης χώρου, ως 

εγκατάσταση της έδρας και των υποκαταστηµάτων. 
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   Στους κωδικούς 534, 535 και 536, αναγράφονται τα έξοδα κίνησης και συντήρησης των 

µεταφορικών µέσων που χρησιµοποιούνται για τους επαγγελµατικούς σκοπούς της επιχείρησης, 

όπως και άλλα έξοδα π.χ. αναλώσιµα, γραφικά και γενικά έξοδα που δεν ανήκουν σε κάποια από τις 

άλλες κατηγορίες του υποπίνακα. 

 

   Στους κωδικούς 537, 538 και 539, αναγράφονται οι δεδουλευµένοι τόκοι δανείων που έχει 

συνάψει η επιχείρηση για επαγγελµατικούς και µόνο σκοπούς και αναλογούν στη χρήση. 

 

   Στους κωδικούς 541, 542 και 543, αναγράφονται οι αποσβέσεις των παγίων περιουσιακών 

στοιχείων της κλειόµενης χρήσης. 

 

   Το σύνολο των ανωτέρω δαπανών µεταφέρεται αντίστοιχα στους κωδικούς 544, 545 και 546. 

 

Υποπίνακας στ΄ - εξωλογιστικός προσδιορισµός κερδών επιχειρήσεων, καθώς και ακαθάριστα έσοδα 

ανά Μ.Σ.Κ.Κ. για απλογραφικά βιβλία 

   Στον πίνακα αυτό αναγράφονται τα ακαθάριστα έσοδα  ανά Μ.Σ.Κ.Κ. των υπόχρεων, χωρίς να 

υπολογιστεί και να συµπληρωθεί η στήλη των καθαρών κερδών. Τα δεδοµένα αυτά θα ληφθούν 

υπόψη, σε περίπτωση που συντρέξει περίπτωση εξωλογιστικού προσδιορισµού των καθαρών 

κερδών, λόγω ανακρίβειας ή ανεπάρκειας των τηρούµενων απλογραφικών βιβλίων. 

 

   Όταν οι γραµµές του υποπίνακα δεν επαρκούν για να αναγραφούν όλες οι επαγγελµατικές 

δραστηριότητες του υπόχρεου, θα πρέπει αυτός να συµπληρώσει τις έξι (6) πρώτες και για τις 

υπόλοιπες δραστηριότητες να συµπληρώσει κατάσταση, η οποία θα φέρει την ίδια γραµµογράφηση 

µε τον υποπίνακα αυτό. Τα δε αθροίσµατα αυτής –της κατάστασης- θα πρέπει να µεταφερθούν στην 

έβδοµη σειρά, στους κωδικούς 834, 835 και 836. Τα αντίστοιχα σύνολα θα γραφτούν στους 

κωδικούς 343, 344 και 345. 

   

 Οι κωδικοί 339, 340 και 341, συµπληρώνονται στην περίπτωση που δεν προβλέπεται Μ.Σ.Κ.Κ. για 

κάποια δραστηριότητα. 

 

Υποπίνακας η΄- λογιστικός προσδιορισµός καθαρών κερδών επιχειρήσεων µε απλογραφικά βιβλία 

   Στον πίνακα αυτό, µεταφέρονται και συγκεντρώνονται τα ποσά που έχουν αναγραφεί στους 

προηγούµενους υποπίνακες, προκειµένου να προσδιοριστεί το τελικό, λογιστικά προσδιοριζόµενο, 

καθαρό κέρδος. 

 

   Στον κωδικό 548 αναγράφονται τα ακαθάριστα έσοδα, όπως αυτά έχουν αθροιστεί στον κωδικό 

540. 

 

   Στον κωδικό 552 αναγράφεται το κόστος πωληθέντων, το οποίο υπολογίζεται µε τον τύπο: αγορές 

(κωδικός 251) + εισαγωγές (κωδικός 252)  + απογραφή έναρξης (κωδικός 520) – απογραφή λήξης ( 

κωδικός 521). 

 

   Στον κωδικό 556 αναγράφονται οι δαπάνες τις χρήσεις, όπως αυτές αθροίστηκαν στον κωδικό 544. 

 

   Στον κωδικό 560 αναγράφεται το λογιστικό κέρδος το οποίο εξευρίσκεται από την πράξη: ποσό 

κωδικού 548 – ποσό κωδικού 552 –  ποσό κωδικού 556. 

 

   Στον κωδικό 564 αναγράφεται το µέρος των δαπανών της χρήσης, που δεν αναγνωρίζονται για 

έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης και το οποίο προκύπτει από την κατάσταση 

φορολογικής αναµόρφωσης. 
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   Στον κωδικό 568 αναγράφεται το τελικό καθαρό κέρδος όταν, από το κέρδος βάσει λογιστικού 

προσδιορισµού (κωδικός 560), αφαιρέσουµε τις µη εκπιπτόµενες δαπάνες (κωδικός 564).  

 

   Στον κωδικό 549 αναγράφονται τα ακαθάριστα έσοδα, όπως αυτά έχουν αθροιστεί στον κωδικό 

547. 

 

   Στον κωδικό 553, εφόσον η επιχείρηση χρησιµοποιεί υλικά για την εκτέλεση των εργασιών της, 

αναγράφεται το τυχόν κόστος των αναλώσεων, το οποίο υπολογίζεται µε τον τύπο: αγορές (κωδικός 

251) + εισαγωγές (κωδικός 252)  + απογραφή έναρξης (κωδικός 520) – απογραφή λήξης ( κωδικός 

521). 

 

   Στον κωδικό 557 αναγράφονται οι δαπάνες τις χρήσεις, όπως αυτές αθροίστηκαν στον κωδικό 545. 

 

   Στον κωδικό 561 αναγράφεται το λογιστικό κέρδος το οποίο εξευρίσκεται από την πράξη: ποσό 

κωδικού 549 – ποσό κωδικού 553 –  ποσό κωδικού 557. 

 

   Στον κωδικό 565 αναγράφεται το µέρος των δαπανών της χρήσης, που δεν αναγνωρίζονται για 

έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης και το οποίο προκύπτει από την κατάσταση 

φορολογικής αναµόρφωσης. 

 

   Στον κωδικό 569 αναγράφεται το τελικό καθαρό κέρδος όταν, από το κέρδος βάσει λογιστικού 

προσδιορισµού (κωδικός 561), αφαιρέσουµε τις µη εκπιπτόµενες δαπάνες (κωδικός 565).  

 

      Στον κωδικό 550 αναγράφονται τα ακαθάριστα έσοδα, όπως αυτά έχουν αθροιστεί στον κωδικό 

283.  

 

   Στον κωδικό 554, εφόσον ο ελεύθερος επαγγελµατίας χρησιµοποιεί υλικά για την εκτέλεση των 

εργασιών του, αναγράφεται το τυχόν κόστος των αναλώσεων, το οποίο υπολογίζεται µε τον τύπο: 

αγορές (κωδικός 251) + εισαγωγές (κωδικός 252)  + απογραφή έναρξης (κωδικός 520) – απογραφή 

λήξης ( κωδικός 521). 

 

   Στον κωδικό 558 αναγράφονται οι δαπάνες τις χρήσεις, όπως αυτές αθροίστηκαν στον κωδικό 546. 

 

   Στον κωδικό 562 αναγράφεται το λογιστικό κέρδος το οποίο εξευρίσκεται από την πράξη: ποσό 

κωδικού 550 – ποσό κωδικού 554 –  ποσό κωδικού 558. 

 

   Στον κωδικό 566 αναγράφεται το µέρος των δαπανών της χρήσης, που δεν αναγνωρίζονται για 

έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης και το οποίο προκύπτει από την κατάσταση 

φορολογικής αναµόρφωσης. 

 

   Στον κωδικό 570 αναγράφεται το τελικό καθαρό κέρδος όταν, από το κέρδος βάσει λογιστικού 

προσδιορισµού (κωδικός 562), αφαιρέσουµε τις µη εκπιπτόµενες δαπάνες (κωδικός 566). 

 

   Στους κωδικούς 551, 555, 559, 563, 567 και 571 µεταφέρονται αθροιστικά τα ποσά ανά κατηγορία 

πράξης. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Ζ΄ : ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ 

ΤΗΡΟΥΝ ΑΠΛΟΓΡΑΦΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ 

 

   Στον κωδικό 840 αναγράφονται τα έσοδα που προστίθενται στο φορολογητέο εισόδηµα και δεν 

έχουν ήδη καταχωρηθεί στα τηρούµενα βιβλία του υπόχρεου.  

 

   Στον κωδικό 592 αναγράφονται τα ποσά που µε βάση τις διατάξεις αναπτυξιακού νόµου, 

αφαιρούνται από τα καθαρά κέρδη της επιχείρησης και δεν φορολογούνται. 

 

   Ο κωδικός 336 συµπληρώνεται από τις επιχειρήσεις, των οποίων το καθαρό εισόδηµα 

προσδιορίζεται εξωλογιστικά, προκειµένου να αφαιρεθεί η δαπάνη αυτή από το φορολογητέο 

εισόδηµα τους. 

 

   Στον κωδικό 318 αναγράφονται οι δαπάνες επιστηµονικής έρευνας. 

 

   Στον κωδικό 342 αναγράφεται η ακριβής µελέτη που πραγµατοποίησαν οι αρχιτέκτονες- 

µηχανικοί. Ο κωδικός αυτός συµπληρώνεται για πληροφοριακούς λόγους. 

 

   Στον κωδικό 313 αναγράφεται το ποσό που εκπίπτει λόγω απασχόλησης αναπήρων µε αναπηρία 

εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και άνω . Σηµειώνεται ότι για κάθε άτοµο αφαιρούνται χίλια 

πεντακόσια (1.500) ευρώ. 

 

   Στον κωδικό 342 αναγράφονται τα τελικά φορολογητέα κέρδη που προκύπτουν µε την προσθήκη 

και αφαίρεση, κατά περίπτωση, των ποσών του πίνακα.  

 

Στην τρίτη σελίδα του εντύπου, θα ασχοληθούµε µε τον πίνακα που αφορά των αυτοέλεγχο. 

  

Συγκεκριµένα: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  Ι΄ : ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟΥ 

 

   Στον κωδικό 121 αναγράφεται το κόστος πωληθέντων, όπως προκύπτει από τον κωδικό 552. 

 

   Στους κωδικούς 122, 102 και 112, αναγράφονται τα συνολικά έξοδα, όπως προκύπτουν από τους 

κωδικούς 544, 545 και 546, αντίστοιχα. 

 

   Στον κωδικό 100 αναγράφεται το άθροισµα των ποσών των κωδικών 121 και 122. 

 

   Στους κωδικούς 101, 104 και 114, συµπληρώνονται οι συντελεστές αναγωγής σε κάθε κατηγορία 

εισοδήµατος (εµπορία, παραγωγή, παροχή υπηρεσιών και ελευθέριο επάγγελµα). Ο συντελεστής 

αναγωγής προκύπτει από τον τύπο: 100 / (100- Μ.Σ.Κ.Κ.). 

  

   Στον κωδικό 125 συµπληρώνεται το γινόµενο των ποσών που αναγράφονται στους κωδικούς 100 

και 101. 

 

   Στους κωδικούς 105 και 115 συµπληρώνεται το γινόµενο των ποσών που αναγράφονται στους 

κωδικούς 102 και 104 για την παροχή υπηρεσιών και 112 και 114 για το ελευθέριο επάγγελµα 

αντίστοιχα. 
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   Στον κωδικό 103 αναγράφεται το σύνολο των ποσών των κωδικών 125, 105 και 115. 

 

   Στους κωδικούς 126, 106 και 116 αναγράφονται τα ακαθάριστα έσοδα που προκύπτουν µε βάση 

τα τηρούµενα βιβλία, ανά κατηγορία εισοδήµατος. 

 

   Στον κωδικό 111 αναγράφεται το άθροισµα των ποσών που περιλαµβάνονται στους κωδικούς 126, 

106 και 116. 

 

   Στους κωδικούς 127, 132 και 137 συµπληρώνεται το µεγαλύτερο από τα ποσά των ακαθαρίστων 

εσόδων που προκύπτουν από τα βιβλία της επιχείρησης (στήλη στ΄) ή από τον αυτοέλεγχο (στήλη 

ε΄). 

 

   Στον κωδικό 142 συµπληρώνεται το άθροισµα των ποσών από τους κωδικούς 127, 132 και 137. 

 

   Στους κωδικούς 128, 133 και 138 αναγράφεται ο Μ.Σ.Κ.Κ. ή ο µέσος Μ.Σ.Κ.Κ. αν υπάρχουν 

περισσότερες από µία δραστηριότητες, ανά κατηγορία εισοδήµατος. 

 

   Στους κωδικούς 129, 134 και 139 υπολογίζεται το γινόµενο των ανωτέρω δύο ποσών, ανά 

κατηγορία εισοδήµατος, το οποίο αποτελεί τα καθαρά κέρδη του αυτοελέγχου. 

 

   Στον κωδικό 143 συµπληρώνεται το άθροισµα των κερδών αυτοελέγχου, για όλες τις 

δραστηριότητες της επιχείρησης. 

 

   Στους κωδικούς 130, 135 και 140 συµπληρώνονται τα λογιστικά κέρδη που προκύπτουν από τα 

τηρούµενα βιβλία της επιχείρησης. 

 

   Στον κωδικό 144 αναγράφονται αθροιστικά τα καθαρά κέρδη βάσει βιβλίων, από όλες τις 

δραστηριότητες της επιχείρησης. 

 

   Στους κωδικούς 131, 136 και 141 συµπληρώνεται το µεγαλύτερο ποσό µεταξύ των λογιστικών 

κερδών και αυτών του αυτοελέγχου.  

 

   Στον κωδικό 145 αναγράφεται το άθροισµα των κωδικών 131, 136 και 141, το οποίο αποτελεί τα 

κέρδη που θα ληφθούν υπόψη για την αναµόρφωση µε βάση τα στοιχεία του πίνακα Ζ’. 

 

   Υπόδειγµα του εντύπου Ε3, παραθέτεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I. 

 

 

 

 

5.11 ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
 

 

 

   Στην ενότητα αυτή θα εφαρµόσουµε παραδείγµατα για την καλύτερη κατανόηση των ανωτέρω. 

Στο τέλος κάθε παραδείγµατος, ακολουθεί συµπληρωµένο το έντυπο Ε3 µε τα ανάλογα στοιχεία. 
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I. ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΜΕ ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟ 

 

   Επιχείρηση που τηρεί απλογραφικά βιβλία και έχει γα δραστηριότητα το χονδρικό εµπόριο χαρτικών 

ειδών, παρουσιάζει την 31
η
 ∆εκεµβρίου 2012, τα εξής δεδοµένα: 

 

Έσοδα από χονδρικές πωλήσεις             194.852,36 ευρώ 

Αγορές εµπορευµάτων εσωτερικού         173.264,60 ευρώ 

∆απάνες ενοικίου                                        4.700,00 ευρώ 

Αµοιβές προσωπικού                                     763,88 ευρώ 

Εργοδοτικές εισφορές                                    290,28 ευρώ 

Πληρωµές στη ∆.Ε.Η. κτλ                          1.209,32 ευρώ 

Έξοδα ενδυµασίας προσωπικού                  2.000,00 ευρώ 

∆απάνες σε παιδικούς σταθµούς                 7.183,05 ευρώ 

Αγορές παγίων στοιχείων                              234,96 ευρώ   

 

   ∆ίνονται επίσης οι εξής πληροφορίες: 

Ο Κ.Α.∆. της επιχείρησης είναι 46.49.23.00.  

Η πραγµατική απογραφή λήξης της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου ήταν 845,32 ευρώ. 

Έχει εκδώσει τα φορολογικά στοιχεία Τ.Π.- ∆.Α.  από 30 έως 250, ∆.Α. 1 έως 20 και Τ.Π. 15 έως 40. 

Ο κωδικός του Μ.Σ.Κ.Κ. είναι 3406  «έµπορος χαρτοπετσετών, χαρτοµάντιλων και χαρτιών υγείας» 

και ο Μ.Σ.Κ.Κ. έχει ποσοστό επτά τοις εκατό (7%).  

 

   Η συµπλήρωση του εντύπου Ε3, θα γίνει ως ακολούθως: 

 

   Στην πρώτη σελίδα θα αναγραφούν τα πληροφοριακά στοιχεία του υπόχρεου, όπως φαίνεται στο 

συµπληρωµένο έντυπο που παραθέτουµε. 

 

   Στην δεύτερη σελίδα θα συµπληρωθούν ανά κωδικό τα παρακάτω ποσά: 

 

  Κωδικός 231: θα συµπληρωθεί το ποσό των αγορών εµπορευµάτων εσωτερικού, δηλαδή 

173.264,60 ευρώ. 

 

   Κωδικός 251: θα µεταφερθεί το ποσό του κωδικού 231, δηλαδή 173.264,60 ευρώ. 

 

   Κωδικός 811: θα γραφτεί για πληροφοριακούς λόγους το ποσό των αγορών παγίων µέσα στη 

χρήση, δηλαδή 234,96 ευρώ. 

 

   Κωδικός 256: αναγράφεται το ποσό της απογραφής λήξης της προηγούµενης διαχειριστικής 

περιόδου, δηλαδή 845,32 ευρώ, το οποίο και µεταφέρεται στον κωδικό 520. 

 

   Κωδικός 257: επειδή η επιχείρηση έχει πάνω από εκατό πενήντα χιλιάδες (150.000) ευρώ 

ακαθάριστα έσοδα, διενεργήθηκε πραγµατική απογραφή των ειδών, το αποτέλεσµα της οποίας 

(δηλαδή 8.453,00 ευρώ), θα γραφτεί στον κωδικό αυτό και θα µεταφερθεί παράλληλα στον κωδικό 

521. 
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   Κωδικός 263: θα αναγραφεί το ποσό των ακαθαρίστων εσόδων, δηλαδή 194.852,36 ευρώ το οποίο 

και θα µεταφερθεί στον κωδικό 540. 

 

   Κωδικός 522: θα συµπληρωθεί το άθροισµα των αµοιβών προσωπικού (763,88 ευρώ) και των 

εργοδοτικών εισφορών (290,28 ευρώ), άρα 1054,16 ευρώ. 

 

   Κωδικός 528: θα µεταφερθεί το άθροισµα των ενοικίων (4.700 ευρώ) και των  πληρωµών στη 

∆.Ε.Η. κτλ (1.209,32 ευρώ), το οποίο ισούται µε 5.909,32 ευρώ. 

 

   Κωδικός 534: αθροίζονται τα διάφορα έξοδα που στην προκείµενη περίπτωση αφορούν την 

ενδυµασία του προσωπικού (2.000 ευρώ) και τους παιδικούς σταθµούς (7.183,05 ευρώ) και 

αναγράφονται στον κωδικό αυτό. ∆ηλαδή το αναγραφόµενο ποσό είναι 9.183,05 ευρώ. 

 

   Κωδικός 541: θα αναγραφεί το ποσό αποσβέσεων των παγίων. Τα πάγια αξίζουν 234,96 ευρώ. 

Από τη στιγµή που το ποσό είναι µικρότερο από πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ, θα γίνει πλήρης 

απόσβεση εντός της χρήσης, αφήνοντας µια αναπόσβεστη αξία της τάξεως του 0,01ευρώ. Το ποσό 

που θα συµπληρωθεί οπότε, θα είναι 234,95 ευρώ. 

 

   Κωδικός 544: αναγράφουµε το άθροισµα των ποσών των δαπανών, δηλαδή 16.381,48 ευρώ. 

 

   Κωδικός 302: επειδή η επιχείρηση θα κάνει αυτοέλεγχό, στο πεδίο αυτό θα συµπληρωθεί ο 

κωδικός του Μ.Σ.Κ.Κ., ο οποίος είναι 3406 «έµπορος χαρτοπετσετών, χαρτοµάντιλων και χαρτιών 

υγείας». 

 

   Κωδικός 304: αναγράφουµε τα ακαθάριστα έσοδα, βάσει βιβλίων, δηλαδή 194.852,36 ευρώ, τα 

οποία µεταφέρονται και στον κωδικό 344. 

 

   Κωδικός 359: αναγράφουµε τον Μ.Σ.Κ.Κ. ο οποίος είναι 7%. 

 

   Κωδικός 305: αναγράφουµε τα καθαρά κέρδη, που προκύπτουν από το γινόµενο των ακαθαρίστων 

εσόδων επί τον Μ.Σ.Κ.Κ, δηλαδή 13.639,66 ευρώ, τα οποία και µεταφέρονται στον κωδικό 345. 

 

   Κωδικοί 548 και 551: αναγράφουµε το σύνολο των ακαθαρίστων εσόδων, δηλαδή 194.852,36 

ευρώ. 

 

   Κωδικοί 552 και 555: αναγράφουµε το κόστος πωληθέντων το οποίο εξευρίσκεται ως εξής: αγορές 

εµπορευµάτων (173.264,60 ευρώ) συν απογραφή έναρξης (845,32 ευρώ) µείον απογραφή λήξης 

(8.453,00 ευρώ), το οποίο ισούται µε 165.656,92 ευρώ. 

 

   Κωδικοί 556 και 559: µεταφέρουµε το σύνολο των δαπανών, όπως υπολογίστηκε ανωτέρω, 

δηλαδή 16.381,48 ευρώ. 

 

   Κωδικοί 560, 563,  568 και 571: αναγράφουµε το καθαρό αποτέλεσµα που προκύπτει µε βάση το 

λογιστικό προσδιορισµό, δηλαδή 12.813,96 ευρώ. 

  

Στην τρίτη σελίδα στον πίνακα Ι’  θα συµπληρωθούν τα εξής: 

 

   Κωδικός 121: θα συµπληρωθεί το ποσό των 165.656,92 ευρώ, το οποίο αποτελεί το κόστος 

πωληθέντων. 
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   Κωδικός 122: θα συµπληρωθεί το ποσό των 16.381,48 ευρώ, το οποίο είναι το σύνολο των 

δαπανών. 

 

   Κωδικός 100: θα συµπληρωθεί το ποσό των 182.038,40 ευρώ, το οποίο αποτελεί το άθροισµα των 

ποσών των κωδικών 121 (165.656,92 ευρώ) και 122 (16.381,48 ευρώ). 

 

   Κωδικός 101: θα συµπληρωθεί ο συντελεστής αναγωγής, ο οποίος είναι 1,075 και εξευρίσκεται 

από τη µαθηµατική πράξη 100/100-7, όπου 7 είναι ο Μ.Σ.Κ.Κ. της δραστηριότητας. 

 

   Κωδικός 125: συµπληρώνεται το ποσό των 195.691,28 ευρώ, το οποίο αποτελεί το γινόµενο του 

κωδικού 100 (182.038,40 ευρώ) επί του κωδικού 101 (1,075). 

 

   Κωδικός 126: θα συµπληρωθεί το ποσό των ακαθάριστων εσόδων βάσει των βιβλίων, δηλαδή 

194.852,36 ευρώ. 

 

   Κωδικοί 127 και 142: αναγράφουµε τα µεγαλύτερα ακαθάριστα έσοδα που προκύπτουν ή βάσει 

των βιβλίων ή βάσει του αυτοελέγχου. Στην προκειµένη περίπτωση παρατηρούµε, ότι το 

µεγαλύτερο ποσό δίνεται, µέσω αυτοελέγχου όποτε και συµπληρώνουµε το ποσό αυτού (195.691,28 

ευρώ). 

 

   Κωδικός 128: αναγράφουµε τον αριθµό 7, ο οποίος είναι όπως προαναφέραµε ο Μ.Σ.Κ.Κ. της 

δραστηριότητας της επιχείρησης. 

 

   Κωδικοί 129 και 143: συµπληρώνουµε το ποσό των καθαρών κερδών, το οποίο είναι 13.698,39 

ευρώ και αποτελεί το γινόµενο του κωδικού 127 (195.691,28 ευρώ) επί τον κωδικό 128 (7%). 

 

   Κωδικοί 130 και 144: αναγράφουµε το ποσό των 12.813,96 ευρώ που είναι τα καθαρά κέρδη βάσει 

βιβλίων. 

 

   Κωδικοί 131 και 145: αναγράφουµε τα τελικά καθαρά κέρδη, ως οποία, επιλέγουµε τα µεγαλύτερα 

µεταξύ αυτών των βιβλίων και αυτών του αυτοελέγχου. Τα κέρδη αυτά, δηλαδή το ποσό των 

13.698,39 ευρώ, θα µεταφερθούν συγχρόνως στον κωδικό 346 της δεύτερης σελίδας, γιατί µε βάση 

αυτά τα κέρδη, θα φορολογηθεί η επιχείρηση.  
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II. ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΜΕ ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟ 

 

 

 

   Επιχείρηση παροχής υπηρεσιών µε απλογραφικά βιβλία του Κ.Φ.Α.Σ. που έχει γα δραστηριότητα τις 

υπηρεσίες µηχανικών πλυντηρίων, παρουσιάζει την 31
η
 ∆εκεµβρίου 2012, τα εξής δεδοµένα: 

 

Έσοδα από παροχή υπηρεσιών                                                   67.772,76 ευρώ 

Ιδιόχρηση χώρου                                                                             600,00 ευρώ 

Αµοιβές προσωπικού                                                                  17.078,17 ευρώ 

Εργοδοτικές εισφορές                                                                   6.489,71 ευρώ 

Πληρωµές στη ∆.Ε.Η. κτλ                                                               665,67 ευρώ 

Έξοδα ενδυµασίας προσωπικού                                                  30.000,00 ευρώ 

Έξοδα για αγορά λογισµικού                                                         2.500,00 ευρώ 

Έξοδα για γραφική ύλη                                                                    255,00 ευρώ 

Έξοδα για επισκευή και συντήρηση των µηχανηµάτων της           9.545,22 ευρώ 

Αποσβέσεις παγίων                                                                          181,44 ευρώ 

 

   ∆ίνονται επίσης οι εξής πληροφορίες: 

Ο Κ.Α.∆. της επιχείρησης είναι 96.01.19.02.  

Έχει εκδώσει τα φορολογικά στοιχεία Τ.Π.Υ.  από 1330 έως 2325, Τ.Π.Υ.ΣΕΡΑ Α΄  123 έως 255 και 

∆.Α. από 507 έως 1832. 

Ο κωδικός του Μ.Σ.Κ.Κ. είναι 6401  «µηχανικά πλυντήρια» και ο Μ.Σ.Κ.Κ. έχει ποσοστό δέκα επτά 

τοις εκατό (17%).  

 

   Η συµπλήρωση του εντύπου Ε3, θα γίνει ως ακολούθως: 

 

   Στην πρώτη σελίδα θα αναγραφούν τα πληροφοριακά στοιχεία του υπόχρεου, όπως φαίνεται στο 

συµπληρωµένο έντυπο που παραθέτουµε. 

 

   Στην δεύτερη σελίδα θα συµπληρωθούν ανά κωδικό τα παρακάτω ποσά: 

 

   Κωδικός 276: θα αναγραφεί το ποσό των ακαθαρίστων εσόδων, δηλαδή 67.772,76 ευρώ το οποίο 

και θα µεταφερθεί στον κωδικό 547. 

 

   Κωδικός 523: θα συµπληρωθεί το άθροισµα των αµοιβών προσωπικού (17.078,17 ευρώ) και των 

εργοδοτικών εισφορών (6.489,71 ευρώ), άρα 23.567,88 ευρώ. 

 

   Κωδικός 529: θα µεταφερθεί το σύνολο των  πληρωµών στη ∆.Ε.Η. κτλ, το οποίο ισούται µε 

665,67 ευρώ. 

 

   Κωδικός 532: θα συµπληρωθεί το ποσό της ιδιόχρησης, δηλαδή 600,00 ευρώ.  

 

   Κωδικός 535: αθροίζονται τα διάφορα έξοδα που στην προκείµενη περίπτωση αφορούν την 

ενδυµασία του προσωπικού (30.000 ευρώ), την αγορά λογισµικού (2.500,00 ευρώ), τα έξοδα για 

γραφική ύλη (255,00 ευρώ) και τα έξοδα για επισκευή και συντήρηση των µηχανηµάτων (9545,22 

ευρώ) και αναγράφονται στον κωδικό αυτό. ∆ηλαδή το αναγραφόµενο ποσό είναι 42.300,22 ευρώ. 
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   Κωδικός 542: θα αναγραφεί το ποσό αποσβέσεων των παγίων, το οποίο είναι 181,44 ευρώ. 

 

   Κωδικός 545: αναγράφουµε το άθροισµα των ποσών των δαπανών, δηλαδή 67.315,21 ευρώ. 

 

   Κωδικός 302: επειδή η επιχείρηση θα κάνει αυτοέλεγχό, στο πεδίο αυτό θα συµπληρωθεί ο 

κωδικός του Μ.Σ.Κ.Κ., ο οποίος είναι 6401  «µηχανικά πλυντήρια». 

 

   Κωδικός 304: αναγράφουµε τα ακαθάριστα έσοδα, βάσει βιβλίων, δηλαδή 67.772,76 ευρώ, τα 

οποία µεταφέρονται και στον κωδικό 344. 

 

   Κωδικός 359: αναγράφουµε τον Μ.Σ.Κ.Κ. ο οποίος είναι 17%. 

 

   Κωδικός 305: αναγράφουµε τα καθαρά κέρδη, που προκύπτουν από το γινόµενο των ακαθαρίστων 

εσόδων επί τον Μ.Σ.Κ.Κ, δηλαδή 11.521,37 ευρώ, τα οποία και µεταφέρονται στον κωδικό 345. 

 

   Κωδικοί 549 και 551: αναγράφουµε το σύνολο των ακαθαρίστων εσόδων, δηλαδή 67.772,76 

ευρώ. 

 

   Κωδικοί 557 και 559: µεταφέρουµε το σύνολο των δαπανών, όπως υπολογίστηκε ανωτέρω, 

δηλαδή 67.315,21 ευρώ. 

 

   Κωδικοί 561, 563, 569 και 571: αναγράφουµε το καθαρό αποτέλεσµα που προκύπτει µε βάση το 

λογιστικό προσδιορισµό, δηλαδή 457,55 ευρώ. 

  

Στην τρίτη σελίδα στον πίνακα Ι’  θα συµπληρωθούν τα εξής: 

 

   Κωδικός 102: θα συµπληρωθεί το ποσό των 67.315,21 ευρώ, το οποίο είναι το σύνολο των 

δαπανών. 

 

   Κωδικός 104: θα συµπληρωθεί ο συντελεστής αναγωγής, ο οποίος είναι 1,20 και εξευρίσκεται από 

τη µαθηµατική πράξη 100/100-17, όπου 17 είναι ο Μ.Σ.Κ.Κ. της δραστηριότητας. 

 

   Κωδικός 105: συµπληρώνεται το ποσό των 80.778,25 ευρώ, το οποίο αποτελεί το γινόµενο του 

κωδικού 102 (67.315,21 ευρώ) επί του κωδικού 104 (1,20). Το ποσό αυτό θα µεταφερθεί και στον 

κωδικό 103. 

 

   Κωδικός 106: θα συµπληρωθεί το ποσό των ακαθάριστων εσόδων βάσει των βιβλίων, δηλαδή 

67.772,76 ευρώ. 

 

   Κωδικοί 132 και 142: αναγράφουµε τα µεγαλύτερα ακαθάριστα έσοδα που προκύπτουν ή βάσει 

των βιβλίων ή βάσει του αυτοελέγχου. Στην προκειµένη περίπτωση παρατηρούµε, ότι το 

µεγαλύτερο ποσό δίνεται, µέσω αυτοελέγχου όποτε και συµπληρώνουµε το ποσό αυτού (80.778,25 

ευρώ). 

 

   Κωδικός 133: αναγράφουµε τον αριθµό 17, ο οποίος είναι όπως προαναφέραµε ο Μ.Σ.Κ.Κ. της 

δραστηριότητας της επιχείρησης. 

 

   Κωδικοί 134 και 143: συµπληρώνουµε το ποσό των καθαρών κερδών, το οποίο είναι 13.732,30 

ευρώ και αποτελεί το γινόµενο του κωδικού 132 (80.778,25 ευρώ) επί τον κωδικό 133 (17%). 

 



 58

   Κωδικοί 135 και 144: αναγράφουµε το ποσό των 457,55 ευρώ που είναι τα καθαρά κέρδη βάσει 

βιβλίων. 

 

   Κωδικοί 136 και 145: αναγράφουµε τα τελικά καθαρά κέρδη, ως οποία, επιλέγουµε τα µεγαλύτερα 

µεταξύ αυτών των βιβλίων και αυτών του αυτοελέγχου. Τα κέρδη αυτά, δηλαδή το ποσό των 

13.732,30 ευρώ, θα µεταφερθούν συγχρόνως στον κωδικό 346 της δεύτερης σελίδας, γιατί µε βάση 

αυτά τα κέρδη, θα φορολογηθεί η επιχείρηση 
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III. ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΜΙΚΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

 

  

   Οµόρρυθµη εταιρεία, µε την επωνυµία «ΑΛΕΞΗΣ ΑΛΕΞΙΟΥ ΚΑΙ ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ Ο.Ε.» που 

τηρεί απλογραφικά βιβλία του Κ.Φ.Α.Σ. και έχει γα δραστηριότητες τη λιανική και χονδρική πώληση 

ηλεκτρολογικού υλικού και φωτιστικών ειδών και τις εργασίες ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων, 

παρουσιάζει την 31
η
 ∆εκεµβρίου 2012, τα εξής δεδοµένα: 

 

Έσοδα από χονδρικές πωλήσεις                                             142.406,42 ευρώ 

Έσοδα από λιανικές πωλήσεις                                                  34.866,97 ευρώ 

Έσοδα από παροχή υπηρεσιών                                               429.142,50 ευρώ 

Αγορές εµπορευµάτων εσωτερικού                                        184.477,42 ευρώ 

∆απάνες ενοικίου                                                                      16.000,00 ευρώ 

Αµοιβές προσωπικού                                                                34.373,86 ευρώ 

Εργοδοτικές εισφορές                                                               17.455,22 ευρώ 

Πληρωµές στη ∆.Ε.Η. κτλ                                                          3.200,00 ευρώ 

Έξοδα επιµόρφωσης προσωπικού                                             2.500,00 ευρώ 

Έξοδα για διαφηµιστική προβολή                                              2.000,00 ευρώ 

Έξοδα για επισκευή αυτοκινήτων οχηµάτων                               980,23 ευρώ 

Έξοδα για οµαδική ασφάλιση ζωής του προσωπικού              1.812,16 ευρώ 

Έξοδα για συντήρηση κτιρίων                                                   3.200,00 ευρώ 

Αγορές παγίων στοιχείων                                                             892,68 ευρώ 

Αποσβέσεις παγίων                                                                   1.463,42 ευρώ 

Τόκους δανείων                                                                        2.190,19 ευρώ   

 

   ∆ίνονται επίσης οι εξής πληροφορίες: 

Οι Κ.Α.∆. της επιχείρησης είναι 43.21.10.00 και 47.59.56.00.  

Η πραγµατική απογραφή λήξης της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου ήταν 1.170,46 ευρώ. 

Η πραγµατική απογραφή λήξης της εξεταζόµενης διαχειριστικής περιόδου είναι 2.800,35 ευρώ. 

Έχει εκδώσει τα φορολογικά στοιχεία ταµειακή µηχανή Ζ-631 έως Ζ-885, Α.Λ.Π. 1 έως 27, Α.Π.Υ. 1 

έως 10,  Τ.Π.-∆.Α. 312 έως 915, Τ.Π. 30 έως 80, ∆.Α. 117 έως 146, Τ.Π.Υ. 171 έως 285, Π.Τ. 5 έως 

22.  

 

   Η επιχείρηση, λόγω ακαθαρίστων εσόδων, δεν µπορεί να υπαχθεί στον αυτοέλεγχο και για το λόγο 

αυτό δεν δίνονται Μ.Σ.Κ.Κ.  

 

   Επίσης λόγω αδυναµίας του διαχωρισµού των δαπανών, βάσει βιβλίων, θα πρέπει να γίνει 

επιµερισµός αυτών. Για την εµπορία θα εφαρµοστεί  ο τύπος ∆ΑΠΑΝΕΣ Χ ΣΥΝΟΛΟ 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ ΕΜΠΟΡΙΑΣ / ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α, ενώ για την παροχή 

θα εφαρµοστεί ο τύπος ∆ΑΠΑΝΕΣ Χ ΣΥΝΟΛΟ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ / ΣΥΝΟΛΙΚΑ 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α. 

 

   Η συµπλήρωση του εντύπου Ε3, θα γίνει ως ακολούθως: 

 

   Στην πρώτη σελίδα θα αναγραφούν τα πληροφοριακά στοιχεία του υπόχρεου, όπως φαίνεται στο 

συµπληρωµένο έντυπο που παραθέτουµε. 

 

   Στην δεύτερη σελίδα θα συµπληρωθούν ανά κωδικό τα παρακάτω ποσά: 
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  Κωδικός 231: θα συµπληρωθεί το ποσό των αγορών εµπορευµάτων εσωτερικού, δηλαδή 

184.477,42 ευρώ. 

 

   Κωδικός 251: θα µεταφερθεί το ποσό του κωδικού 231, δηλαδή 184.477,42 ευρώ. 

 

   Κωδικός 811: θα γραφτεί για πληροφοριακούς λόγους το ποσό των αγορών παγίων µέσα στη 

χρήση, δηλαδή 892,68 ευρώ. 

 

   Κωδικός 256: αναγράφεται το ποσό της απογραφής λήξης της προηγούµενης διαχειριστικής 

περιόδου, δηλαδή 1.170,46 ευρώ, το οποίο και µεταφέρεται στον κωδικό 520. 

 

   Κωδικός 257: επειδή η επιχείρηση έχει πάνω από εκατό πενήντα χιλιάδες (150.000) ευρώ 

ακαθάριστα έσοδα, διενεργήθηκε πραγµατική απογραφή των ειδών, το αποτέλεσµα της οποίας 

(δηλαδή 2.800,35 ευρώ), θα γραφτεί στον κωδικό αυτό και θα µεταφερθεί παράλληλα στον κωδικό 

521. 

 

   Κωδικός 263: θα αναγραφεί το ποσό των ακαθαρίστων εσόδων από τη χονδρική πώληση, δηλαδή 

142.406,42 ευρώ. 

 

   Κωδικός 266: θα αναγραφτεί το ποσό των ακαθαρίστων εσόδων από τη λιανική πώληση, δηλαδή 

34.866,97 ευρώ. 

 

   Κωδικός 540: θα συµπληρωθεί το άθροισµα των ακαθαρίστων εσόδων από την πώληση των 

εµπορευµάτων, δηλαδή 177.273,39 ευρώ. 

 

   Κωδικός 276: θα αναγραφούν τα ακαθάριστα έσοδα από την παροχή υπηρεσιών, δηλαδή 

429.142,50 ευρώ, τα οποία θα µεταφερθούν και στον κωδικό 547. 

 

   Κωδικός 522: θα συµπληρωθεί το άθροισµα των αµοιβών προσωπικού και των εργοδοτικών 

εισφορών που έχει προκύψει µε βάση των επιµερισµό, δηλαδή 15.151,18 ευρώ. 

 

   Κωδικός 523: θα συµπληρωθεί το άθροισµα των αµοιβών προσωπικού και των εργοδοτικών 

εισφορών που έχει προκύψει µε βάση των επιµερισµό, δηλαδή 36.677,90 ευρώ. 

 

 

   Κωδικός 528: θα µεταφερθεί το άθροισµα των ενοικίων και των  πληρωµών στη ∆.Ε.Η. κτλ, βάσει 

του επιµερισµού, δηλαδή 5.612,73ευρώ. 

 

   Κωδικός 529: θα µεταφερθεί το άθροισµα των ενοικίων και των  πληρωµών στη ∆.Ε.Η. κτλ, βάσει 

του επιµερισµού, δηλαδή 13.587,27ευρώ. 

 

   Κωδικός 534: αθροίζονται τα διάφορα έξοδα που στην προκείµενη περίπτωση είναι τα έξοδα για 

διαφήµιση και προβολή, τα έξοδα για την επιµόρφωση του προσωπικού, τα έξοδα για επισκευή και 

συντήρηση των αυτοκινήτων και των κτιρίων και τα έξοδα για την οµαδική ασφάλιση του 

προσωπικού και επιµερίζονται. ∆ηλαδή το αναγραφόµενο ποσό θα είναι 3.067,24 ευρώ. 

 

   Κωδικός 534: αθροίζονται τα διάφορα έξοδα που στην προκείµενη περίπτωση είναι τα έξοδα για 

διαφήµιση και προβολή, τα έξοδα για την επιµόρφωση του προσωπικού, τα έξοδα για επισκευή και 
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συντήρηση των αυτοκινήτων και των κτιρίων και τα έξοδα για την οµαδική ασφάλιση του 

προσωπικού και επιµερίζονται. ∆ηλαδή το αναγραφόµενο ποσό θα είναι 7.425,15 ευρώ. 

 

   Κωδικός 537: επιµερίζουµε τους τόκους και αναγράφουµε το ποσό των 640,25 ευρώ. 

 

   Κωδικός 538: επιµερίζουµε τους τόκους και αναγράφουµε το ποσό των 1.549,94 ευρώ. 

 

   Κωδικός 541: θα αναγραφεί το ποσό αποσβέσεων των παγίων, το οποίο είναι βάσει επιµερισµού 

427,80 ευρώ. 

 

   Κωδικός 542: θα αναγραφεί το ποσό αποσβέσεων των παγίων, το οποίο είναι βάσει επιµερισµού 

1.035,62 ευρώ. 

 

   Κωδικός 544: αναγράφουµε το άθροισµα των ποσών των δαπανών, που προέκυψαν µε τον 

επιµερισµό και αφορούν την εµπορία, δηλαδή 24.899,20 ευρώ. 

 

   Κωδικός 545: αναγράφουµε το άθροισµα των ποσών των δαπανών, που προέκυψαν µε τον 

επιµερισµό και αφορούν την παροχή, δηλαδή 60.275,88 ευρώ. 

 

   Κωδικός 548: αναγράφουµε το σύνολο των ακαθαρίστων εσόδων από την εµπορία, δηλαδή 

177.273,39 ευρώ. 

 

   Κωδικός 549: αναγράφουµε το σύνολο των ακαθαρίστων εσόδων από την παροχή υπηρεσιών, 

δηλαδή 429.142,50 ευρώ. 

 

   Κωδικός 561: αναγράφουµε το άθροισµα των ακαθαρίστων εσόδων από εµπορία (177.273,39 

ευρώ) και από την παροχή υπηρεσιών (429.142,50 ευρώ), το οποίο είναι 606.415,89 ευρώ. 

 

   Κωδικοί 552 και 555: αναγράφουµε το κόστος πωληθέντων το οποίο εξευρίσκεται ως εξής: αγορές 

εµπορευµάτων (184.477,42 ευρώ) συν απογραφή έναρξης (1.170,46 ευρώ)  µείον απογραφή λήξης 

(2.800,35 ευρώ), το οποίο ισούται µε 182.847,53 ευρώ. 

 

   Κωδικός 556: µεταφέρουµε το σύνολο των επιµερισµένων δαπανών της εµπορίας, όπως 

υπολογίστηκε ανωτέρω, δηλαδή 24.899,20 ευρώ. 

 

   Κωδικός 557: µεταφέρουµε το σύνολο των επιµερισµένων δαπανών της παροχής υπηρεσιών, όπως 

υπολογίστηκε ανωτέρω, δηλαδή 60.275,88 ευρώ. 

 

   Κωδικός 559: αναγράφουµε το άθροισµα των ποσών των δαπανών από την εµπορία (24.899,20 

ευρώ) και από την παροχή υπηρεσιών (60.275,88 ευρώ), δηλαδή 85.175,08 ευρώ. 

 

   Κωδικοί 560 και 568: αναγράφουµε το καθαρό αποτέλεσµα που προκύπτει µε βάση το λογιστικό 

προσδιορισµό για την εµπορία, δηλαδή -30.473,34 ευρώ. Το αρνητικό πρόσηµο στο αποτέλεσµα, 

υποδηλώνει ότι στον κλάδο αυτό, η επιχείρηση παρουσιάζει ζηµιά. 

 

   Κωδικοί 561 και 569: αναγράφουµε το καθαρό αποτέλεσµα, βάσει λογιστικού προσδιορισµού, για 

την παροχή υπηρεσιών, το οποίο είναι 368.866,62 ευρώ. 

 

   Κωδικοί 563, 571 και 346: συµπληρώνουµε το ποσό των 338.393,28 ευρώ, το οποίο εξευρίσκεται 

από την άθροιση των καθαρών αποτελεσµάτων των δύο κλάδων της επιχείρησης. ∆ηλαδή                           
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(-) 30.473,34 ευρώ + 368.866,62 ευρώ. Το ποσό αυτό αποτελεί τα φορολογητέα καθαρά 

αποτελέσµατα για τα οποία θα φορολογηθεί η επιχείρηση, µε τρόπο που θα δούµε παρακάτω. 
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IV. ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑ ΜΕ ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟ 

   

 

 

   Ελεύθερος επαγγελµατίας µε απλογραφικά βιβλία του Κ.Φ.Α.Σ. που έχει γα δραστηριότητα τις 

ιατρικές υπηρεσίες ειδικότητας καρδιολογίας, παρουσιάζει την 31
η
 ∆εκεµβρίου 2012, τα εξής 

δεδοµένα: 

 

Έσοδα από παροχή υπηρεσιών σε ιδιωτική πελατεία                           10.855,00 ευρώ 

Έσοδα από παροχή υπηρεσιών στο ∆ηµόσιο                                       24.205,00 ευρώ 

Έσοδα από παροχή υπηρεσιών σε άλλους υπόχρεους του Κ.Φ.Α.Σ.         350,00 ευρώ 

Ιδιόχρηση χώρου                                                                                   1.056,48 ευρώ 

Αµοιβές προσωπικού (για την καθαρίστρια του ιατρείου)                      4.057,97 ευρώ 

Εργοδοτικές εισφορές (για την καθαρίστρια του ιατρείου)                     1.542,03 ευρώ 

Έξοδα αναλωσίµων ιατρείου                                                                 5.000,86 ευρώ 

Έξοδα για γραφική ύλη                                                                             595,00 ευρώ 

Αποσβέσεις παγίων                                                                                1.250,00 ευρώ 

 

   ∆ίνονται επίσης οι εξής πληροφορίες: 

Ο Κ.Α.∆. της επιχείρησης είναι 85.12.12.12.  

Έχει εκδώσει τα φορολογικά στοιχεία Α.Π.Υ.  από 2756 έως 3055, και Α.Π.Υ. ΣΕΡΑ Α΄  29 έως 46. 

∆εν υπάρχει  Μ.Σ.Κ.Κ. για τη δραστηριότητα αυτή, συνεπώς εφαρµόζεται ο Μ.Σ.Κ.Κ. µε  ποσοστό 

πενήντα πέντε τοις εκατό (55%), ο οποίος ισχύει για τους ελεύθερους επαγγελµατίες και ειδικότερα για 

τους ιατρούς γενικά µε προσωπική εργασία.  

 

   Η συµπλήρωση του εντύπου Ε3, θα γίνει ως ακολούθως: 

 

   Στην πρώτη σελίδα θα αναγραφούν τα πληροφοριακά στοιχεία του υπόχρεου, όπως φαίνεται στο 

συµπληρωµένο έντυπο που παραθέτουµε. 

 

   Στην δεύτερη σελίδα θα συµπληρωθούν ανά κωδικό τα παρακάτω ποσά: 

 

   Κωδικός 274: θα αναγραφεί το ποσό των ακαθαρίστων εσόδων από ιδιωτική πελατεία, δηλαδή 

10.855,00 ευρώ 

 

   Κωδικός 277: θα αναγραφεί το ποσό των ακαθαρίστων εσόδων από παροχή υπηρεσιών προς το 

∆ηµόσιο τοµέα, δηλαδή 24.205,00 ευρώ. 

 

   Κωδικός 280: θα συµπληρωθεί το ποσό των ακαθαρίστων εσόδων από άλλους υπόχρεους 

απεικόνισης συναλλαγών, οι οποίοι παρακράτησαν φόρο από τις αµοιβές αυτές. Το ποσό που θα 

συµπληρώσουµε θα είναι 350,00 ευρώ. 

 

   Κωδικός 283: θα συµπληρωθεί το άθροισµα των ποσών των κωδικών 274 (10.855,00 ευρώ) + 277 

(24.205,00 ευρώ) + 280 (350,00 ευρώ), το οποίο είναι 35.410,00 ευρώ. 

 

   Κωδικός 524: θα συµπληρωθεί το άθροισµα των αµοιβών προσωπικού (4.057,97 ευρώ) και των 

εργοδοτικών εισφορών (1.542,03 ευρώ), άρα 5.600,00 ευρώ. 

 

   Κωδικός 533: θα συµπληρωθεί το ποσό της ιδιόχρησης, δηλαδή 1.056,48 ευρώ.  
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   Κωδικός 536: αθροίζονται τα διάφορα έξοδα που στην προκείµενη περίπτωση αφορούν τα 

αναλώσιµα του ιατρείου (5.000,86 ευρώ) και τη γραφική ύλη (595,00 ευρώ) και αναγράφονται στον 

κωδικό αυτό. ∆ηλαδή το αναγραφόµενο ποσό είναι 5.595,86 ευρώ. 

 

   Κωδικός 543: θα αναγραφεί το ποσό αποσβέσεων των παγίων, το οποίο είναι 1.250,00 ευρώ. 

 

   Κωδικός 546: αναγράφουµε το άθροισµα των ποσών των δαπανών, δηλαδή 13.502,34 ευρώ. 

 

   Κωδικός 304: αναγράφουµε τα ακαθάριστα έσοδα, βάσει βιβλίων, δηλαδή 35.410,00 ευρώ, τα 

οποία µεταφέρονται και στον κωδικό 344. 

 

   Κωδικός 359: αναγράφουµε τον Μ.Σ.Κ.Κ. ο οποίος είναι 55%. 

 

   Κωδικός 305: αναγράφουµε τα καθαρά κέρδη, που προκύπτουν από το γινόµενο των ακαθαρίστων 

εσόδων επί τον Μ.Σ.Κ.Κ, δηλαδή 19.475,50 ευρώ, τα οποία και µεταφέρονται στον κωδικό 345. 

 

   Κωδικοί 550 και 551: αναγράφουµε το σύνολο των ακαθαρίστων εσόδων, δηλαδή 35.410,00 

ευρώ. 

 

   Κωδικοί 558 και 559: µεταφέρουµε το σύνολο των δαπανών, όπως υπολογίστηκε ανωτέρω, 

δηλαδή 13.502,34 ευρώ. 

 

   Κωδικοί 562, 563, 570 και 571: αναγράφουµε το καθαρό αποτέλεσµα που προκύπτει µε βάση το 

λογιστικό προσδιορισµό, δηλαδή 21.907,66 ευρώ. 

  

Στην τρίτη σελίδα στον πίνακα Ι’  θα συµπληρωθούν τα εξής: 

 

   Κωδικός 112: θα συµπληρωθεί το ποσό των 13.502,34 ευρώ, το οποίο είναι το σύνολο των 

δαπανών. 

 

   Κωδικός 114: θα συµπληρωθεί ο συντελεστής αναγωγής, ο οποίος είναι 2,22 και εξευρίσκεται από 

τη µαθηµατική πράξη 100/100-55, όπου 55 είναι ο Μ.Σ.Κ.Κ. της δραστηριότητας. 

 

   Κωδικός 115: συµπληρώνεται το ποσό των 29.975,19 ευρώ, το οποίο αποτελεί το γινόµενο του 

κωδικού 112 (13.502,34 ευρώ) επί του κωδικού 114 (2,22). Το ποσό αυτό θα µεταφερθεί και στον 

κωδικό 103. 

 

   Κωδικός 116: θα συµπληρωθεί το ποσό των ακαθάριστων εσόδων βάσει των βιβλίων, δηλαδή 

35.410,00 ευρώ. 

 

   Κωδικοί 137 και 142: αναγράφουµε τα µεγαλύτερα ακαθάριστα έσοδα που προκύπτουν ή βάσει 

των βιβλίων ή βάσει του αυτοελέγχου. Στην προκειµένη περίπτωση παρατηρούµε, ότι το 

µεγαλύτερο ποσό δίνεται, µέσω βιβλίων και στοιχείων όποτε και συµπληρώνουµε το ποσό αυτών 

(35.410,00 ευρώ). 

 

   Κωδικός 138: αναγράφουµε τον αριθµό 55, ο οποίος είναι όπως προαναφέραµε ο Μ.Σ.Κ.Κ. της 

δραστηριότητας της επιχείρησης. 

 

   Κωδικοί 139 και 143: συµπληρώνουµε το ποσό των καθαρών κερδών, το οποίο είναι 19.475,50 

ευρώ και αποτελεί το γινόµενο του κωδικού 137 (35.410,00 ευρώ) επί τον κωδικό 138 (55%). 
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   Κωδικοί 140 και 144: αναγράφουµε το ποσό των 21.907,66 ευρώ που είναι τα καθαρά κέρδη βάσει 

βιβλίων. 

 

   Κωδικοί 141 και 145: αναγράφουµε τα τελικά καθαρά κέρδη, ως οποία, επιλέγουµε τα µεγαλύτερα 

µεταξύ αυτών των βιβλίων και αυτών του αυτοελέγχου. Τα κέρδη αυτά, δηλαδή το ποσό των 

21.907,66 ευρώ, θα µεταφερθούν συγχρόνως στον κωδικό 346 της δεύτερης σελίδας, γιατί µε βάση 

αυτά τα κέρδη, θα φορολογηθεί η επιχείρηση.   
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5.12 ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ 

 
 

 

   Το δηλωθέν εισόδηµα από ατοµική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελµα, υποβάλλεται σε φόρο 

σύµφωνα µε την ακόλουθη κλίµακα: 

 

 

Κλιµάκιο 

εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Φορολογικός 

συντελεστής 

(%) 

Φόρος 

Κλιµακίου 

(ευρώ) 

Σύνολο 

Εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Σύνολο 

Φόρου 

(ευρώ) 

50.000 26% 1.300 50.000 1.300 

Υπερβάλλον 33%    

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.1 ΠΗΓΗ: ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ 2012 

 

   Για νέες ατοµικές εµπορικές επιχειρήσεις ή νέους ελεύθερους επαγγελµατίες, µε πρώτη δήλωση 

έναρξης επιτηδεύµατος από την 1
η
 Ιανουαρίου 2013 και για τα τρία (3) πρώτα έτη άσκησης της 

δραστηριότητας τους, ο φορολογικός συντελεστής του πρώτου κλιµακίου, της παραπάνω κλίµακας, 

µειώνεται κατά πενήντα τοις εκατό (50%) και µέχρι δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ εισόδηµα. 

 

   Το συνολικό καθαρό εισόδηµα των οµορρύθµων και των ετερορρύθµων εταιρειών, των κοινωνιών 

αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, των αστικών κερδοσκοπικών ή µη εταιρειών, 

των συµµετοχικών ή αφανών, καθώς και των κοινοπραξιών, υπόκειται στο φόρο, µετά την αφαίρεση 

των κερδών τα οποία απαλλάσσονται από το φόρο ή φορολογούνται αυτοτελώς, καθώς και των 

κερδών τα οποία προέρχονται από µερίσµατα ηµεδαπών Α.Ε. ή συνεταιρισµών και των κερδών από 

µερίδια ηµεδαπής Ε.Π.Ε. 

 

   Προκειµένου για Ο.Ε., Ε.Ε., κοινωνίες αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, 

αστικές ή µη κερδοσκοπικές εταιρείες, συµµετοχικές ή αφανείς, καθώς και κοινοπραξίες, η 

φορολόγηση γίνεται µε την ακόλουθη κλίµακα: 

 

  

Κλιµάκιο 

εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Φορολογικός 

συντελεστής 

(%) 

Φόρος 

Κλιµακίου 

(ευρώ) 

Σύνολο 

Εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Σύνολο 

Φόρου 

(ευρώ) 

50.000 26% 1.300 50.000 1.300 

Υπερβάλλον 33%    

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.2 ΠΗΓΗ: ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ 2012 

 

   Παρατηρούµε ότι είναι ακριβώς η ίδια κλίµακα, µε την οποία φορολογούνται και οι ατοµικές 

επιχειρήσεις και οι ελεύθεροι επαγγελµατίες. 

 

   Τα κέρδη που αναλογούν στους οµόρρυθµους εταίρους φυσικά πρόσωπα και στους κοινωνούς 

φυσικά πρόσωπα, φορολογούνται στο όνοµα της εταιρείας ή κοινωνίας, αφού αφαιρεθεί 

επιχειρηµατική αµοιβή για µέχρι τρεις (3) οµόρρυθµους εταίρους φυσικά πρόσωπα ή µέχρι τρεις (3) 

κοινωνούς φυσικά πρόσωπα, µε το µεγαλύτερο ποσοστό συµµετοχής. 
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    Σε περίπτωση περισσότερων µε ίσα ποσοστά συµµετοχής, οι δικαιούχοι επιχειρηµατικής αµοιβής 

καθορίζονται από την εταιρεία ή κοινωνία και δηλώνονται µε την οικεία αρχική ετήσια δήλωση της. 

 

   Η επιχειρηµατική αµοιβή προσδιορίζεται µε την εφαρµογή του ποσοστού συµµετοχής των εταίρων 

ή κοινωνών, στο πενήντα τοις εκατό (50%) των κερδών της εταιρείας ή κοινωνίας, που δηλώθηκαν 

µε την οικεία ετήσια δήλωση της. 

 

   Με την επιβολή αυτού του φόρου, εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση επί των κερδών αυτών, 

των προσώπων που συµµετέχουν σε αυτούς τους υπόχρεους. 

 

   Αν στο συνολικό εισόδηµα, περιλαµβάνεται και εισόδηµα από ακίνητα, το ακαθάριστο ποσό 

αυτού, υποβάλλεται σε συµπληρωµατικό φόρο, ο οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή τρία τοις 

εκατό (3%). Το ποσό του συµπληρωµατικού φόρου, δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερο από το ποσό 

του φόρου που αναλογεί στο συνολικό εισόδηµα του υπόχρεου. 

 

   Από το συνολικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούµενο εισόδηµα και του 

συµπληρωµατικού φόρου, εκπίπτουν: 

 

� Ο φόρος που παρακρατήθηκε ή προκαταβλήθηκε στο εισόδηµα που υπόκειται στο φόρο. 

 

� Ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή, για το εισόδηµα που προέκυψε 

σε αυτήν και υπόκειται σε φόρο. Στην περίπτωση αυτή, ο φόρος δεν µπορεί να είναι 

ανώτερος, από το ποσό του φόρου που αναλογεί για το εισόδηµα αυτό στην Ελλάδα. 

 

   Όταν το ποσό του φόρου που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε, είναι µεγαλύτερο από το ποσό 

του φόρου που αναλογεί, τότε αυτό συµψηφίζεται στο τυχόν υπόλοιπο ποσό που προκύπτει για 

βεβαίωση. 

 

 

 

 

5.13 ∆ΗΛΩΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ  ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ (ΕΝΤΥΠΟ 

Ε5) 
 

 

 

   Η συµπλήρωση του εντύπου Ε5 δεν γίνεται µε την αλφαβητική σειρά των πινάκων. Θα 

παρατηρήσουµε ότι ουσιαστικά η συµπλήρωση ξεκινά από τη δεύτερη σελίδα, συνεχίζεται στην 

τρίτη, µετά στην τέταρτη και ολοκληρώνεται στην πρώτη σελίδα. 

 

   Στην αρχική σελίδα του εντύπου συµπληρώνονται τα εξής: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ Α’ : ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΣΤΟ ΦΟΡΟ 

 

   Αναγράφονται τα στοιχεία της υπόχρεης εταιρείας δηλαδή, η επωνυµία της όπως αναφέρεται στο 

συστατικό έγγραφο και ο Α.Φ.Μ. της. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ Β’ :ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ 

 



 76

   Στον κωδικό 001 αναγράφουµε το ποσό των φορολογητέων κερδών του κωδικού 510, του πίνακα 

Η’, ο οποίος βρίσκεται στην τρίτη σελίδα του εντύπου. 

 

   Στον κωδικό 003 αναγράφουµε το ποσό των ζηµιών του κωδικού 515, του πίνακα Η’ της τρίτης 

σελίδας.  

 

   Στον κωδικό 070 αναγράφουµε τα τεκµαρτά κέρδη των προσώπων που ασχολούνται µε την 

ανέγερση και πώληση ηµιτελών οικοδοµών, στα οποία συµµετέχουν νοµικά πρόσωπα. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ Γ’ :ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΦΟΡΟΥ, ΤΕΛΩΝ, ΚΤΛ 

 

   Στους κωδικούς 004 και 523 αναγράφουµε τα κέρδη που το άθροισµα τους συµφωνεί µε το ποσό 

του κωδικού 001 του πίνακα Β’.  

 

   Στον κωδικό 005 αναγράφουµε το ποσό του συµπληρωµατικού φόρου, στην περίπτωση που 

έχουµε εισόδηµα από ακίνητα και υπολογίζεται σε ποσοστό τρία τοις εκατό (3%) επί του 

ακαθάριστου εισοδήµατος από ακίνητα ( το οποίο λαµβάνεται από τον κωδικό 420 του πίνακα Ε’. 

 

   Στον κωδικό 579, συµπληρώνουµε το ποσό του φόρου που η επιχείρηση δικαιούται να εκπέσει, µε 

βάση την περίπτωση α’ της παραγράφου 1 του άρθρου 4 του νόµου3908/2011. 

 

   Στον κωδικό 575, αναγράφουµε ποσό ίσο µε το διπλάσιο του µισθώµατος που καταβάλλεται από 

την επιχείρηση, εφόσον δραστηριοποιείται στον τριτογενή τοµέα παραγωγής και η έδρα της 

βρίσκεται στην περιοχή «Γεράνι» ή «Μεταξουργείο» του ιστορικού κέντρου της Αθήνας. Το 

διπλάσιο αυτό ποσό εκπίπτει από το φόρο εισοδήµατος για µία πενταετία από την έναρξη της 

επιχείρησης και δεν εφαρµόζεται για τα εστιατόρια, τα αναψυκτήρια, τα κέντρα διασκέδασης και 

καταστηµάτων γενικά παροχής προσωπικών υπηρεσιών. 

 

   Στον κωδικό 700, συµπληρώνουµε το σύνολο των ανωτέρω, το οποίο προκύπτει από τις ανάλογες 

προσθαφαιρέσεις. 

 

   Στον κωδικό 008, αναγράφουµε το σύνολο των προκαταβολών φόρου εισοδήµατος. 

 

   Στον κωδικό 009, αναγράφουµε το σύνολο των παρακρατηθέντων φόρων εισοδήµατος. 

 

   Στον κωδικό 010 αναγράφεται το ποσό του φόρου υπεραξίας που προέκυψε από την πώληση 

αυτοκινήτων Ι.Χ. Η φορολόγηση του κέρδους από αυτή την πράξη θα γίνει µε τις γενικές διατάξεις. 

 

   Στον κωδικό 111 θα συµπληρωθεί ο φόρος που υπολογίστηκε τεκµαρτώς και βεβαιώθηκε σε 

προηγούµενο οικονοµικό έτος, λόγω πώλησης ηµιτελούς οικοδοµής. 

 

   Στον κωδικό 600, αναγράφουµε το ποσό του κωδικού 620, του πίνακα Θ’. 

 

   Στον κωδικό701, αναγράφουµε το άθροισµα των αντίστοιχων κωδικών, το οποίο στη συνέχεια θα 

αφαιρεθεί από το ποσό του κωδικού 700. 

 

   Στον κωδικό 012, αναγράφουµε το ποσό που αποµένει µετά την αφαίρεση του αθροίσµατος του 

κωδικού 700 και το σύνολο των φόρων του κωδικού 701. 

 



 77

   Στον κωδικό 011, αναγράφουµε το ποσό που αποµένει µετά την αφαίρεση του αθροίσµατος του 

κωδικού 701 και το σύνολο των φόρων του κωδικού 700. 

 

   Στον κωδικό 014, αναγράφουµε την προκαταβολή του φόρου, που προκύπτει από τον κωδικό 520 

του πίνακα Θ’. 

 

   Στον κωδικό 140, αναγράφουµε το ποσό των τελών χαρτοσήµου που υπολογίζεται σε ποσοστό 

τρία τοις εκατό (3%) επί του ακαθαρίστου εισοδήµατος από ακίνητα. 

 

   Στον κωδικό 145, αναγράφουµε την εισφορά Ο.Γ.Α. επί των τελών χαρτοσήµου, που υπολογίζεται 

σε ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%) επί των τελών. 

 

   Στον κωδικό 910, αναγράφουµε τη γενική εισφορά υπέρ ΕΛ.Γ.Α. από τα νοµικά πρόσωπα που 

αποκτούν εισόδηµα από γεωργικές εκµεταλλεύσεις και οι µέτοχοι δεν είναι κατά κύριο επάγγελµα 

αγρότες. 

 

   Στον κωδικό 013, αναγράφουµε το ποσό του πρόσθετου φόρου, σε περίπτωση εκπρόθεσµης 

υποβολής της ∆.Φ.Ε. 

 

   Στον κωδικό 113, συµπληρώνουµε τα πρόσθετα τέλη του χαρτοσήµου των οικοδοµών. 

 

   Στον κωδικό 997, συµπληρώνουµε την πρόσθετη εισφορά Ο.Γ.Α. του χαρτοσήµου. 

 

   Στον κωδικό 157, αναγράφουµε το σύνολο των ποσών που έχουν συµπληρωθεί στους 

αντίστοιχους κωδικούς και περιλαµβάνει τόσο το χρεωστικό ποσό του φόρου, όσο και τα υπόλοιπα 

συµβεβαιούµενα ποσά. 

 

   Στον κωδικό 160, αναγράφουµε το ποσό που αποµένει, µετά την αφαίρεση του πιστωτικού 

υπολοίπου του κωδικού 012, από το άθροισµα των ποσών του κωδικού 157. 

 

   Στον κωδικό 165, αναγράφουµε το ποσό που αποµένει, µετά την αφαίρεση του αθροίσµατος που 

αναγράφεται στον κωδικό 157, από το πιστωτικό υπόλοιπο του κωδικού 012.  

 

   ΠΙΝΑΚΑΣ ∆’ :ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ «ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

ΧΡΗΣΗΣ» 

 

   Στον κωδικό 101, αναγράφουµε τα ακαθάριστα έσοδα της εµπορίας και της µεταποίησης αγαθών, 

µε βάση τα τηρούµενα βιβλία της επιχείρησης. 

 

   Στον κωδικό 102, αναγράφουµε τα ακαθάριστα έσοδα από την παροχή υπηρεσιών, βάσει των 

τηρουµένων βιβλίων της επιχείρησης. 

 

   Στον κωδικό 103, αναγράφουµε τα ακαθάριστα έσοδα από την άσκηση ελευθέριου επαγγέλµατος, 

µε βάση τα βιβλία της επιχείρησης. 

 

   Στον κωδικό 104, συµπληρώνουµε τα ακαθάριστα έσοδα, τα οποία προέρχονται από λοιπές πηγές, 

βάσει των βιβλίων της επιχείρησης. 

 

   Στον κωδικό 015, συµπληρώνουµε το άθροισµα των ακαθαρίστων εσόδων της επιχείρησης που 

προκύπτει από τους ανωτέρω κλάδους της. 
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   Στον κωδικό 801, συµπληρώνουµε το σύνολο των ακαθαρίστων εσόδων που υπολογίζονται για 

τους σκοπούς του αυτοελέγχου. 

 

   Στον κωδικό 805, συµπληρώνουµε το ποσό των ακαθαρίστων εσόδων που προέρχονται από την 

εµπορία και τη µεταποίηση, τα οποία αποκλείονται από τη διαδικασία του αυτοελέγχου. 

 

   Στον κωδικό 806, αναγράφουµε το ποσό των ακαθαρίστων εσόδων που προέρχεται από την 

παροχή υπηρεσιών, την άσκηση ελευθέριου επαγγέλµατος, καθώς και από λοιπές πηγές, τα οποία 

αποκλείονται από τον αυτοέλεγχο. 

 

   Στον κωδικό 016, αναγράφονται τα καθαρά κέρδη της τρέχουσας διαχειριστικής περιόδου της 

επιχείρησης. 

 

   Στον κωδικό 017, αναγράφονται οι ζηµιές της τρέχουσας διαχειριστικής περιόδου της επιχείρησης. 

 

   Στον κωδικό 018, αναγράφονται τα ποσά του φόρου που καταβλήθηκαν από την επιχείρηση, αλλά 

δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα κατά τον προσδιορισµό του φορολογητέου αποτελέσµατος. 

 

   Στον κωδικό 019, αναγράφουµε τα ποσά των αποσβέσεων που ενώ έχουν ληφθεί υπόψη στον 

προσδιορισµό του λογιστικού αποτελέσµατος της επιχείρησης, δεν αναγνωρίζονται φορολογικά (π.χ. 

το υπερβάλλον ποσοστό απόσβεσης). 

 

   Στον κωδικό 020, αναγράφουµε τα ποσά πρόσθετων φόρων, προσαυξήσεων και προστίµων του 

Κ.Φ.Α.Σ., που καταβλήθηκαν από την επιχείρηση αλλά δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα 

κατά τον προσδιορισµό του φορολογητέου αποτελέσµατος. 

 

   Στον κωδικό 450, συµπληρώνουµε τυχόν µισθούς και λοιπές απολαβές προς εταίρους, οι οποίοι 

δεν εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδηµα. 

 

   Στον κωδικό 021, αναγράφουµε το µέρος των συνολικών δαπανών συντήρησης, κυκλοφορίας και 

λειτουργίας Ε.Ι.Χ. αυτοκινήτων, που δεν αναγνωρίζονται φορολογικά. 

 

   Στον κωδικό 022, αναγράφουµε όλες τις λοιπές δαπάνες, οι οποίες δεν εκπίπτουν από το 

ακαθάριστο εισόδηµα και δεν έχουν περιληφθεί στους κωδικούς 018- 021 του εντύπου. 

 

   Στον κωδικό 023, συµπληρώνουµε τα ποσά των δαπανών που αφορούν αφορολόγητα έσοδα ή 

έσοδα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο ή έσοδα από µερίσµατα. 

 

Στον κωδικό 024, συµπληρώνουµε το ποσό που προκύπτει από το άθροισµα των κερδών της χρήσης 

του κωδικού 016 και των ποσών που σηµειώθηκαν στους κωδικούς 018-023 ή τη διαφορά που 

προκύπτει από την αφαίρεση των ποσών των κωδικών 018-023 από τις ζηµιές χρήσης του κωδικού 

017. 

 

   Στον κωδικό 124, συµπληρώνουµε το ποσό που προκύπτει από τη διαφορά των ζηµιών χρήσης του 

κωδικού 017, µε τα ποσά που αναγράφτηκαν στους κωδικούς 018-023. 

 

   Στον κωδικό 100, συµπληρώνονται τα ποσά από την αναλυτική κατάσταση του πίνακα ιγ’ του 

εντύπου Ε3 και αφορά – ο κωδικός αυτός- τις οικοδοµικές και τεχνικές επιχειρήσεις. 
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   Στον κωδικό 026, συµπληρώνουµε τα µερίσµατα και τα κέρδη που έλαβε η επιχείρηση από 

συµµετοχή σε άλλες εταιρείες. 

 

   Στον κωδικό 027, συµπληρώνουµε το µέρος του εισοδήµατος της επιχείρησης που φορολογείται 

µε ειδικό τρόπο και µε τη φορολόγηση του αυτή, εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση. 

 

   Στον κωδικό 028, αναγράφουµε τα έσοδα της επιχείρησης που απαλλάσσονται από το φόρο 

εισοδήµατος. 

 

   Στον κωδικό 460, αναγράφουµε τα κέρδη από πώληση µετοχών εισηγµένων σε οποιοδήποτε 

χρηµατιστήριο. 

 

   Στον κωδικό 462, αναγράφουµε το ποσό των προβλέψεων για την αποζηµίωση προσωπικού που 

αποχωρεί από την υπηρεσία. 

 

   Στον κωδικό 550, αναγράφουµε το ποσό της απόσβεσης που αφορά άδειες φορτηγών δηµοσίας 

χρήσης. 

 

   Στον κωδικό 461, ο οποίος δίνεται στο έντυπο χωρίς περιγραφή, µπορεί να προστεθεί οποιοδήποτε 

άλλο έσοδο ή περίπτωση εσόδου, που πρέπει να αφαιρεθεί από τα κέρδη ή να προστεθεί στις ζηµιές, 

για τις ανάγκες προσαρµογής των φορολογητέων κερδών. 

 

   Στον κωδικό 029, αναγράφουµε το ποσό που προκύπτει, µετά από την αφαίρεση των ποσών των 

κωδικών 026-641 από το σύνολο κερδών του κωδικού 024. 

 

   Στον κωδικό 030, αναγράφουµε το ποσό που προκύπτει, µετά από την άθροιση των ποσών των 

κωδικών 026-641 από το σύνολο των ζηµιών του κωδικού 024. 

 

   Στον κωδικό 802, αναγράφουµε τη διαφορά στα καθαρά κέρδη που προκύπτει από τον 

αυτοέλεγχο. 

 

   Στον κωδικό 803, αναγράφουµε τη ζηµιά µε βάση τα βιβλία του κλάδου της επιχείρησης που 

υπάγεται στον αυτοέλεγχο, προκειµένου να συνυπολογιστεί στο τελικό φορολογητέο εισόδηµα. 

 

   Στον κωδικό 804, αναγράφουµε το κέρδος µε βάση τα βιβλία του κλάδου της επιχείρησης που δεν 

υπάγεται στον αυτοέλεγχο, προκειµένου να συνυπολογιστεί στο τελικό φορολογητέο εισόδηµα. 

 

   Στον κωδικό 039, αναγράφουµε τις ζηµιές παρελθουσών χρήσεων και έως τη ζηµιά των πέντε (5) 

προηγούµενων χρήσεων. 

 

    Στον κωδικό 040, αναγράφουµε το ποσό που υπολογίζεται από τον τύπο: 

Κωδικός 029 + κωδικός 802 – κωδικός 803 + κωδικός 804 – κωδικός 039. 

 

   Στον κωδικό 240, αναγράφουµε το ποσό που υπολογίζεται από τον τύπο: 

Κωδικός 030 + κωδικός 039 ή κωδικός 029 + κωδικός 802 – κωδικός 803 + κωδικός 804 – κωδικός 

039, εφόσον προκύπτουν ζηµιές. 

 

   Στον κωδικό 044, αναγράφουµε το αφορολόγητο ποσό των επενδύσεων που πραγµατοποίησε η 

επιχείρηση. 
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   Στον κωδικό 046, αναγράφουµε το ποσό των κερδών, τα οποία δεν διανεµήθηκαν και 

εµφανίζονται σε αφορολόγητο αποθεµατικό επενδύσεων του νόµου 2601/1998. 

 

   Στον κωδικό 061, αναγράφουµε το ποσό των κερδών, τα οποία δεν διανεµήθηκαν και 

εµφανίζονται σε αφορολόγητο αποθεµατικό επενδύσεων του νόµου 3299/2004. 

 

   Στον κωδικό 060, συµπληρώνουµε το ποσό που επιπλέον εκπίπτει ως τεκµαρτό έξοδο και 

υπολογίζεται ως ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) επί των δαπανών επιστηµονικής και 

τεχνολογικής έρευνας. 

 

   Στον κωδικό 041, αναγράφεται προκειµένου να αφαιρεθεί από τα φορολογητέα κέρδη, το σύνολο 

των εσόδων που προέρχονται από την εκµετάλλευση διεθνούς αναγνωρισµένης ευρεσιτεχνίας. 

 

   Στον κωδικό 076, αναγράφουµε το ποσό που καταβλήθηκε από την εταιρεία στο Ε.Κ.Κ. Α.Ε., σε 

ειδικό λογιστικό κωδικό και στο όνοµα συγκεκριµένης κινηµατογραφικής ταινίας.  

 

   Στον κωδικό 059, ο οποίος δίνεται στο έντυπο άνευ περιγραφής, µπορεί να προστεθεί οποιοδήποτε 

άλλο αφορολόγητο αποθεµατικό αναπτυξιακών νόµων κ.τ.λ., για τις ανάγκες προσαρµογής 

φορολογητέων κερδών ή ζηµιών. 

 

   Στον κωδικό 048, συµπληρώνουµε το ποσό που υπολογίζεται από τον τύπο: 

Κωδικός 040 – ( κωδικούς 044, 046, 061, 060, 059, 041, 076). 

 

   Στον κωδικό 448, συµπληρώνουµε το ποσό του κωδικού 240. 

 

   Στον κωδικό 449, συµπληρώνουµε τις ζηµιές της επιχείρησης που µεταφέρονται για συµψηφισµό 

µε τυχόν µελλοντικά κέρδη των επόµενων πέντε (5) χρήσεων. 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ Ε’ : ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΑΚΙΝΗΤΑ 

 

Υποπίνακας α’: εισόδηµα από ακίνητα 

 

   Στους κωδικούς 400 και 405, αναγράφουµε το ποσό του ακαθάριστου και καθαρού εισοδήµατος 

αντίστοιχα, που απέκτησε η επιχείρηση από εκµίσθωση επαγγελµατικών χώρων. Για να βρούµε το 

καθαρό εισόδηµα θα ενεργήσουµε απόσβεση στο ακαθάριστο εισόδηµα, µε συντελεστή πέντε τοις 

εκατό (5%) για οικοδοµές που χρησιµοποιούνται ως κατοικίες, σχολεία, φροντιστήρια, 

κινηµατογράφοι, θέατρα, ξενοδοχεία, νοσοκοµεία ή κλινικές και µε συντελεστή τρία τοις εκατό 

(3%) για οικοδοµές που χρησιµοποιούνται για άλλες χρήσεις. 

 

      Στους κωδικούς 406 και 407, θα αναγράψουµε το ποσό του ακαθάριστου και καθαρού 

εισοδήµατος αντίστοιχα, που απέκτησε η επιχείρηση από εκµίσθωση κατοικιών, µε εξεύρεση του 

καθαρού εισοδήµατος, ως άνω. 

 

   Στους κωδικούς 408 και 409, αναγράφουµε το ποσό του ακαθάριστου και καθαρού εισοδήµατος 

αντίστοιχα, που απέκτησε η επιχείρηση από εκµίσθωση ακινήτων που δεν βαρύνονται µε 

χαρτόσηµο. 
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   Στους κωδικούς 410 και 415,  αναγράφουµε το ποσό του τεκµαρτού ακαθάριστου και καθαρού 

εισοδήµατος αντίστοιχα, λόγω ιδιοχρησιµοποίησης και δωρεάν παραχώρησης ακινήτων της 

επιχείρησης. 

 

   Στους κωδικούς 420 και 425, αναγράφουµε το άθροισµα όλων των ποσών που περιλαµβάνονται 

στους παραπάνω κωδικούς. Άθροισµα επίσης, θα αναγραφεί και για την ενδιάµεση στήλη που 

αφορά το ποσό της µείωσης. 

 

Υποπίνακας β’ : υπεκµίσθωση ακινήτων 

 

   Στους κωδικούς 411, 412 και 413, συµπληρώνουµε το ποσό του ακαθάριστου και καθαρού 

εισοδήµατος αντίστοιχα, που απέκτησε η επιχείρηση από υπεκµίσθωση επαγγελµατικών χώρων. 

Στην ενδιάµεση στήλη θα συµπληρωθεί το µίσθωµα που έχει καταβληθεί. Η διαφορά, θα αποτελεί 

το καθαρό εισόδηµα. 

 

   Στους κωδικούς 418, 419 και 421, συµπληρώνουµε το ποσό του ακαθάριστου και καθαρού 

εισοδήµατος αντίστοιχα, που απέκτησε η επιχείρηση από υπεκµίσθωση κατοικιών. Στην ενδιάµεση 

στήλη θα συµπληρωθεί το µίσθωµα που έχει καταβληθεί. Η διαφορά, θα αποτελεί το καθαρό 

εισόδηµα. 

 

   Στους κωδικούς 414, 416 και 417, συµπληρώνουµε το ποσό του ακαθάριστου και καθαρού 

εισοδήµατος αντίστοιχα, που απέκτησε η επιχείρηση από υπεκµίσθωση ακινήτων που δεν 

βαρύνονται µε χαρτόσηµο. Στην ενδιάµεση στήλη θα συµπληρωθεί το µίσθωµα που έχει 

καταβληθεί. Η διαφορά, θα αποτελεί το καθαρό εισόδηµα. 

 

   Στους κωδικούς 422, 423 και 424, συµπληρώνουµε το άθροισµα όλων των ποσών που 

περιλαµβάνονται στους παραπάνω κωδικούς. Το καθαρό εισόδηµα του κωδικού 424, θα µεταφερθεί 

στην ένδειξη 1 του πίνακα Η’. Άθροισµα επίσης, θα αναγραφεί και για την ενδιάµεση στήλη που 

αφορά το ποσό της µείωσης. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΤ’ : ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΚΙΝΗΤΕΣ ΑΞΙΕΣ 

 

   Στον κωδικό 430, αναγράφουµε το µέρος του εισοδήµατος από κινητές αξίες, το οποίο 

περιλαµβάνεται στον ως άνω πίνακα και προκειµένου να φορολογηθεί µε τις γενικές διατάξεις, 

µεταφέρεται στο σχετικό πεδίο 2 του πίνακα Η’. Ο κωδικός αυτός συµπληρώνεται µόνο από τις 

επιχειρήσεις που τηρούν απλογραφικά βιβλία του Κ.Φ.Α.Σ. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ Ζ’ :ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Ο.Ε., Ε.Ε., Ε.Π.Ε., ΑΛΛΟ∆ΑΠΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΕΙΣ Κ.Τ.Λ. 

 

   Στον κωδικό 435, αναγράφουµε το µέρος του εισοδήµατος από συµµετοχή σε εταιρείες, το οποίο 

περιλαµβάνεται στον ως άνω πίνακα και προκειµένου να φορολογηθεί µε τις γενικές διατάξεις, 

µεταφέρεται στο σχετικό πεδίο 3 του πίνακα Η’. Ο κωδικός αυτός συµπληρώνεται µόνο από τις 

επιχειρήσεις που τηρούν απλογραφικά βιβλία του Κ.Φ.Α.Σ. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ Η’ : ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ ΚΕΡ∆Η Ή ΖΗΜΙΕΣ 

 

   Στον πίνακα αυτό, πραγµατοποιείται ο υπολογισµός της επιχειρηµατικής αµοιβής, που 

φορολογείται στο όνοµα των τριών (3) οµόρρυθµων εταίρων, φυσικών προσώπων, µε τα υψηλότερα 
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ποσοστά συµµετοχής. Το υπόλοιπο των κερδών που αποµένει, µετά από την αφαίρεση της 

επιχειρηµατικής αµοιβής, φορολογείται στο όνοµα της επιχείρησης. 

 

   Κέρδη: µεταφέρεται το ποσό των φορολογητέων κερδών από τον κωδικό 048 ή τον κωδικό 531 

του πίνακα ∆’. 

 

   Ζηµιές: µεταφέρεται το ποσό των ζηµιών από τον κωδικό 448 του πίνακα ∆’. 

 

   Τα πεδία 1, 2 και 3, συµπληρώνονται µόνο από τις επιχειρήσεις που τηρούν απλογραφικά βιβλία 

του Κ.Φ.Α.Σ. 

 

   Στον κωδικό 071, αναγράφουµε την έκπτωση από το φορολογητέο εισόδηµα, λόγω απασχόλησης 

ατόµων µε αναπηρία. 

 

   Στον κωδικό 500, αναγράφουµε το ποσό που προκύπτει από τον τύπο: 

Κωδικός 048 + (ποσά περιπτώσεων 1, 2 και 3) – κωδικός 071, εφόσον προκύπτουν κέρδη και η 

επιχείρηση τηρεί απλογραφικά βιβλία, 

ή, 

το ποσό που προκύπτει από τον τύπο: 

Κωδικός 048 – κωδικός 071, εφόσον προκύπτουν κέρδη και η επιχείρηση τηρεί διπλογραφικά 

βιβλία. 

 

   Στον κωδικό 501, οι επιχειρήσεις που τηρούν απλογραφικά βιβλία, αναγράφουν το ποσό που 

υπολογίζεται από τον τύπο : Κωδικός 448 / ποσά περιπτώσεων 1, 2 και 3, ενώ αυτές που τηρούν 

διπλογραφικά, αναγράφουν το ποσό που προέρχεται από τον κωδικό 448. 

 

   Στους κωδικούς 621, 622 κα 623, αναγράφουµε στην πρώτη στήλη τους Α.Φ.Μ. των εταίρων, για 

τους οποίους υπολογίζεται επιχειρηµατική αµοιβή. Στη δεύτερη στήλη αναγράφουµε το σύνολο των 

κερδών που λαµβάνονται υπόψη για τον υπολογισµό της επιχειρηµατικής αµοιβής. Στην τρίτη στήλη 

αναγράφουµε το γινόµενο του πενήντα τοις εκατό (50%) επί των κερδών, ενώ στην τέταρτη στήλη 

αναγράφουµε το ποσοστό (%) συµµετοχής του κάθε εταίρου που δικαιούται επιχειρηµατική αµοιβή. 

 

   Στους κωδικούς 505, 506 και 507, αναγράφουµε την επιχειρηµατική αµοιβή καθενός από τους 

εταίρους, η οποία προκύπτει από το γινόµενο των τριών τελευταίων στηλών του πίνακα. 

 

   Στον κωδικό 510, συµπληρώνουµε το µέρος των κερδών που φορολογείται στο όνοµα της 

εταιρείας. 

 

   Στον κωδικό 515, αναγράφουµε το ποσό των ζηµιών του κωδικού501. 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ Θ’ : ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ 

 

   Στον πίνακα αυτό υπολογίζεται η προκαταβολή του φόρου µε ποσοστό πενήντα πέντε τοις εκατό 

(55%) επί του συνόλου του κύριου και συµπληρωµατικού φόρου, αφαιρώντας τυχόν παρακράτηση 

φόρου. 

 

   Στον κωδικό 520, συµπληρώνουµε τη διαφορά που προκύπτει, µετά από την αφαίρεση των φόρων 

που τυχόν παρακρατήθηκαν ή προκαταβλήθηκαν. 
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   Στον κωδικό 610, συµπληρώνουµε το εισόδηµα που αποκτά η επιχείρηση από το εξωτερικό και 

φορολογείται στην Ελλάδα. 

 

   Στον κωδικό 620, συµπληρώνουµε το φόρο που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για 

το εισόδηµα του κωδικού 610. 

 

   Στον κωδικό 909, συµπληρώνουµε το γεωργικό εισόδηµα, το οποίο θα αποτελέσει τη βάση 

υπολογισµού της γενικής εισφοράς υπέρ ΕΛ.Γ.Α. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ Ι’ : ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΤΑΙΡΩΝ/ ΜΕΛΩΝ- ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΚΕΡ∆ΩΝ ΣΤΟΥΣ ΕΤΑΙΡΟΥΣ/ 

ΜΕΛΗ 

 

   Ο πίνακας αυτός, συµπληρώνεται µε τα στοιχεία όλων των µελών της Ο.Ε., Ε.Ε., Κοινωνίας κ.τ.λ. 

Στην τέταρτη στήλη αναγράφονται τα κέρδη που φορολογήθηκαν στο όνοµα της εταιρείας και στην 

πέµπτη στήλη ο κύριος και ο συµπληρωµατικός φόρος. Στην έκτη στήλη συµπληρώνεται το ποσό 

του καθαρού κέρδους που αναλογεί σε κάθε εταίρο. Τέλος αναγράφονται οι Α.Φ.Μ. άλλων 

εταιρειών, από τις οποίες ορισµένοι εταίροι, εισέπραξαν επιχειρηµατική αµοιβή. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΑ’ :ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΠΑΛΛΑΓΗ Ν. 3908/2011 

 

   Στον πίνακα αυτό, συµπληρώνονται ορισµένα στοιχεία που προκύπτουν από την εγκριτική 

απόφαση που έχει λάβει η επιχείρηση, κατά την υπαγωγή της στις διατάξεις του νέου αναπτυξιακού 

νόµου 3908/2011. 

 

   Στον κωδικό 576, αναγράφουµε το συνολικό ποσό της φορολογικής απαλλαγής, που προκύπτει ως 

ποσοστό επί της αξίας της ενισχυόµενης δαπάνης. 

 

   Στον κωδικό 577, αναγράφουµε το µέρος της συνολικής απαλλαγής που αντιστοιχεί στη χρήση 

του διαχειριστικού έτους. 

 

   Στον κωδικό 578, αναγράφουµε το µέρος της απαλλαγής που αποµένει και µεταφέρεται στις 

επόµενες διαχειριστικές περιόδους. 

 

   Υπόδειγµα του εντύπου Ε5, παραθέτεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 

 

 

  

 

   

5.14 ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
 

 

 

   Στην ενότητα αυτή θα εφαρµόσουµε ένα παράδειγµα για την καλύτερη κατανόηση των ανωτέρω. 

Στο τέλος του παραδείγµατος, ακολουθεί συµπληρωµένο το έντυπο Ε5 µε τα ανάλογα στοιχεία. 
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   Έστω η οµόρρυθµη εταιρεία του τρίτου παραδείγµατος της ενότητας 5.11, η οποία πέρα από τα 

δεδοµένα που δόθηκαν, έχει και ακαθάριστο εισόδηµα από ακίνητα 2.700,00 ευρώ, το οποίο αφορά 

εκµίσθωση φροντιστηρίου.  

    

   Οι εταίροι έχουν ποσοστό στις κερδοζηµιές της επιχείρησης πενήντα τοις εκατό (50%) έκαστος. 

 

   Οι ζηµιές παρελθουσών χρήσεων ανέρχονται στο ποσό των 145.017,26 ευρώ. 

 

   Υπάρχουν επίσης παρακρατούµενοι φόροι ύψους 12.874,27 ευρώ. 

 

   Υπενθυµίζουµε ότι,  

τα ακαθάριστα έσοδα από την εµπορία είναι 177.273,39 ευρώ, 

τα ακαθάριστα έσοδα από την παροχή υπηρεσιών είναι 429.142,50 ευρώ, 

το καθαρό κέρδος, βάσει λογιστικού προσδιορισµού είναι 338.393,28 ευρώ. 

 

 Λόγω του εισοδήµατος από ακίνητα, θα συµπληρωθεί το έντυπο αναλυτικής κατάστασης για τα 

µισθώµατα ακινήτων ( έντυπο Ε2) ως φαίνεται παρακάτω. Επισηµαίνουµε ότι υπόδειγµα του 

εντύπου , βρίσκεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I. 

 

   Το έντυπό Ε5, θα συµπληρωθεί ως εξής: 

 

   Στον πίνακα Α’ θα συµπληρώσουµε τα ζητούµενα στοιχεία του υποκείµενου στο φόρο. 

 

   Η συµπλήρωση του εντύπου ανά κωδικό θα γίνει ως εξής: 

 

   Κωδικός 101: θα συµπληρώσουµε το ποσό των 177.273,39 ευρώ, το οποίο αφορά τα ακαθάριστα 

έσοδα από την εµπορική δραστηριότητα. 

 

   Κωδικός 102: θα συµπληρώσουµε το ποσό των 429.142,50 ευρώ, το οποίο αφορά τα ακαθάριστα 

έσοδα από την δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών. 

 

   Κωδικός 015: αναγράφουµε το σύνολο των ακαθαρίστων εσόδων των ανωτέρω δραστηριοτήτων, 

δηλαδή 606.415,89 ευρώ. 

 

   Κωδικός 016: αναγράφουµε το ποσό των κερδών της χρήσης, δηλαδή 338.393,28 ευρώ, το οποίο 

µεταφέρουµε στους κωδικούς 024 και 029. 

 

   Κωδικός 039: συµπληρώνουµε το ποσό των ζηµιών των παρελθουσών χρήσεων, το οποίο όπως 

φαίνεται στα δεδοµένα είναι 145.017,26 ευρώ. 

 

   Κωδικός 040: αναγράφουµε το ποσό που προκύπτει µετά την αφαίρεση των ζηµιών παρελθουσών 

χρήσεων από τα κέρδη της χρήσης, δηλαδή 193.376,02 ευρώ, το οποίο και µεταφέρουµε στον 

κωδικό 048. 

 

   Κωδικοί 400 και 420: αναγράφουµε το ποσό του ακαθάριστου εισοδήµατος από την εκµίσθωση 

ακινήτων, δηλαδή 2.700,00 ευρώ. Στην ενδιάµεση στήλη θα γράψουµε το ποσό των δαπανών το 

οποίο εξευρίσκεται από τα ακαθάριστα έσοδα επί τον συντελεστή πέντε τοις εκατό (5%), δηλαδή 

135,00 ευρώ. 
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   Κωδικοί 405 και 425: συµπληρώνουµε τη διαφορά µεταξύ των ακαθαρίστων εσόδων και των 

δαπανών, δηλαδή 2.565,00 ευρώ. 

 

   Κωδικός 500: συµπληρώνουµε το σύνολο των κερδών που προκύπτουν από την άθροιση των 

ποσών των κωδικών 048 (193.376,02 ευρώ) και 425 (2.565,00 ευρώ), άρα 195.941,02 ευρώ. 

 

   Κωδικοί 505 και 506: συµπληρώνουµε το ποσό της επιχειρηµατικής αµοιβής που αντιστοιχεί στον 

κάθε εταίρο, το οποίο προκύπτει από την πράξη: ΣΥΝΟΛΟ ΚΕΡ∆ΩΝ (195.941,02 ευρώ)  Χ  ½  Χ  

50% και είναι 48.985,25 ευρώ και 48.985,26 ευρώ αντίστοιχα. 

 

   Κωδικός 510: αναγράφουµε το άθροισµα των κωδικών 505 και 506, δηλαδή 97.970,51 ευρώ, που 

αποτελεί τα συνολικά φορολογητέα κέρδη. Το ποσό αυτό µεταφέρεται στον κωδικό 001 του πίνακα 

Β’ της πρώτης σελίδας. 

 

   Κωδικός 004: αναγράφουµε το ποσό του φόρου που αναλογεί και εξευρίσκεται από το γινόµενο 

των συνολικών φορολογητέων κερδών επί τον συντελεστή τριάντα τρία τοις εκατό (33%), 

αναγράφουµε δηλαδή το ποσό των 32.330,27 ευρώ. 

 

   Κωδικός 005: αναγράφουµε το ποσό των 81,00 ευρώ, το οποίο είναι ο συµπληρωµατικός φόρος 

3% επί του ακαθάριστου εισοδήµατος από ακίνητα. 

 

   Κωδικός 700: αναγράφουµε το άθροισµα των ποσών των κωδικών 004 και 005, δηλαδή 32.411,27 

ευρώ. 

 

   Κωδικός 009: αναγράφουµε τα ποσά του φόρου που παρακρατήθηκαν, τα οποία από τα δεδοµένα 

είναι 12.784,27 ευρώ και τα µεταφέρουµε στον κωδικό 701. 

 

   Κωδικός 011, συµπληρώνουµε το ποσό των 19.537,00 ευρώ, το οποίο προκύπτει από την 

αφαίρεση του ποσού του κωδικού 701 από το ποσό του κωδικού 700. 

 

   Κωδικός 049 πίνακα Θ΄: συµπληρώνουµε το ποσό των 17.826,19 ευρώ, το οποίο εξευρίσκεται από 

το γινόµενο των συνολικών φορολογητέων κερδών και συµπληρωµατικού φόρου επί τον 

συντελεστή της προκαταβολής που ορίζεται σε πενήντα πέντε τοις εκατό (55%). 

 

   Κωδικός 050 πίνακα Θ΄: αναγράφουµε τα ποσά των φόρων που παρακρατήθηκαν, δηλαδή 

12.874,27 ευρώ. 

 

   Κωδικός 520  πίνακα Θ΄: αναγράφουµε την προκύπτουσα προκαταβολή φόρου, δηλαδή 4.951,92 

ευρώ. Το ποσό αυτό εξευρίσκεται από την αφαίρεση του ποσού του κωδικού 050, από το ποσό του 

κωδικού 049.. το ανωτέρω ποσό, µεταφέρεται στον κωδικό 014 του πίνακα Γ΄ της πρώτης σελίδας. 

 

   Κωδικός 140: αναγράφουµε το ποσό των 81,00 ευρώ, το οποίο είναι το γινόµενο των ακαθαρίστων 

εσόδων από εκµίσθωση ακινήτων επί τον συντελεστή τελών χαρτοσήµου 3%. 

 

   Κωδικός 145: συµπληρώνουµε το ποσοστό εισφοράς Ο.Γ.Α. στα τέλη χαρτοσήµου το οποίο 

ανέρχεται σε είκοσι τοις εκατό (20%) επί των τελών χαρτοσήµου, δηλαδή 16,20 ευρώ. 

 

   Κωδικός 157: συµπληρώνουµε το άθροισµα των ποσών των κωδικών 011, 014, 140 και 145, το 

οποίο είναι 24.586,12 ευρώ. 
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   Κωδικός 160: µεταφέρουµε το ποσό του κωδικού 157 (24.586,12 ευρώ), το οποίο αποτελεί το 

συνολικό ποσό για βεβαίωση. 

 

   Οι κωδικοί του πίνακα Ι΄ του εντύπου συµπληρώνονται αναλόγως, ως φαίνονται στο 

συµπληρωµένο έντυπο που παραθέτουµε. 

 

   Στους εταίρους θα πρέπει να δοθούν οι βεβαιώσεις κερδών  που παραθέτουµε αµέσως µετά το 

συµπληρωµένο έντυπο Ε5, προκειµένου να τις χρησιµοποιήσουν στις ατοµικές τους ∆.Φ.Ε. 
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5.15 ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ 
 

 

 

   Με βάση τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος, βεβαιώνεται ποσό ίσο µε το πενήντα πέντε τοις 

εκατό (55%) του φόρου που προκύπτει, για το φόρο που αναλογεί στο εισόδηµα του διανυόµενου 

έτους.  

 

   Αν στη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος, περιλαµβάνονται και εισοδήµατα για τα οποία ο φόρος 

παρακρατείται στην πηγή, ο φόρος που παρακρατήθηκε ή καταβλήθηκε για τα εισοδήµατα αυτά, 

εκπίπτει από το φόρο που πρέπει να βεβαιωθεί. 

 

   Αν το εισόδηµα, προσδιορίζεται κατά τρόπο τεκµαρτό, ο φόρος που αναλογεί στο τεκµαρτό αυτό 

εισόδηµα, λαµβάνεται υπόψη για τον προσδιορισµό του ποσού που πρέπει να βεβαιωθεί ως 

προκαταβολή. Όταν υποβάλλεται δήλωση για πρώτη φορά, η προκαταβολή του φόρου, περιορίζεται 

στο µισό. 

 

   Τα ανωτέρω δεν εφαρµόζονται όταν: 

 

� Το ποσό που πρέπει να βεβαιωθεί δεν ξεπερνά τα τριάντα (30) ευρώ. 

 

� Στη φορολογική δήλωση περιλαµβάνονται µόνο εισοδήµατα από µισθωτές υπηρεσίες και 

ιδιοκατοίκηση. 

 

   Στην περίπτωση που δεν υποβληθεί φορολογική δήλωση, ο προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ. προβαίνει 

στην βεβαίωση του προκαταβλητέου ποσού φόρου, µε βάση την υπάρχουσα εγγραφή µε το 

εγγύτερο, πριν από την παράληψη υποβολής της δήλωσης, οικονοµικό έτος, εφόσον διαπιστώνεται 

ότι ο υπόχρεος εξακολουθεί να αποκτά εισόδηµα. 

 

Για την καλύτερη κατανόηση των ανωτέρω, ακολουθεί παράδειγµα καταβολής φόρου. 

 

   Έστω επιχείρηση που κατά την εκκαθάριση της δήλωσης της, προκύπτουν τα εξής δεδοµένα: 

 

Κύριος φόρος                                              15.000 ευρώ 

Προκαταβολή προηγούµενου έτους               5.000 ευρώ 

Παρακρατηθέντες φόροι στην πηγή              2.250 ευρώ 

 

   Η προκαταβολή για το επόµενο έτος υπολογίζεται ως εξής: 

 

Κύριος φόρος 15.000 ευρώ Χ Συντελεστή προκαταβολής 55%  = 8.250 ευρώ. 

Από αυτό θα αφαιρεθούν οι παρακρατηθέντες φόροι στην πηγή     2.250 ευρώ. 

Άρα προκύπτει η προκαταβολή για το επόµενο έτος                       6.000 ευρώ. 

 

  Ο συνολικός φόρος θα είναι ο εξής: 

 

Κύριος φόρος                                                         15.000 ευρώ 

Μείον προκαταβολή προηγούµενου έτους                5.000 ευρώ 

Μείον παρακρατηθέντες φόρους στην πηγή             2.250 ευρώ 

Συν προκαταβολή επόµενου έτους                           6.000 ευρώ 

Άρα                                                                        13.750 ευρώ 
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5.16 ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΚΑΤΑΒΛΗΤΕΟΥ ΦΟΡΟΥ 
 

 

 

   Σε περίπτωση που µειωθεί το εισόδηµα κατά ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) και πάνω, ο 

φορολογούµενος δικαιούται να ζητήσει µε αίτηση του, τη µείωση του φόρου που βεβαιώθηκε. 

 

   Η αίτηση υποβάλλεται µέχρι το τέλος του µήνα Σεπτεµβρίου του οικονοµικού έτους, στο οποίο 

έγινε η βεβαίωση και αφορά το ποσό του φόρου για τις δόσεις που δεν έγιναν ληξιπρόθεσµες, κατά 

το χρόνο της υποβολής της αίτησης. 

 

   Κατά την εκτίµηση της µείωσης του εισοδήµατος, από εµπορικές γενικά επιχειρήσεις ή από την 

άσκηση του ελευθέριου επαγγέλµατος, λαµβάνονται ενδεικτικά υπόψη: 

 

� Το ποσό των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης στην τρέχουσα διαχειριστική περίοδο, 

συγκρινόµενο µε το ποσό των ακαθάριστων εσόδων της αντίστοιχης περιόδου του 

προηγούµενου διαχειριστικού έτους. 

 

� Το ποσοστό των δαπανών και εξόδων διαχείρισης, επί των ακαθάριστων εσόδων της 

τρέχουσας διαχειριστικής περιόδου, σε σύγκριση µε το αντίστοιχο ποσοστό της 

προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου. 

 

� Οι ουσιώδεις µεταβολές που τυχόν επήλθαν στους παράγοντες διαµόρφωσης του µικτού 

κέρδους της επιχείρησης, κατά την τρέχουσα διαχειριστική περίοδο, σε σχέση µε την 

προηγούµενη. 

 

� Κάθε άλλο στοιχείο από το οποίο, πιθανολογείται µείωση του κέρδους της τρέχουσας 

χρήσης. 

 

   Ο προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ., προβαίνει στην επαλήθευση της αίτησης που του υποβλήθηκε και 

υποχρεούται µέσα σε προθεσµία τριών (3) µηνών από την υποβολή της, να ανακοινώσει στο 

φορολογούµενο, τα αποτελέσµατα του ελέγχου. 

 

   Αν διαπιστώσει ότι το εισόδηµα, µειώθηκε πραγµατικά κατά το ποσοστό του είκοσι πέντε τοις 

εκατό (25%), ο προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ., προβαίνει στην έκπτωση, ανάλογου µε τη µείωση που 

επήλθε, ποσού φόρου από τις επόµενες δόσεις που οφείλονται.  

 

   Αν περάσει άπρακτη η προθεσµία της προηγούµενης παραγράφου, ο φορολογούµενος δικαιούται, 

από τη λήξη της προθεσµίας και µετά, να καταβάλλει µειωµένες τις δόσεις του φόρου, κατά το 

ποσοστό της µείωσης των εισοδηµάτων του, όπως αυτό αναφέρεται στην αίτηση που υπέβαλε για το 

σκοπό αυτό, µε επιφύλαξη να καταβάλλει τον τυχόν επιπλέον φόρο, κατά τον έλεγχο της δήλωσης 

και την οριστική εκκαθάριση του. 

 

   Αν γίνει νέα εκκαθάριση, λόγω υποβολής τροποποιητικής δήλωσης, εφόσον µειωθεί ο φόρος, 

µειώνεται αναλόγως και η προκαταβολή του φόρου. Αυτό εφαρµόζεται ανεξάρτητα αν η νέα 

εκκαθάριση γίνεται από υπαιτιότητα του φορολογούµενου ή της φορολογικής αρχής. 
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   Για την καλύτερη κατανόηση των παραπάνω, ακολουθεί παράδειγµα µείωσης προκαταβλητέου 

φόρου. 

 

   Έστω ότι µε βάση τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος, βεβαιώθηκαν κατά το µήνα Απρίλιο για 

καταβολή, τα εξής ποσά: 

 

Κύριος φόρος                  300.000 ευρώ 

Προκαταβολή φόρου      165.000 ευρώ 

Σύνολο                            465.000 ευρώ 

 

   Η καταβολή του ποσού θα γίνει σε τρεις (3) ισόποσες δόσεις, τις εξής: 

 

Α΄ δόση: 100.000 ευρώ κύριος φόρος + 55.000 ευρώ προκαταβολή φόρου= 155.000 ευρώ. 

Β΄ δόση: 100.000 ευρώ κύριος φόρος + 55.000 ευρώ προκαταβολή φόρου= 155.000 ευρώ. 

Γ΄ δόση: 100.000 ευρώ κύριος φόρος + 55.000 ευρώ προκαταβολή φόρου= 155.000 ευρώ. 

 

   Μετά την καταβολή της πρώτης δόσης, ο φορολογούµενος αιτείται τη µείωση του προκαταβλητέου 

φόρου, γιατί µειώθηκε το εισόδηµα του, κατά ποσοστό άνω του είκοσι πέντε τοις εκατό (25%). 

 

   Στη συνέχεια, γίνεται νέος υπολογισµός του προκαταβλητέου φόρου και προσδιορίζεται στα τρία 

τέταρτα (3/4) του αρχικού, δηλαδή στις 123.750 ευρώ. Το ποσό των 41.250 ευρώ, κατά το οποίο 

πρέπει να µειωθεί η προκαταβολή, θα αφαιρεθεί από τις δύο επόµενες δόσεις, δηλαδή κατά 20.625 

ευρώ στην κάθε µία. Συνεπώς οι δύο δόσεις, θα διαµορφωθούν ως εξής: 

 

Β΄ δόση: 100.000 ευρώ κύριος φόρος + 34.375 προκαταβολή φόρου = 134.375 ευρώ. 

Γ΄ δόση: 100.000 ευρώ κύριος φόρος + 34.375 προκαταβολή φόρου = 134.375 ευρώ. 

 

 

 

 

 

5.17 ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ 
 

 

   Όσοι παρακρατούν φόρο, υποχρεούνται να τον αποδίδουν µε εφάπαξ καταβολή, στη ∆.Ο.Υ. της 

έδρας τους, µέχρι την 20
η
 µέρα των µηνών Μαρτίου, Μαΐου, Ιουλίου, Σεπτεµβρίου, Νοεµβρίου και 

Ιανουαρίου κάθε έτους, µε προσωρινή δήλωση, η οποία περιλαµβάνει τα ακαθάριστα ποσά που 

έχουν καταβληθεί στο προηγούµενο ηµερολογιακό δίµηνο και το ποσό του φόρου που 

παρακρατήθηκε. 

 

   Η υποβολή της εν λόγο δήλωσης, πραγµατοποιείται ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ. 

του φορολογούµενου, µε αρχή για το ψηφίο 1, την 20
η
 ηµέρα των µηνών αυτών και ολοκληρώνεται 

µέσα σε 11 ηµέρες, ως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 
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ΚΑΤΑΛΥΤΙΚΕΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΑΡΑΚΡΑΤΟΥΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ 

 

ΗΜΕΡΑ ΤΟΥ 

ΜΗΝΑ 

Α.Φ.Μ. 

20
η
 1 

21
η
 2 

22
η
 3 

23
η
 4 

24
η
 5 

25
η
 6 

26
η
 7 

27
η
 8 

28
η
 9 

29
η
 10 

30
η
 60 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.3 

 

   Κατ ΄ εξαίρεση, ο υπόχρεος παρακράτησης φόρου, που απασχολούσε κατά µέσο όρο κατά την 

προηγούµενη χρήση, περισσότερα από πενήντα (50) πρόσωπα, καθώς και τα ασφαλιστικά ταµεία 

για την καταβολή των συντάξεων, υποχρεούνται να αποδώσουν τα παρακρατηθέντα ποσά, κατά τη 

διάρκεια κάθε µήνα, έως την εικοστή (20
η
) ηµέρα του επόµενου από την παρακράτηση, µήνα. 

 

5.17.1 ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΣΤΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΑ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

 

 

      Στα εισοδήµατα από εµπορικές επιχειρήσεις η παρακράτηση του φόρου ενεργείται ως εξής: 

 

i. Στους µισθούς που καταβάλλονται από Α.Ε. στα µέλη του ∆.Σ. της, για τις υπηρεσίες που 

παρέχουν, βάσει ειδικής σύµβασης µίσθωσης εργασίας, εφόσον για τις υπηρεσίες αυτές, τα 

µέλη του ∆.Σ. είναι ασφαλισµένα σε οποιονδήποτε ασφαλιστικό οργανισµό ή ταµείο, εκτός 

του Ι.Κ.Α., καθώς και σε µισθούς και σε κάθε είδους απολαβές που καταβάλλονται από 

Ε.Π.Ε. σε εταίρους της, για τις υπηρεσίες που παρέχουν σε αυτήν, εφόσον οι εταίροι είναι 

ασφαλισµένοι για τις υπηρεσίες αυτές, σε οποιοδήποτε ασφαλιστικό οργανισµό ή ταµείο, 

εκτός του Ι.Κ.Α., µε συντελεστή σαράντα τοις εκατό (40%). 

 

ii. Στα εισοδήµατα εργοληπτών κατασκευής κάθε είδους τεχνικών έργων και ενοικιαστών 

δηµοσίων, δηµοτικών ή λιµενικών προσόδων, µε συντελεστή τρία τοις εκατό (3%). 

 

iii. Στα εισοδήµατα αντιπροσώπων, πρακτόρων, µεσιτών κτλ, από αµοιβές ή προµήθειες, για τη 

σύναψη σύµβασης προµήθειας από αλλοδαπά εργοστάσια ή αλλοδαπούς οίκους 

οποιασδήποτε φύσης, µε συντελεστή δεκαπέντε τοις εκατό (15%). 
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iv. Στα κέρδη που διανέµουν οι συνεταιρισµοί ή οι ηµεδαπές Ε.Π.Ε. και Ι.Κ.Ε. σε φυσικά ή 

νοµικά πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά, ενώσεις προσώπων ή οµάδες περιουσίας, ενεργείται 

παρακράτηση φόρου µε συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%). 

 

v. ∆ηµόσιες υπηρεσίες. Ο.Τ.Α. και λοιπά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, κοινωφελή 

ιδρύµατα, οργανισµοί και επιχειρήσεις κοινής ωφελείας, δηµόσιες επιχειρήσεις, τράπεζες και 

πιστωτικά ιδρύµατα ή πιστωτικοί οργανισµοί, συνεταιρισµοί και ενώσεις τους, σύλλογοι 

γενικά και ενώσεις προσώπων ανεξάρτητα από το σκοπό τους, όταν για την επαγγελµατική 

τους εξυπηρέτηση ή για την εκτέλεση του σκοπού τους, καταβάλλουν σε τρίτους, αµοιβές 

για οποιουδήποτε είδους παρεχόµενη υπηρεσία µε αποδείξεις δαπανών, παρακρατούν φόρο 

είκοσι τοις εκατό (20%). 

 

vi. ∆ηµόσιες υπηρεσίες, Ο.Τ.Α., κοινωφελή ιδρύµατα και νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου 

γενικά, κατά την προµήθεια κάθε είδους αγαθών ή παροχής υπηρεσιών από επιχειρήσεις, 

υποχρεούνται όπως, κατά την καταβολή ή την έκδοση της σχετικής εντολής πληρωµής της 

αξίας αυτών, παρακρατούν φόρο εισοδήµατος µε συντελεστή ως ακολούθως: 

 

• Ποσοστό ένα τοις εκατό (1%), για τα υγρά καύσιµα και τα τσιγάρα. 

 

• Ποσοστό τέσσερα τοις εκατό (4%), για τα λοιπά αγαθά. 

 

• Ποσοστό οκτώ τοις εκατό (8%), για την παροχή υπηρεσιών. 

 

vii. Στα εισοδήµατα που προέρχονται από αµοιβές ή προµήθειες λόγω διαµεσολάβησης για 

πώληση µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων, ενεργείται παρακράτηση µε συντελεστή είκοσι τοις 

εκατό (20%). 

 

viii. Στα κέρδη που εισπράττει φυσικό πρόσωπο, κάτοικος Ελλάδας, από αλλοδαπές Ε.Π.Ε., 

ενεργείται παρακράτηση φόρου µε συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%). 

 

 

 

5.17.2 ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΣΤΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΑΜΟΙΒΕΣ 

ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ 
 

 

 

   Στα εισοδήµατα από αµοιβές ελευθέριου επαγγέλµατος, ενεργείται παρακράτηση φόρου µε 

συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%) στο ακαθάριστο ποσό των αµοιβών αυτών, εφόσον η 

συναλλαγή υπερβαίνει τα τριακόσια (300) ευρώ. 

 

   Ο φόρος παρακρατείται από τους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, τα κοινωφελή ιδρύµατα, τους 

οργανισµούς και τις επιχειρήσεις κοινής ωφελείας, τις δηµόσιες επιχειρήσεις, τις τράπεζες, τα 

πιστωτικά ιδρύµατα και τους πιστωτικούς οργανισµούς, τους συνεταιρισµούς και τις ενώσεις τους, 

τους συλλόγους γενικά και τις ενώσεις προσώπων ανεξάρτητα από το σκοπό τους, καθώς και από 

επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελµατίες που τηρούν απλογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία, κατά 

την καταβολή των αµοιβών, ανεξαρτήτως του εκδιδόµενου στοιχείου που ορίζεται από  τον 

Κ.Φ.Α.Σ. 
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   Παράλληλα, όταν οι υπόχρεοι για την επαγγελµατική τους εξυπηρέτηση ή για την εκτέλεση του 

σκοπού τους, καταβάλλουν σε τρίτους, προµήθειες, µεσιτείες, αµοιβές ή κάθε άλλου είδους παροχές 

µη έµµισθης υπηρεσίας, ενοίκια αυτοκινήτων, µηχανηµάτων ή άλλων κινητών πραγµάτων, εφόσον 

σε αυτές τις περιπτώσεις δεν ορίζεται από τον Κ.Φ.Α.Σ. η έκδοση στοιχείου από τον δικαιούχο των 

αµοιβών αυτών, οφείλουν να παρακρατούν κατά την καταβολή της αµοιβής, φόρο, ο οποίος 

υπολογίζεται µε συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%), στο ακαθάριστο ποσό αυτής. 

 

    Τα ανωτέρω εφαρµόζονται και για αµοιβές σε συγγραφείς ή σε εισηγητές σεµιναρίων, οι οποίοι 

εάν δεν είναι υπόχρεοι απεικόνισης συναλλαγών από άλλη αιτία, δεν καθίστανται υπόχρεοι για το 

λόγο αυτό. 

 

 

5.17.3 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΚΕΙΝΩΝ ΠΟΥ ΕΝΕΡΓΟΥΝ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ 

ΦΟΡΟΥ 
 

 

 

   Όσοι παρακρατούν φόρο, έχουν υποχρέωση να χορηγούν σε αυτούς από τους οποίους έγινε η 

παρακράτηση, βεβαίωση στην οποία αναγράφουν το φορολογούµενο εισόδηµα και το φόρο που 

παρακρατήθηκε. Ίδια υποχρέωση υπάρχει και στις περιπτώσεις που δεν προκύπτει φόρος για 

παρακράτηση. 

 

   Η βεβαίωση αυτή, χορηγείται στους δικαιούχους, µέχρι την 15η Φεβρουαρίου του οικείου 

οικονοµικού έτους. 

 

   Αν πρόκειται για εισοδήµατα από ελευθέρια επαγγέλµατα, ο υπόχρεος χορηγεί µία (1) µόνο 

βεβαίωση σε κάθε δικαιούχο, στην οποία αναγράφει το σύνολο των αµοιβών. 

 

   Αν πρόκειται για εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις, ο υπόχρεος χορηγεί µία (1) µόνο βεβαίωση 

σε κάθε δικαιούχο, στην οποία αναγράφει το σύνολο του εισοδήµατος από εµπορικές επιχειρήσεις. 

 

 

 

5.18 ΧΡΟΝΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ∆ΗΛΩΣΕΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 
 

 

 

   Τα φυσικά πρόσωπα υποβάλλουν τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος τους, µέχρι την  

καταλυτική ηµεροµηνία που ορίζεται κάθε έτος από τον Υπουργό Οικονοµικών, δυναµένη να 

παραταθεί µέχρι το χρονικό διάστηµα, κατά το οποίο, θα κρίνεται ικανοποιητικός ο αριθµός των 

υποβαλλόµενων φορολογικών, προς επεξεργασία, δηλώσεων. 

 

   Στην περίπτωση των Ο.Ε, Ε.Ε., κοινωνιών αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, 

των αστικών κερδοσκοπικών ή µη εταιρειών, των συµµετοχικών ή αφανών, καθώς και των 

κοινοπραξιών, υποβάλλεται δήλωση φορολογίας εισοδήµατος ως εξής: 

 

i. Μέχρι την 1η Απριλίου του οικείου οικονοµικού έτους, εάν η εταιρεία ή κοινωνία ή 

κοινοπραξία δεν τηρεί ή τηρεί βιβλία µε την απλογραφική µέθοδο. 
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ii. Μέχρι την 15η Απριλίου του οικείου οικονοµικού έτους, εάν η εταιρεία έχει ως 

αντικείµενο εργασιών της, την αντιπροσώπευση ή πρακτόρευση ασφαλιστικών 

εταιρειών ή τη µεσιτεία ασφαλειών, καθώς και την πρακτόρευση ή αντιπροσώπευση 

τραπεζών ή αν αυτή συµµετέχει σε εταιρεία ή κοινοπραξία, που τηρεί βιβλία µε τη 

διπλογραφική µέθοδο και εφόσον η διαχειριστική περίοδος αυτής, λήγει µέσα στους 

µήνες Νοέµβριο ή ∆εκέµβριο του προηγούµενου ηµερολογιακού έτους. 

 

iii. Εάν η διαχειριστική περίοδος είναι υπερδωδεκάµηνη, υποβάλλονται δύο (2) δηλώσεις, 

µία (1) για τη δωδεκάµηνη περίοδο και µία (1) για την µικρότερη περίοδο, µέσα στην 

προθεσµία που ορίζεται για τη δήλωση της δωδεκάµηνης περιόδου. Στην περίπτωση 

αυτή, η κατανοµή των αποτελεσµάτων γίνεται µε βάση τα ακαθάριστα έσοδα, καθεµιάς 

περιόδου. 

 

iv. Μέσα σε τρεισήµισι (3,5) µήνες από την ηµεροµηνία λήξης της διαχειριστικής περιόδου, 

εάν η εταιρεία ή η κοινοπραξία ή η κοινωνία, τηρεί βιβλία µε τη διπλογραφική µέθοδο. 

 

v. Μέσα σε τρεις (3) µήνες από την ηµεροµηνία λύσης ή µετατροπής ή συγχώνευσης της 

εταιρείας ή κοινοπραξίας και εφόσον η εταιρεία ή η κοινοπραξία, τηρεί βιβλία µε την 

απλογραφική µέθοδο και η διαχειριστική περίοδος της λήγει µέχρι την 30η Νοεµβρίου 

του οικείου οικονοµικού έτους. 

 

   Η δήλωση επιδίδεται από τον νόµιµο εκπρόσωπο ή το πρόσωπο που έχει οριστεί γι΄ αυτό. Τα ποσά 

του φόρου, της προκαταβολής και των τελών ή εισφορών που οφείλονται µε βάση τη δήλωση, 

καταβάλλονται σε οκτώ (8) ισόποσες µηνιαίες δόσεις, εκ των οποίων ή πρώτη µε την εµπρόθεσµη 

υποβολή της δήλωσης, οι δε υπόλοιπες επτά (7), µέχρι την τελευταία εργάσιµη για τις δηµόσιες 

υπηρεσίες, ηµέρα των επτά (7) επόµενων µηνών. 

   

   Σε περίπτωση εκπρόθεσµης υποβολής, καταβάλλονται µαζί µε τη δήλωση οι ληξιπρόθεσµες 

δόσεις και οι πρόσθετοι φόροι. 

 

   Αν υποβληθεί δήλωση, χωρίς την ταυτόχρονη καταβολή των αναφερόµενων ποσών, θεωρείται 

απαράδεκτη και δεν παράγει κανένα έννοµο αποτέλεσµα. 

 

   Όταν ο οφειλόµενος φόρος καταβάλλεται εµπρόθεσµα και εφάπαξ, παρέχεται έκπτωση ενάµισι 

τοις εκατό (1,5%) στο συνολικό ποσό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 
 

 

 

6.1 ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 
 

 

 

   Επιβάλλεται φόρος στο συνολικό καθαρό εισόδηµα από κάθε πηγή, που αποκτάται από τα 

παρακάτω νοµικά πρόσωπα: 

 

i. Τις ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες. 

 

ii. Τις δηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, ανεξάρτητα αν αποτελούν ή όχι, ίδια νοµικά πρόσωπα. 

 

iii. Τους συνεταιρισµούς που έχουν συσταθεί νόµιµα οι ενώσεις τους. 

 

iv. Τις αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιοδήποτε τύπο εταιρείας, καθώς και τους 

κάθε είδους αλλοδαπούς οργανισµούς που αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών 

ωφεληµάτων. 

 

v. Τις ηµεδαπές εταιρείες περιορισµένης ευθύνης. 

 

vi. Τις ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρείες. 

 

vii. Τα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά ή αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή 

ιδιωτικού δικαίου, στα οποία περιλαµβάνονται και τα κάθε είδους ιδρύµατα. 

 

  Αντικείµενο του φόρου για τα παραπάνω νοµικά πρόσωπα, είναι το συνολικό τους καθαρό 

εισόδηµα ή κέρδος, που προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή. Τα διανεµόµενα κέρδη, λαµβάνονται 

από το υπόλοιπο των κερδών που αποµένει, µετά την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου 

εισοδήµατος. 

 

 

6.2 ΑΠΑΛΛΑΓΕΣ ΑΠΌ ΤΟ ΦΟΡΟ 
 

 

 

   Από το φόρο απαλλάσσονται: 

 

i. Το Ελληνικό ∆ηµόσια µε εξαίρεση τα εισοδήµατα του από κινητές αξίες. 

 

ii. Τα τεκµαρτά εισοδήµατα από οικοδοµές  που ανήκουν σε δηµόσιες και δηµοτικές 

επιχειρήσεις ή εκµεταλλεύσεις  κερδοσκοπικού χαρακτήρα, µε ή χωρίς νοµική 
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προσωπικότητα και σε δηµόσια ή δηµοτικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα, εφόσον αυτές –οι 

οικοδοµές- χρησιµοποιούνται για την εγκατάσταση και λειτουργία τους. 

 

iii. Τα τεκµαρτά εισοδήµατα από ακίνητα, τα οποία ανήκουν σε αναγνωρισµένα ξένα 

θρησκεύµατα και δόγµατα, εφόσον χρησιµοποιούνται για την τέλεση της λατρείας τους και 

τη διεξαγωγή υπηρεσιών θρησκευτικής φύσης µε τον όρο της αµοιβαιότητας. 

 

iv. Τα τεκµαρτά εισοδήµατα από ακίνητα, τα οποία ανήκουν σε ξένα κράτη, εφόσον 

χρησιµοποιούνται για την εγκατάσταση των πρεσβειών και προξενείων τους, µε τον όρο της 

αµοιβαιότητας. 

 

v. Τα κέρδη από την εκµετάλλευση πλοίων υπό Ελληνική σηµαία, που αποκτώνται από 

ηµεδαπές Α.Ε., συνεταιρισµούς ή ενώσεις συνεταιρισµών, τα οποία υπόκεινται στον ειδικό 

φόρο για τα πλοία, όπως αυτός ισχύει κάθε φορά.  

 

vi. Τα κέρδη από την εκµετάλλευση πλοίων υπό ξένη σηµαία και αεροσκαφών, που 

πραγµατοποιούν στην Ελλάδα οι αλλοδαπές επιχειρήσεις, µε τον όρο της αµοιβαιότητας. 

 

vii. Τα εισοδήµατα που αποκτούν οι συνεταιρισµοί πρώτου, δεύτερου και τρίτου βαθµού, που 

χαρακτηρίζονται από το νόµο, ως αγροτικοί, από δραστηριότητες που εµπίπτουν στους 

σκοπούς που καθορίζονται από τις διατάξεις του καταστατικού τους. Στην απαλλαγή αυτή 

δεν περιλαµβάνονται: 

 

� Τα εισοδήµατα από εκµίσθωση ακινήτων και από κινητές αξίες. 

 

� Τα κέρδη από πώληση προηγουµένως επεξεργασµένων προϊόντων. 

 

� Τα κέρδη από τη λιανική πώληση σε τρίτους, γεωργικών  προϊόντων. 

 

� Τα κέρδη από την πώληση σε τρίτους, που δεν είναι µέλη του συνεταιρισµού, 

αγαθών γενικά. 

 

viii. Τα εισοδήµατα από κινητές αξίες. 

 

ix. Τα κέρδη που εισπράττουν ηµεδαπές Α.Ε., Ε.Π.Ε. και Ι.Κ.Ε., από εταιρείες που έχουν την 

έδρα τους σε άλλο κράτος µέλος της  Ε.Ε. 

 

x. Οι εταιρείες επενδύσεων χαρτοφυλακίου και τα αµοιβαία κεφάλαια. 

 

xi. Τα εισοδήµατα που απαλλάσσονται της φορολογίας, µε βάση σύµβαση που έχει κυρωθεί µε 

νόµο. 

 

xii. Οι τόκοι που αποκτά η Εθνική Κτηµατική Τράπεζα της Ελλάδος, από τη χορήγηση δανείων 

προς το Ελληνικό δηµόσιο. 

 

xiii. Τα κέρδη των νοµικών προσώπων που εµπίπτουν στην έννοια των πολύ µικρών 

επιχειρήσεων, από τη διάθεση παραγόµενης ηλεκτρικής ενέργειας από τη ∆.Ε.Η. Α.Ε. ή 

άλλο προµηθευτή, µετά από την ένταξη τους στο « Ειδικό Πρόγραµµα Ανάπτυξης 

Φωτοβολταϊκών Συστηµάτων, µέχρι δέκα (10) kw»  
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6.3 ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΥ ΚΑΙ  ΚΑΘΑΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ  

ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 
 

 

 

   Ως ακαθάριστα έσοδα των ηµεδαπών Α.Ε., των δηµόσιων και δηµοτικών επιχειρήσεων και 

εκµεταλλεύσεων κερδοσκοπικού χαρακτήρα, των νόµιµα συσταθέντων συνεταιρισµών και των 

ενώσεων τους, των αλλοδαπών εταιρειών, καθώς και των ηµεδαπών Ε.Π.Ε. και Ι.Κ.Ε., λαµβάνονται: 

 

i. Το τίµηµα των οριστικών πωλήσεων που έχουν πραγµατοποιηθεί. 

 

ii. Οι αµοιβές από παροχή υπηρεσιών που έχουν αποκτηθεί. 

 

iii. Τα εισοδήµατα από ακίνητα,  κινητές αξίες, συµµετοχή σε άλλες εµπορικές και γεωργικές 

επιχειρήσεις, καθώς και κάθε εισόδηµα από οποιαδήποτε πηγή. 

 

   Από τα ακαθάριστα έσοδα αυτά εκπίπτουν οι δαπάνες όπως αυτές ορίζονται για τα φυσικά 

πρόσωπα που παρουσιάσαµε στην ενότητα 5.3 του κεφαλαίου 5.  

 

   Για τις ασφαλιστικές Α.Ε. εκπίπτουν επιπλέον: 

 

i. Τα µαθηµατικά αποθέµατα των ασφαλειών ζωής, τα οποία υπολογίζονται µε βάση τους 

κανόνες της αναλογιστικής. 

 

ii. Τα αποθέµατα για την κάλυψη των κινδύνων που ισχύουν, τα οποία υπολογίζονται επί των 

καθαρών ασφαλίστρων, µε οριζόµενο από το Υπουργείο Οικονοµικών, συντελεστή. 

 

iii. Οι κρατήσεις για ζηµιές που έχουν συµβεί, οι οποίες λαµβάνονται όπως αυτές καθορίζονται 

µε πραγµατογνωµοσύνη, µειωµένες κατά το ποσοστό τυχόν συµµετοχής των 

αντασφαλιστών στις κρατήσεις αυτές. 

 

iv. Τα ποσά που καταβάλλονται σε άλλη ασφαλιστική εταιρεία.   

 

   Οι τράπεζες επιτρέπεται να εκπίπτουν, αντί των ποσών των αποσβέσεων των επισφαλών 

απαιτήσεων για τις οποίες έχουν γίνει οριστικές εγγραφές, ποσοστό στο ποσό του ετήσιου µέσου 

όρου των πραγµατικών χορηγήσεων, όπως αυτό προκύπτει από τις µηνιαίες  λογιστικές καταστάσεις 

τους. 

 

   Επίσης δικαιούνται να εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα τους, για τον προσδιορισµό των 

αποτελεσµάτων της χρήσης, πρόσθετες, ειδικές κατά περίπτωση προβλέψεις, για την απόσβεση 

απαιτήσεων κατά πελατών τους, για τις οποίες έχει διακοπεί ο λογισµός τόκων. 

 

   Από τα ακαθάριστα έσοδα των ηµεδαπών Α.Ε. εκπίπτουν επιπλέον οι εξής δαπάνες: 
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i. Τα ποσά που καταβάλλει ηµεδαπή Α.Ε., για την εξαγορά ιδρυτικών τίτλων αυτής, καθώς και 

οι τόκοι που καταβάλλει στους κατόχους ιδρυτικών τίτλων της, εφόσον οι τόκοι αυτοί δεν 

προέρχονται από τα κέρδη της. 

 

ii. Οι τόκοι που καταβάλλει ηµεδαπή Α.Ε. στους κατόχους προνοµιούχων µετοχών αυτής, 

εφόσον οι τόκοι αυτοί δεν προέρχονται από τα κέρδη της. 

 

iii. Οι αµοιβές και αποζηµιώσεις µελών του ∆.Σ. που βαρύνουν την ίδια την Α.Ε. 

 

   Το ποσό που αποµένει µετά τις ανωτέρω εκπτώσεις, αποτελεί το συνολικό καθαρό εισόδηµα των 

νοµικών προσώπων, όπως αυτά ορίζονται στην αρχή της παραγράφου.  

 

   Κατ  ́εξαίρεση, ως καθαρό εισόδηµα των αλλοδαπών επιχειρήσεων, που εκµεταλλεύονται πλοία 

υπό ξένη σηµαία και αεροσκάφη, λαµβάνεται ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%), στα ακαθάριστα 

έσοδα που πραγµατοποιούνται από τη µεταφορά επιβατών, εµπορευµάτων και πραγµάτων γενικά, 

από Ελληνικούς λιµένες και αερολιµένες και µέχρι το λιµένα προορισµού ή µέχρι τον αλλοδαπό 

λιµένα και αερολιµένα επιβίβασης των επιβατών ή µεταφόρτωσης των εµπορευµάτων και λοιπών 

πραγµάτων, σε πλοίο ή αεροσκάφος άλλης αλλοδαπής επιχείρησης. 

 

   Ως ακαθάριστα έσοδα των µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπών ή αλλοδαπών νοµικών 

προσώπων δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, καθώς και των κάθε είδους ιδρυµάτων, λαµβάνονται: 

 

i. Τα εισοδήµατα από ακίνητα. 

 

ii. Τα εισοδήµατα από κινητές αξίες. 

 

iii. Τα εισοδήµατα από γεωργικές εκµεταλλεύσεις. 

 

   Για την εξεύρεση του συνολικού καθαρού φορολογητέου εισοδήµατος, αθροίζουµε τα επιµέρους 

εισοδήµατα, ανάλογα µε την πηγή προέλευσης τους. 

 

   Σε περίπτωση αρνητικού στοιχείου, δηλαδή ζηµιάς, που προκύπτει από τα διπλογραφικά βιβλία 

που τηρούνται επαρκώς και ακριβώς, αν δεν καλύπτεται από το συµψηφισµό θετικού στοιχείου 

εισοδήµατος άλλης πηγής, είτε γιατί δεν υπάρχει άλλο στοιχείο εισοδήµατος, είτε γιατί αυτό που 

υπάρχει δεν είναι επαρκές, τότε αυτή -η ζηµιά- µεταφέρεται για συµψηφισµό στα πέντε (5) επόµενα 

οικονοµικά έτη, κατά το υπόλοιπο που αποµένει κάθε φορά και µε την προϋπόθεση ότι κατά τα έτη 

αυτά, τα βιβλία τηρούνται επαρκώς και ακριβώς. 

 

   Ο φόρος που αναλογεί στο φορολογητέο εισόδηµα, οι πρόσθετοι φόροι και τα τυχόν πρόστιµα, δεν 

αναγνωρίζονται για έκπτωση κατά τον προσδιορισµό του καθαρού εισοδήµατος. 

 

   Τα έσοδα και τα έξοδα των εταιρειών, που εφαρµόζουν τα ∆.Λ.Π., που προκύπτουν κατά την 

αρχική αναγνώριση των χρηµατοοικονοµικών µέσων, κατανέµονται ανάλογα µε την χρονική 

διάρκεια των αντίστοιχων µέσων Για την εξεύρεση του καθαρού φορολογητέου εισοδήµατος τους, 

εφαρµόζονται τα εξής: 

 

i. Στην περίπτωση των εταιρειών που τηρούν τα βιβλία τους µε τους κανόνες της ισχύουσας 

φορολογικής νοµοθεσίας, τα κέρδη ή οι ζηµιές της εταιρείας, προκύπτουν αποκλειστικά από 

τα τηρούµενα βιβλία µε βάση τους ισχύοντες κανόνες. Τα κέρδη ή οι ζηµιές που 
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προκύπτουν από τις οικονοµικές καταστάσεις µε βάση τα ∆.Λ.Π., δεν λαµβάνονται υπόψη 

για τους σκοπούς φορολογίας. 

 

ii. Στην περίπτωση των εταιρειών που τηρούν τα βιβλία τους σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π., τα κέρδη 

ή οι ζηµιές της εταιρείας, προκύπτουν αποκλειστικά από τον πίνακα φορολογικών 

αποτελεσµάτων χρήσης. 

 

 

6.4 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 
 

 

 

   Όταν µεταξύ των εισοδηµάτων των νοµικών προσώπων, συµπεριλαµβάνονται και µερίσµατα ή 

κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρείες, των οποίων τα κέρδη έχουν ήδη φορολογηθεί, τα 

εισοδήµατα αυτά αφαιρούνται από τα συνολικά καθαρά κέρδη, προκειµένου να υπολογιστούν τα 

φορολογητέα κέρδη του νοµικού προσώπου. 

 

   Σε περίπτωση όµως που στα καθαρά κέρδη ηµεδαπής Α.Ε., Ε.Π.Ε., Ι.Κ.Ε. και συνεταιρισµού, 

συµπεριλαµβάνονται εκτός από τα µερίσµατα και τα κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρείες και 

εισοδήµατα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο, µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή 

αφορολόγητα έσοδα, για τον προσδιορισµό των διανεµοµένων κερδών, λαµβάνονται τα συνολικά 

κέρδη, που προκύπτουν από τους ισολογισµούς των νοµικών αυτών προσώπων. 

 

   Αν στα καθαρά κέρδη που προκύπτουν από ισολογισµούς συνεταιρισµών, Ε.Π.Ε., Ι.Κ.Ε. και 

ηµεδαπών Α.Ε. (πλην τραπεζικών και ασφαλιστικών), συµπεριλαµβάνονται και έσοδα 

αφορολόγητα, για τον προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών του νοµικού προσώπου, 

προστίθεται σε αυτό το µέρος των αφορολόγητων εσόδων, που αναλογεί στα διανεµόµενα κέρδη, µε 

οποιαδήποτε µορφή, µετά την αναγωγή του εξευρισκοµένου αυτού ποσού σε µεικτό ποσό µε την 

προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό φόρου. 

 

   Στην περίπτωση που τα αφορολόγητα έσοδα του νοµικού προσώπου, είναι µεγαλύτερα από τα 

προκύψαντα βάσει ισολογισµού καθαρά κέρδη και επιπλέον γίνεται διανοµή κερδών µε 

οποιαδήποτε µορφή, το µέρος των κερδών που διανέµεται, φορολογείται στο όνοµα του νοµικού 

προσώπου κατά την αναγωγή αυτού σε µεικτό ποσό, µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό 

φόρου. 

 

   Αν προκύψει ζηµιά, µετά τη λογιστική αναµόρφωση των αποτελεσµάτων, δεν ισχύει η µεταφορά 

της για συµψηφισµό διαδοχικά στα επόµενα πέντε (5) οικονοµικά έτη. 

 

   Τα ανωτέρω εφαρµόζονται και επί διανοµής κερδών σε Ε.Π.Ε., Ι.Κ.Ε., ηµεδαπές Α.Ε. (εκτός 

τραπεζικών και ασφαλιστικών) και συνεταιρισµούς, στα κέρδη των οποίων περιλαµβάνονται και 

κέρδη προσδιορισθέντα ή φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο επ ΄ ονόµατι τους. 

 

   Τα φορολογητέα αποθεµατικά, ανεξάρτητα του χρόνου σχηµατισµού τους, φορολογούνται κατά το 

χρόνο της διανοµής ή κεφαλαιοποίησης, στο όνοµα του νοµικού προσώπου, µετά την αναγωγή 

αυτών σε µεικτό ποσό, µε την προσθήκη του αναλογούντος φόρου. 

 

   Στην περίπτωση όµως που δεν συναθροίζονται τα ποσά αυτά µε το προκύπτον αποτέλεσµα του 

ισολογισµού, κατά το χρόνο διανοµής ή κεφαλαιοποίησης, τότε φορολογούνται αυτοτελώς. 
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   Στη διάλυση ηµεδαπής Α.Ε. ή Ε.Π.Ε. ή Ι.Κ.Ε., θεωρείται ως κέρδος, φορολογούµενο στο όνοµα 

του νοµικού προσώπου, το ποσό που λαµβάνουν οι µέτοχοι, πέρα του πραγµατικού καταβληθέντος 
6
 

και µη επιστρέφοντος σε αυτούς, µετοχικού κεφαλαίου και των κερδών που έχουν υπαχθεί σε 

φορολογία.  

 

    

   Ακολουθεί παράδειγµα εσόδων φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο που αναλογούν στα 

διανεµόµενα κέρδη. 

 

   Έστω ότι η Ανώνυµη Εταιρεία Χ πραγµατοποίησε κατά τη διαχειριστική περίοδο 1-1-2012 έως 31-

12-2012 καθαρά κέρδη βάσει ισολογισµού 100.000 ευρώ. Μεταξύ των κερδών αυτών, 

περιλαµβάνονται και µερίσµατα από συµµετοχή σε άλλες ανώνυµες εταιρείες ύψους 15.000 ευρώ και 

αφορολόγητα έσοδα ύψους 12.000 ευρώ. 

 

   Από τα ανώτερα κέρδη, διανέµονται συνολικά για µερίσµατα και αµοιβές µελών ∆.Σ. 20.000 ευρώ. 

Επίσης µε τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος οικονοµικού έτους 2013, δηλώνονται επιπλέον κέρδη 

από λογιστικές διαφορές 5.000 ευρώ. 

 

   Βάσει των δεδοµένων, τα φορολογητέα κέρδη της εταιρείας προσδιορίζονται ως εξής: 

 

Καθαρά κέρδη βάσει ισολογισµού              100.000 ευρώ 

Πλέον δηλωθείσες λογιστικές διαφορές         5.000 ευρώ 

∆ηλωθέντα καθαρά κέρδη                           105.000 ευρώ 

Μείον  

i. Έσοδα από µερίσµατα                  15.000 ευρώ 

ii. Έσοδα αφορολόγητα                    12.000 ευρώ 

Καθαρά κέρδη                                                78.000 ευρώ 

 

i. Τα αφορολόγητα έσοδα που αναλογούν στα διανεµόµενα κέρδη είναι: 

                                   20.000 Χ 12.000       = 2.400 ευρώ 

                             100.000 

 

ii. Πλέον του αναλογούντος φόρου: 

                            2.400 Χ  26                = 780 ευρώ 

                                   100 

Άρα :                                                       3.180 ευρώ     

 

Συνεπώς τα φορολογητέα κέρδη θα είναι: 78.000 + 3.180 = 31.180 ευρώ.   

 

 

6.5 ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ 
 

 

 

   Για τις ηµεδαπές Α.Ε., τις δηµόσιες και δηµοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, ανεξάρτητα από το αν αποτελούν ή όχι ίδια νοµικά πρόσωπα, τους συνεταιρισµούς και 

τις ενώσεις τους που έχουν συσταθεί νόµιµα, τις αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε 

                                                 
6
 Πραγµατικό καταβληθέν: θεωρείται το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας, προσαυξηµένο κατά τα αποθεµατικά τα 

σχηµατισθέντα, από καταβολή των µετόχων κατά την τυχόν υπέρ το άρτιο, έκδοση των µετοχών. 
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οποιονδήποτε τύπο εταιρείας, τους κάθε είδους αλλοδαπούς οργανισµούς που αποβλέπουν στην 

απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων, καθώς και τις ηµεδαπές Ε.Π.Ε. και Ι.Κ.Ε., ο φόρος 

υπολογίζεται σε είκοσι έξι τοις εκατό (26%), στο συνολικό φορολογητέο εισόδηµα τους. 

 

   Με τον συντελεστή αυτό φορολογούνται και τα κέρδη που δηλώνονται µε την οριστική δήλωση 

που υποβάλλουν τα υπό εκκαθάριση ανωτέρω νοµικά πρόσωπα, ανεξάρτητα από το χρόνο που 

τέθηκαν σε εκκαθάριση. 

 

   Το εισόδηµα από επιχειρηµατική αµοιβή, υπόκειται σε φορολογία µε τις γενικές διατάξεις, 

ανεξάρτητα αν ο δικαιούχος της αµοιβής αυτής είναι κάτοικος ηµεδαπής ή αλλοδαπής. 

 

   Για τα ηµεδαπά και αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, ο φόρος 

υπολογίζεται µε συντελεστή είκοσι έξι τοις εκατό (26%). Με τον ίδιο συντελεστή, φορολογούνται 

και τα εισοδήµατα που αποκτούν από την εκµίσθωση οικοδοµών και γαιών οι ιεροί ναοί, χωρίς να 

βεβαιώνεται προκαταβολή φόρου. 

 

   Επιπλέον επιβάλλεται συµπληρωµατικός φόρος τρία τοις εκατό (3%) στα εισοδήµατα από ακίνητα 

που αποκτούν τα νοµικά πρόσωπα, ο οποίος υπολογίζεται στο συνολικό ακαθάριστο εισόδηµα που 

προέρχεται από ακίνητα. 

 

   Από το συνολικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούµενο εισόδηµα και του 

συµπληρωµατικού φόρου, εκπίπτουν:  

 

i. Ο προκαταβλητέος ή παρακρατηθείς φόρος στο εισόδηµα που υπόκειται σε φόρο. 

 

ii. Ο φόρος που αναλογεί στο µέρος των φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο, µε εξάντληση 

της φορολογικής υποχρέωσης, εισοδηµάτων που διανέµονται και µε τα οποία έχουν 

προσαυξηθεί τα υποκείµενα σε φορολογία κέρδη του νοµικού προσώπου 

 

iii. Ο φόρος που αποδεδειγµένα, καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το εισόδηµα που προέκυψε 

σε αυτή και υπόκειται σε φορολογία. 

 

   Όταν το ποσό φόρου που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε, είναι µεγαλύτερο από το φόρο που 

αναλογεί, η επιπλέον διαφορά συµψηφίζεται στο υπόλοιπο ποσό που προκύπτει για βεβαίωση. 

 

   Ο φόρος εισοδήµατος, η προκαταβολή φόρου εισοδήµατος, τα τέλη χαρτοσήµου και τα λοιπά 

ποσά που οφείλονται µε βάση τις δηλώσεις, καταβάλλονται σε οκτώ (8) ισόποσες µηνιαίες δόσεις, 

από τις οποίες η µεν πρώτη µε την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης, οι δε υπόλοιπες επτά (7) 

µέχρι την τελευταία εργάσιµη για τις δηµόσιες υπηρεσίες ηµέρα των επτά (7) επόµενων µηνών από 

τη λήξη της προθεσµίας υποβολής της δήλωσης. 

 

   Κατ ‘  εξαίρεση τα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα που έχουν τεθεί υπό εκκαθάριση και τα διαλυόµενα 

νοµικά πρόσωπα για τα οποία δεν επιβάλλεται από το νόµο εκκαθάριση, καταβάλλουν το φόρο 

εφάπαξ µε την υποβολή της εµπρόθεσµης προσωρινής ή οριστικής δήλωσης. 

 

   ∆ήλωση που υποβάλλεται χωρίς την καταβολή των προαναφερόµενων ποσών, θεωρείται 

απαράδεκτη και δεν παράγει κανένα έννοµο αποτέλεσµα. 

 

   Στην περίπτωση που το συνολικό ποσό οφειλής καταβληθεί εφάπαξ µε την εµπρόθεσµη δήλωση, 

παρέχεται έκπτωση ενάµισι τοις εκατό (1,5%), επί του καταβαλλόµενου ποσού. 
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6.6 ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ 
 

 

 

   Με βάση την οριστική δήλωση του νοµικού προσώπου, ο παριστάµενος της ∆.Ο.Υ. βεβαιώνει 

ποσό ίσο µε το ογδόντα τοις εκατό (80%) του φόρου που αναλογεί στα εισοδήµατα της 

διαχειριστικής περιόδου που έληξε. Το ποσοστό αυτό, αυξάνεται σε εκατό τοις εκατό (100%) για τις 

τραπεζικές ηµεδαπές Α.Ε. και τα υποκαταστήµατα αλλοδαπών τραπεζών, που λειτουργούν νόµιµα 

στην Ελλάδα. 

 

   Ειδικά για τα ηµεδαπά ή αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα και των κάθε είδους ιδρυµάτων, το ως άνω ποσοστό ορίζεται σε πενήντα 

πέντε τοις εκατό (55%). 

 

   Σε περίπτωση νέου νοµικού προσώπου, τα ποσοστά µειώνονται κατά πενήντα τοις εκατό (50%) 

κατά τα τρία (3) πρώτα οικονοµικά έτη από τη δήλωση έναρξης εργασιών τους. Η µείωση αυτή δεν 

εφαρµόζεται για τα νοµικά πρόσωπα που προέρχονται από µετατροπή ή συγχώνευση άλλων 

επιχειρήσεων, µε βάση τις διατάξεις οποιουδήποτε νόµου. 

 

   Η βεβαίωση γίνεται έναντι του φόρου που αναλογεί στα εισοδήµατα της διανυόµενης 

διαχειριστικής περιόδου ή του ηµερολογιακού έτους κατά περίπτωση.  

 

   Όταν δεν υπάρχει δήλωση, ο καταβλητέος φόρος υπολογίζεται µε βάση το φόρο που προκύπτει 

από στοιχεία του εγγύτερου οικονοµικού έτους. 

 

   Από το ποσό που βεβαιώνεται εκπίπτει ο φόρος που παρακρατείται στην πηγή, εφόσον συντρέχει 

περίπτωση. ∆εν εκπίπτουν τα ποσά του φόρου που έχουν παρακρατηθεί σε εισοδήµατα που έχουν 

φορολογηθεί κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης. 

 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕ ΠΟΣΟΣΤΑ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΦΟΡΟΥ ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΝΟΜΙΚΩΝ 

ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

Νοµικά πρόσωπα άρθρου 101 Ποσοστό 

προκαταβολή

ς φόρου 

Τραπεζικές Α.Ε. 100% 

Υποκαταστήµατα αλλοδαπών τραπεζών 100% 

Ηµεδαπές Α.Ε. 80% 

Ηµεδαπές Ε.Π.Ε. και Ι.Κ.Ε. 80% 

∆ηµόσιες και δηµοτικές επιχειρήσεις και 

εκµεταλλεύσεις κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

80% 

Συνεταιρισµοί που έχουν συσταθεί νόµιµα και οι 

ενώσεις τους 

80% 

Πιστωτικά ιδρύµατα που λειτουργούν µε τη 

µορφή αµιγούς συνεταιρισµού 

80% 

Αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε 

οποιοδήποτε τύπο εταιρείας 

80% 

Κάθε είδους αλλοδαποί οργανισµοί που 

αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών 

80% 
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ωφεληµάτων 

Μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά ή 

αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού 

δικαίου, καθώς και κάθε είδους ιδρύµατα. 

55% 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.1 ΠΗΓΗ: ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

∆.ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ- Α. ΚΑΡΑΒΟΚΥΡΗΣ 

 

 

   Ο φόρος εισοδήµατος στα νοµικά πρόσωπα, βεβαιώνεται µε τον ανάλογο τρόπο που βεβαιώνεται 

και ο φόρος εισοδήµατος των φυσικών προσώπων. 

 

 

6.7 ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗΣ ΦΟΡΟΥ 
 

 

   Οι ηµεδαπές Α.Ε. που κεφαλαιοποιούν ή διανέµουν κέρδη µε τη µορφή µερισµάτων, 

προµερισµάτων, αµοιβών και ποσοστών εκτός µισθού, στα µέλη του ∆.Σ. και στους διευθυντές, 

καθώς και στο εργατοϋπαλληλικό προσωπικό, προβαίνουν σε παρακράτηση φόρου µε συντελεστή 

είκοσι πέντε τοις εκατό (25%). Αυτό ισχύει και για τα κέρδη που εξάγει ή πιστώνει µόνιµη 

εγκατάσταση αλλοδαπής επιχείρησης στην Ελλάδα, προς την έδρα της ή σε άλλη µόνιµη 

εγκατάσταση της στο εξωτερικό. 

 

   Σε παρακράτηση φόρου είκοσι πέντε τοις εκατό (25%), προβαίνουν επίσης οι συνεταιρισµοί και οι 

ηµεδαπές Ε.Π.Ε. και .Ι.Κ.Ε. που κεφαλαιοποιούν ή διανέµουν κέρδη σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, 

ηµεδαπά ή αλλοδαπά, ενώσεις προσώπων ή οµάδες περιουσίας. 

 

   Αν ο δικαιούχος του εισοδήµατος από κινητές αξίες εκτός µερισµάτων και τόκων από µετοχές και 

ιδρυτικούς τίτλους, που προέρχονται από τα διανεµόµενα κέρδη ηµεδαπής Α.Ε., είναι αλλοδαπή 

επιχείρηση που λειτουργεί µε οποιοδήποτε τύπο εταιρείας, καθώς και κάθε είδους αλλοδαπός 

οργανισµός που αποβλέπει στην απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων, χωρίς όµως να έχει µόνιµη 

εγκατάσταση στην Ελλάδα, το ποσοστό του παρακρατούµενου φόρου ορίζεται σε τριάντα τρία τοις 

εκατό (33%)., στο εισόδηµα αυτό και ο αλλοδαπός δικαιούχος δεν υποχρεούται στην υποβολή της 

ετήσιας φορολογικής δήλωσης για το ανωτέρω εισόδηµα. 

 

   Όταν δικαιούχος του εισοδήµατος από κινητές αξίες, µε εξαίρεση τα µερίσµατα, είναι φυσικό 

πρόσωπο, κάτοικος αλλοδαπής, η παρακράτηση φόρου ενεργείται µε συντελεστή είκοσι τοις εκατό 

(20%). 

 

   Στους τόκους που καταβάλλει ηµεδαπή Α.Ε. σε συνδεδεµένη
7
 εταιρεία άλλου κράτους µέλους, δεν 

ενεργείται παρακράτηση φόρου εισοδήµατος. Η απαλλαγή από την παρακράτηση, παρέχεται µε την 

προϋπόθεση ότι ο δικαιούχος των τόκων, δέχεται τις πληρωµές για δικό του λογαριασµό και όχι µε 

την ιδιότητα του αντιπροσώπου και εφόσον προσκοµίσει σχετική βεβαίωση που ισχύει για δύο (2) 

έτη από την ηµεροµηνία χορήγησης της. Η βεβαίωση αυτή, πρέπει να περιλαµβάνει τα ακόλουθα 

στοιχεία του δικαιούχου: 

 

                                                 
7
 Συνδεδεµένη: θεωρείται µία εταιρεία συνδεδεµένη µε µία άλλη, εφόσον τουλάχιστον η πρώτη εταιρεία κατέχει άµεσα 

ελάχιστη συµµετοχή είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) στο µετοχικό κεφάλαιο της δεύτερης εταιρείας ή αντίστροφα και αφού 

η συµµετοχή κατέχεται χωρίς διακοπή για δύο (2) έτη.  



 110

i. Ότι έχει την έδρα της πραγµατικής διοίκησης του σε ένα συγκεκριµένο κράτος µέλος της 

Ε.Ε. 

 

ii. Ότι, στο πιο πάνω κράτος µέλος που έχει την έδρα του, υπόκειται σε φόρο εισοδήµατος 

χωρίς να τυγχάνει απαλλαγής από αυτό. 

 

iii. Ότι κατέχει την πιο πάνω αναφερόµενη συµµετοχή, χωρίς διακοπή τουλάχιστον για δύο (2) 

έτη. 

 

iv. Ότι το εισόδηµα από τους τόκους που αποκτά, σε περίπτωση που αυτός  είναι µόνιµη 

εγκατάσταση άλλης εταιρείας, υπόκειται σε φόρο εισοδήµατος στο κράτος µέλος όπου έχει 

την µόνιµη εγκατάσταση. 

 

v. Ότι έχει µία από τις µορφές που ορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών 

σύµφωνα µε το παράρτηµα της Οδηγίας 2003/49/ΕΚ. 

 

   Η παρακράτηση του φόρου, ενεργείται από τον χρεώστη κατά την καταβολή των τόκων ή την 

εγγραφή τους στα βιβλία, σε πίστωση του αλλοδαπού δικαιούχου και αποδίδεται εφάπαξ µε την 

υποβολή της δήλωσης, µέσα στο πρώτο δεκαπενθήµερο του επόµενου από την παρακράτηση του 

φόρου µήνα. Με την παρακράτηση αυτή, εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση του αλλοδαπού 

δικαιούχου.  

 

   Τα διανεµόµενα µερίσµατα, στους µετόχους της εταιρείας επενδύσεων χαρτοφυλακίου, 

απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήµατος. 

 

 

 

6.8 ΕΥΘΥΝΗ ∆ΙΟΙΚΟΥΝΤΩΝ ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ 
 

 

 

   Τα πρόσωπα που είναι διευθυντές, διαχειριστές ή διευθύνοντες σύµβουλοι και εκκαθαριστές των 

ηµεδαπών Α.Ε. ή συνεταιρισµών, κατά το χρόνο της διάλυσης ή συγχώνευσης τους, ευθύνονται 

προσωπικώς και αλληλεγγύως για την πληρωµή του φόρου που οφείλεται από αυτά τα νοµικά 

πρόσωπα, καθώς και του φόρου που παρακρατείται, ανεξάρτητα από το χρόνο βεβαίωσης τους. 

 

   Στις Α.Ε. που συγχωνεύονται, ευθύνεται αλληλέγγυα µαζί µε τα πιο πάνω πρόσωπα, για την 

πληρωµή των οφειλόµενων φόρων της διαλυόµενης εταιρείας και εκείνη που την απορρόφησε ή η 

νέα εταιρεία που συστήθηκε, ανεξάρτητα από το χρόνο βεβαίωσης τους. 

 

   Τα ανωτέρω πρόσωπα, έχουν δικαίωµα αναγωγής κατά των προσώπων που διετέλεσαν 

σύµβουλοι, µέλη ή µέτοχοι του νοµικού προσώπου κατά το χρόνο της διάλυσης του, ως προς τους 

φόρους που αφορούν σε χρήσεις προγενέστερες από την έναρξη της εκκαθάρισης, ανεξάρτητα από 

το χρόνο βεβαίωσης τους,. 

 

   Τα πρόσωπα που είναι διευθυντές, διαχειριστές και γενικά εντεταλµένοι στη διοίκηση του νοµικού 

προσώπου, κατά το χρόνο της διάλυσης των λοιπών νοµικών προσώπων, ευθύνονται προσωπικά και 

αλληλέγγυα, για την πληρωµή του φόρου που οφείλεται από αυτά τα νοµικά πρόσωπα, καθώς και 

των φόρων που παρακρατούνται, ανεξάρτητα από το χρόνο βεβαίωσης τους. 
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   Όλα τα παραπάνω πρόσωπα ευθύνονται προσωπικώς και αλληλεγγύως για τους 

παρακρατούµενους φόρους και κατά τη διάρκεια λειτουργίας του νοµικού προσώπου ως εξής: 

 

i. Αν έχει γίνει παρακράτηση φόρου, όλα τα πρόσωπα που είχαν µία από τις ως άνω 

ιδιότητες, από τη λήξη της προθεσµίας απόδοσης του φόρου και µετά. 

 

ii. Αν δεν έχει γίνει παρακράτηση φόρου, όλα τα πρόσωπα που είχαν µία από τις πιο πάνω 

ιδιότητες, κατά το χρόνο που υπήρχε υποχρέωση παρακράτησης του φόρου. 

 

   Στην περίπτωση µη υποβολής της δήλωσης, που προβλέπεται από τις διατάξεις του Κ.Φ.Ε., 

εκδίδεται φύλλο ελέγχου καταλογισµού του οφειλόµενου τυχόν φόρου, πρόσθετος φόρος µη 

δήλωσης και πρόστιµο που δεν µπορεί να είναι µικρότερο του είκοσι τοις εκατό (20%) του ποσού 

της πρόβλεψης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

 
   Στην Ελλάδα οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της εθνικής 

οικονοµίας, σύµφωνα µε τα στοιχεία του Ε.Ο.Μ.Μ.Ε.Χ., κατά τα οποία καταλαµβάνουν ένα 

πολύ µεγάλο ποσοστό της τάξης του ενενήντα εννέα και οκτώ τοις εκατό (99,8%). Συνήθως 

είναι οικογενειακές επιχειρήσεις που επηρεάζονται άµεσα από το κοινωνικό και πολιτικό 

περιβάλλον, αφού τα ήθη, τα έθιµα, καθώς και οι εκάστοτε εργασιακές, οικονοµικές, 

ασφαλιστικές και λοιπές διατάξεις, αποτελούν ουσιαστικά το πλαίσιο, µέσα από το οποίο οι 

επιχειρήσεις αυτές διαµορφώνονται και αναπτύσσονται. 

 

   Στις Μ.Μ.Ε., παρατηρούµε ότι δίνεται πλέον ιδιαίτερη έµφαση κι αυτό συµπεραίνεται από το 

αρκετά µεγάλο ενδιαφέρον που παρουσιάζει γι ΄αυτές το Υπουργείο Ανάπτυξης, 

Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών Μεταφορών και ∆ικτύων, µέσα από τα συχνά χρηµατοδοτικά 

πλαίσια στήριξης τους. Ενδεικτικά αναφέρουµε το πρόγραµµα «Ενίσχυση Μικροµεσαίων 

Επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στους τοµείς Μεταποίησης, Τουρισµού, Εµπορίου – 

Υπηρεσιών», µε την συγχρηµατοδότηση των Π.Ε.Π. ( Ε.Σ.Π.Α. 2007-2013), το οποίο –όπως και 

όλα τα προγράµµατα τέτοιου τύπου- υλοποιείται µε εθνικούς και ευρωπαϊκούς (Ε.Τ.Π.Α.) 

πόρους. 

 

   Συγχρόνως, ενδιαφέρον για τις Μ.Μ.Ε., δείχνουν και οι Τράπεζες, οι οποίες αναζητούν 

συνεργασία µαζί τους, µε την προϋπόθεση να υπάρχει κερδοφορία ή έστω προοπτική ανάπτυξης 

των εν ΄λόγω επιχειρήσεων.  

 

   Επίσης, σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη των επιχειρήσεων έχει η Ε.Τ.Ε.ΑΝ Α.Ε., ως 

συµπληρωµατικό του εγχώριου χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, η οποία  συµβάλλει στην 

ενίσχυση και υποστήριξη των οικονοµικών δραστηριοτήτων των Μ.Μ.Ε. της χώρας µας, αφού 

σχεδιάζει και υλοποιεί ένα ευρύ φάσµα χρηµατοοικονοµικών προιόντων και υπηρεσιών. 

 

   Όσο αφορά το φορολογικό κοµµάτι, παρατηρούµε ότι µε τις νέες τροποποιήσεις, έχει επέλθει 

µία µεγάλη τοµή στο φορολογικό σύστηµα, από την διαφοροποίηση της οικονοµικής ορολογίας, 

µέχρι και την ίδια την εφαρµογή του συστήµατος. 

 

   Έτσι, ως προς την ορολογία, διαπιστώνουµε ότι, ο όρος επιτηδευµατίας αντικαθίστανται από 

τον όρο υπόχρεος φορολογικής απεικόνισης συναλλαγών και ο όρος Κ.Β.Σ. αντίστοιχα από τον 

όρο Κ.Φ.Α.Σ.. Ότι καταργείται η Πρώτη (Α’) κατηγορία βιβλίων, ενώ η ∆εύτερη (Β’) και η Τρίτη 

(Γ ’)  µετονοµάζονται αντιστοίχως σε απλογραφικά και διπλογραφικά βιβλία. Παράλληλα 

εισάγεται µία νέα εταιρική µορφή η Ι.Κ.Ε., η οποία αποτελείται ταυτόχρονα από κεφάλαιο και 

µετοχές, ενώ τη λέξη κλειδάριθµος την µαθαίνουν όλες οι γενιές, ηµεδαπές και µη και 

δηµιουργείται µια νέα υπηρεσία προς διευκόλυνση των  ενάρξεων επιχειρήσεων, η λεγόµενη 

υπηρεσία µας στάσης, καθώς και το Γ.Ε.ΜΗ., βάσει του οποίου κάθε επιχείρηση θα έχει έναν 

µοναδικό αριθµό µητρώου. 

 

   Για το ίδιο το φορολογικό σύστηµα, τι να πρωτοπεί κανείς! 
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Οι φορολογικές δηλώσεις υποβάλλονται πλέον ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα του Υπουργείου 

Οικονοµικών (www.taxisnet.gr). Οι ηλεκτρονικές διασταυρώσεις, η συλλογή αποδείξεων, η 

δηµιουργία του περιουσιολόγιου, η αλλαγή και απλοποίηση του κώδικα φορολογικής 

απεικόνισης συναλλαγών, τα τεκµήρια διαβίωσης ανεξαρτήτως για όλους τους 

φορολογούµενους, η κατάργηση του ειδικού τρόπου φορολόγησης τόσο των φυσικών, όσο και 

των νοµικών προσώπων, η κατάργηση της αυτοτελούς φορολόγησης σε συγκεκριµένους 

κλάδους δραστηριοτήτων, οι αλλαγές στους φορολογικούς συντελεστές, δείχνουν ότι, η Ελλάδα 

µπαίνει σε µία νέα τάξη πραγµάτων, θεωρητικά «νοικοκυρεύεται» και της ζητείται µε το γάντι, 

από χώρα φοροφυγάδων να γίνει χώρα φοροοφειλετών άλλα συνάµα ειλικρινών πολιτών. 

Άλλωστε πλέον… κανείς δεν ξεφεύγει από την τσιµπίδα του νόµου, όπως χαρακτηριστικά 

αναφέρουν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. 

 

   Η κοινωνία από την άλλη, θεωρεί τους φορολογικούς νόµους άδικους και ότι από το νέο αυτό 

φορολογικό σύστηµα, για µια ακόµη φορά, θίγονται και πλήττονται οι µισθωτοί, οι συνταξιούχοι 

και οι µικρές επιχειρήσεις. 

 

   Ίσως ναι, ίσως και όχι. Η ουσία είναι ότι για την κατάσταση, στην οποία βρίσκεται η χώρα µας 

σήµερα, φταίµε και έχουµε συµβάλλει όλοι. Άλλοι λιγότερο και άλλοι περισσότερο, όµως 

όλοι… και αυτό είναι αναµφισβήτητα αποτέλεσµα δεκαετιών.   

 

   Κάποιος από εµάς δεν ζήτησε απόδειξη για τη συναλλαγή του, κάποιος άλλος δεν έδωσε 

απόδειξη για τη συναλλαγή του. Κάποιος υποσχέθηκε ότι θα κάνει «τη δουλεία µας», αρκεί να 

αµειφθεί αδρά, γιατί το ρίσκο της θέσης του είναι µεγάλο σε περίπτωση που κάποια στιγµή 

αποκαλυφθεί η πράξη του και κάποιος δέχτηκε να τον αµείψει, πιστεύοντας βαθιά µέσα του ότι 

στον «κάποιο» έχει και υποχρέωση. Κάποιος βρέθηκε σε επιφανή θέση και εκµεταλλεύτηκε το 

µόχθο των συµπολιτών του και παράλληλα κάποιος από τους συµπολίτες του ενώ γνώριζε για 

την εκµετάλλευση, έµεινε άπραγος, γιατί ίσως κάποτε θα τον χρειαζόταν για δικές του 

«υποθέσεις». 

 

   Η χώρα που γέννησε τη δηµοκρατία και την ελευθερία, ξαφνικά αιχµαλωτίστηκε και από τις 

δύο αυτές έννοιες, αφήνοντας να προκύψει από την αιχµαλωσία αυτή η ασυδοσία και µάλιστα 

σε όλο της το µεγαλείο. Η αλλαγή θα έπρεπε να γίνει πρώτα στον τρόπο που λειτουργεί ο 

καθένας από εµάς και έπειτα σε όλα τα υπόλοιπα. Ευτυχώς η δυστυχώς, στη συγκεκριµένη 

περίπτωση έγινε το αντίστροφο και αυτή η απότοµη στροφή ή που θα µας συµµορφώσει ή που 

θα µας κάνει χειρότερους. 

 

   Το δικό µου συµπέρασµα είναι ότι όσο γύρω µας όλα θα αλλάζουν, τόσο τα ίδια θα 

παραµένουν, γιατί είναι στη φύση του µέσου ανθρώπου να θεωρεί ότι όσο περισσότερο κοιτάζει 

το συµφέρον του, τόσο πιο σηµαντικός θα φαίνεται στα µάτια των άλλων. Και µέχρι να 

διαπιστώσουµε ότι όλες αυτές οι φορολογικές αλλαγές θα έπρεπε να είχαν ήδη γίνει, έχουµε 

µακρύ δρόµο µπροστά µας. 

 

   Στο σηµείο αυτό, προς κάθε αποφυγή παρεξηγήσεων, θα ήθελα να διευκρινίσω ότι µέσος 

άνθρωπος δεν είναι αυτός που ανήκει στην µεσαία τάξη. Οι τάξεις ούτως ή άλλως  αν και δεν 

έχουν εκλείψει, θεωρώ ότι δεν χωράνε σε µία κοινωνία. Μέσος άνθρωπος είναι εκείνος ο οποίος, 

ανεξάρτητα από την κοινωνική του θέση, παρουσιάζει χαµηλό δείκτη νοηµοσύνης, όσο υψηλό ή 

µη αξίωµα διαθέτει.  
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ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ 

ΑΡΘΡΟ 1 ¶ 1 

 

: 

«Επιβάλλεται φόρος στο συνολικό καθαρό εισόδημα που προκύπτει είτε στην ημεδαπή 

είτε στην αλλοδαπή και αποκτάται από κάθε φυσικό πρόσωπο για το οποίο συντρέχουν 

οι προϋποθέσεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 2». 

 

 

 

 

 

 

ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

 

ΑΡΘΡΟ 28 ¶ 3 περ. η’ 
 

 

 

«3.Θεωρείται ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις: 

[…]  

η) Οι τόκοι που ορίζονται από την παράγραφο 4 του άρθρου 25. 

[…]» 

 

 

 

 

 

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΚΑΙ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΟΥ 

 

ΑΡΘΡΟ 45 

 

«1.Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες είναι το εισόδηµα που προκύπτει κάθε ένα οικονοµικό έτος 

από µισθούς, ηµεροµίσθια, επιχορηγήσεις, επιδόµατα, συντάξεις και γενικά από κάθε παροχή που 

χορηγείται περιοδικά µε οποιαδήποτε µορφή είτε σε χρήµα είτε σε είδος ή άλλες αξίες για παρούσα 

ή προηγούµενη υπηρεσία ή για οποιαδήποτε άλλη αιτία, το οποίο αποκτάται από µισθωτούς γενικά 

και συνταξιούχους.  

Ειδικότερα, στα εισοδήµατα αυτά περιλαµβάνονται και οι ακόλουθες παροχές: 

α) η αξία των αγαθών που αντιπροσωπεύουν οι χορηγούµενες «δωροεπιταγές», 
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β) η αξία των χορηγούµενων διατακτικών για την αγορά αγαθών από συµβεβληµένα καταστήµατα, 

µε την εξαίρεση των διατακτικών τροφής για εργαζόµενους µέχρι ποσού έξι (6) ευρώ ανά 

διατακτική, 

γ)το ποσό του καταβαλλόµενου ενοικίου, καθώς και του τεκµαρτού ενοικίου όπως αυτό 

προσδιορίζεται µε βάση το άρθρο 23 του Κ.Φ.Ε., για παροχή κατοικίας, 

δ) το καταβαλλόµενο ποσό για οικιακό προσωπικό, 

ε) τα επιδόµατα θέσεως και ευθύνης. 

στ) ποσοστό της Εργοστασιακής Τιµολογιακής Αξίας (ΕΤΑ) του έτους πρώτης κυκλοφορίας 

αυτοκινήτων ως εξής:  

 αα) για εργοστασιακή τιµολογιακή αξία από 15.000-22.000 ευρώ ποσοστό δεκαπέντε τοις εκατό 

(15%) της εργοστασιακής τιµολογιακής αξίας ως επιπλέον ετήσιο εισόδηµα,  

 ββ) για εργοστασιακή τιµολογιακή αξία από 22.001-30.000 ευρώ ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό 

(25%) της εργοστασιακής τιµολογιακής αξίας ως επιπλέον ετήσιο εισόδηµα,  

 γγ) για εργοστασιακή τιµολογιακή αξία πλέον των 30.000 ευρώ ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) 

της εργοστασιακής τιµολογιακής αξίας ως επιπλέον ετήσιο εισόδηµα, ανεξάρτητα αν ανήκουν στην 

επιχείρηση ή είναι µισθωµένα µε οποιονδήποτε τρόπο, για τον πρόεδρο ή µέλος του διοικητικού 

συµβουλίου, διευθύνοντα ή εντεταλµένο σύµβουλο, διαχειριστή, διευθυντή ή στέλεχος γενικά που 

χρησιµοποιεί το αυτοκίνητο. Το ανωτέρω ποσοστό καθενός αυτοκινήτου δεν επιµερίζεται σε 

περισσότερα του ενός πρόσωπα. Οι διατάξεις της περίπτωσης αυτής έχουν εφαρµογή και για τους 

εκπροσώπους ή διαχειριστές στην Ελλάδα αλλοδαπών ή ηµεδαπών επιχειρήσεων που υπάγονται 

στις διατάξεις του α.ν. 89/1967 (ΦΕΚ 132 Α΄) ή του ν. 27/1975 (ΦΕΚ 77 Α΄), όταν τα πρόσωπα 

αυτά είναι Έλληνες υπήκοοι ή έχουν ελληνικό διαβατήριο. Οι διατάξεις της περίπτωσης αυτής 

εφαρµόζονται για δαπάνες αυτοκινήτων που πραγµατοποιούνται από την 1η Ιανουαρίου 2010 και 

µετά.  

Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ρυθµίζονται οι λεπτοµέρειες και η διαδικασία 

υποβολής από τις επιχειρήσεις των σχετικών στοιχείων για τη διασταύρωση των δηλώσεων από 

τους δικαιούχους των εισοδηµάτων των περιπτώσεων γ΄ και στ΄ της παραγράφου αυτής. 

Οµοίως, εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες θεωρείται και το εισόδηµα που αποκτούν οι δικηγόροι 

ως πάγια αντιµισθία για την παροχή νοµικών υπηρεσιών, καθώς και το εισόδηµα που αποκτούν οι 

ξεναγοί οι οποίοι υπάγονται στις διατάξεις του άρθρου 37 του ν. 1545/ 1985 (ΦΕΚ 91 Α'). 

Επίσης, εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες θεωρείται και η ωφέλεια που αποκτούν οι δικαιούχοι 

κατά την άσκηση δικαιώµατος προαίρεσης απόκτησης µετοχών µε βάση τις διατάξεις της 

παραγράφου 13 του άρθρου 13 του κ.ν. 2190/1920 (ΦΕΚ 37 Α'), σε τιµή κατώτερη από τη 

χρηµατιστηριακή τιµή κλεισίµατος των µετοχών της συγκεκριµένης εταιρείας.  

Για τον υπολογισµό της ωφέλειας, η τιµή διάθεσης του δικαιώµατος στον δικαιούχο, σύµφωνα µε 

το πρόγραµµα, αφαιρείται από τη χρηµατιστηριακή τιµή κλεισίµατος που έχει η µετοχή κατά το 

χρόνο άσκησης του δικαιώµατος αυτού. Αν το δικαίωµα ασκείται σε χρόνο κατά τον οποίο ο 

δικαιούχος έχει αποχωρήσει από την εταιρεία, έχουν εφαρµογή οι διατάξεις της παραγράφου 6 του 

άρθρου 48. 

Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής εφαρµόζονται και για προγράµµατα διάθεσης µετοχών 

αλλοδαπής εταιρείας στα µέλη του διοικητικού συµβουλίου και το προσωπικό ηµεδαπής 

συνδεδεµένης ανώνυµης εταιρείας κατά την έννοια των διατάξεων της παραγράφου 5 του άρθρου 

42ε του κ.ν. 2190/1920. Επίσης, ως εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες, αφαιρουµένων των 

ασφαλιστικών εισφορών, θεωρείται το εισόδηµα από ατοµική επιχείρηση παροχής υπηρεσιών ή 

ελευθέριο επάγγελµα, εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 

αα) Έχουν έγγραφη σύµβαση µε τα φυσικά ή/και νοµικά πρόσωπα τα οποία λαµβάνουν τις 

υπηρεσίες τους, και ββ) Τα φυσικά ή/και νοµικά πρόσωπα τα οποία λαµβάνουν τις υπηρεσίες δεν 

υπερβαίνουν τα τρία (3), ή εφόσον υπερβαίνουν τον αριθµό αυτόν, ποσοστό εβδοµήντα πέντε τοις 

εκατό (75%) των ακαθαρίστων εσόδων του εισοδήµατος από ατοµική επιχείρηση ή ελευθέριο 

επάγγελµα προέρχεται από ένα (1) από τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που λαµβάνουν τις υπηρεσίες 
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αυτές. 

Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών µπορεί να ορίζονται τα δικαιολογητικά που 

συνυποβάλλονται µε τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος των δικαιούχων και ρυθµίζεται κάθε 

αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή της παραγράφου αυτής. 

2.Στην περίπτωση που το εισόδηµα καταβάλλεται ελεύθερο φόρου, εισόδηµα που υπόκειται σε 

φόρο είναι εκείνο από το οποίο, αν αφαιρεθεί ο φόρος που του αναλογεί, προκύπτει το χωρίς φόρο 

ποσό που καταβάλλεται στο δικαιούχο. 

3.Τα επιδόµατα, που καταβάλλονται στις δικαιούχους, σύµφωνα µε τις διατάξεις των παρ. 1, 2, 3 

και 6 του άρθρου 63 του ν. 1892/1990, λογίζονται ως εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες, το οποίο 

αποκτάται κατά την καταβολή του. 

4. ∆εν θεωρείται εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες και δεν υπόκειται σε φόρο: 

α) Η αποζηµίωση που παρέχεται σε υπαλλήλους επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών για 

δαπάνες υπηρεσίας, που τους έχει ανατεθεί, εφόσον αποδεικνύεται η καταβολή τους από τα 

σχετικά παραστατικά στοιχεία, που προβλέπονται από τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων. 

β) Οι δαπάνες που καταβάλλονται στα πρόσωπα που µετακινούνται µε εντολή του ∆ηµοσίου, των 

οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) Α' και Β' βαθµού και των λοιπών νοµικών 

προσώπων δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.∆.∆.), όπως ορίζονται µε τις διατάξεις του Ν. 2685/1999 (ΦΕΚ 

35 Α') και του Π.∆. 200/1993 (ΦΕΚ 75 Α'), καθώς και τα έξοδα κίνησης που καταβάλλονται στους 

οικονοµικούς επιθεωρητές του άρθρου 2 του Ν. 2343/1995 (ΦΕΚ 211Α'), όπως ορίζονται µε τις 

διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 15 του Ν. 2470/1997 (ΦΕΚ 40 Α'). 

γ) Η παροχή που καταβάλλεται εφάπαξ από τα ταµεία προνοίας και τους άλλους ασφαλιστικούς 

οργανισµούς στους ασφαλισµένους και τις οικογένειες τους, το εφάπαξ βοήθηµα που παρέχεται σε 

δηµόσιους υπαλλήλους και βοηθητικό προσωπικό λόγω εθελουσίας εξόδου από την υπηρεσία µε 

παραίτηση, καθώς και τα εφάπαξ βοηθήµατα, που χορηγούνται σύµφωνα µε τους ν. 4153/1961 

(ΦΕΚ 45 Α'), α.ν. 513/1968 (ΦΕΚ 186 Α'), ν. 103/1975 (ΦΕΚ 167 Α') και ν. 303/1976 (ΦΕΚ 94 

Α'). 

δ) Ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%) από τις κάθε είδους καθαρές αποδοχές, πρόσθετες αµοιβές, 

αποζηµιώσεις και συντάξεις που καταβάλλονται αναδροµικά, σε έτος µεταγενέστερο από το έτος 

στο οποίο ανάγονται, σε µισθωτούς ή συνταξιούχους µε βάση νόµο, δικαστική απόφαση ή 

συλλογική σύµβαση, καθώς και από δεδουλευµένες καθαρές αποδοχές που εισπράττει 

καθυστερηµένα ο δικαιούχος, σε έτος µεταγενέστερο από το έτος στο οποίο ανάγονται, λόγω 

έκδηλης οικονοµικής αδυναµίας του εργοδότη του και εφόσον έγινε επίσχεση της εργασίας από 

τους µισθωτούς ή αν ο εργοδότης κηρύχτηκε σε κατάσταση πτώχευσης. 

ε) .......... 

στ) ......... 

ζ) .........» 

 

ΟΡΙΣΜΟΙ 

ΑΡΘΡΟ 51
Α
  ¶ 5 & 7 

«1. Κράτος για την εφαρµογή του παρόντος κεφαλαίου νοείται το κράτος ή η περιοχή δικαιοδοσίας ή η 

υπερπόντια χώρα ή το έδαφος που τελεί υπό οιοδήποτε ειδικό καθεστώς σύνδεσης ή εξάρτησης κατά 

την έννοια του διεθνούς δικαίου.  
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5. Τα µη συνεργάσιµα κράτη καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών ύστερα από τη 

διαπίστωση των προϋποθέσεων της προηγούµενης παραγράφου και περιλαµβάνονται σε κατάλογο 

που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Ο κατάλογος δηµοσιεύεται τον Ιανουάριο 

κάθε έτους ως εξής:  

 α) Αφαιρούνται τα κράτη που µέχρι την ηµεροµηνία δηµοσίευσης έχουν συνάψει µε την Ελλάδα 

σύµβαση διοικητικής συνδροµής.  

 β) Προστίθενται τα κράτη που:  

 αα) ενώ έχουν συνάψει µε την Ελλάδα σύµβαση διοικητικής συνδροµής, οι διατάξεις της εν λόγω 

σύµβασης ή η εφαρµογή τους δεν επέτρεψαν στην ελληνική φορολογική διοίκηση να λάβει τις 

πληροφορίες που είναι απαραίτητες για την εφαρµογή των διατάξεων της φορολογικής 

νοµοθεσίας,  

 ββ) δεν έχουν συνάψει µε την Ελλάδα σύµβαση διοικητικής συνδροµής, αν και η Ελλάδα είχε 

προτείνει, πριν την 1η Ιανουαρίου του προηγούµενου έτους, τη σύναψη τέτοιας σύµβασης.  

 γ) Αφαιρούνται ή προστίθενται τα κράτη που δεν έχουν συνάψει µε την Ελλάδα σύµβαση 

διοικητικής συνδροµής, στα οποία η Ελλάδα δεν είχε προτείνει τη σύναψη τέτοιας σύµβασης πριν 

την 1η Ιανουαρίου του προηγούµενου έτους και για τα οποία το Παγκόσµιο Φόρουµ για τη 

∆ιαφάνεια και την Ανταλλαγή των πληροφοριών σε φορολογικά θέµατα που συστήθηκε µε 

απόφαση του Ο.Ο.Σ.Α. της 17ης Σεπτεµβρίου 2009, θεωρεί ότι αντίστοιχα προβαίνουν ή όχι στην 

ανταλλαγή όλων των πληροφοριών που είναι απαραίτητες για την εφαρµογή των φορολογικών 

νοµοθεσιών των Συµβαλλόµενων Μερών. 

Για το έτος 2010 ως µη συνεργάσιµα θεωρούνται τα κράτη που περιλαµβάνονται στην 

1108437/2565/∆ΟΣ/15.11.2005 απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών (ΦΕΚ 

1590 Β'). Για το έτος 2011 ως µη συνεργάσιµα θεωρούνται τα κράτη που καθορίζονται ως τέτοια 

µε την ∆ΟΣ/Α/1150236/ΕΞ/9.11.2010 απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών (ΦΕΚ 1805 Β'). 

  

7. Για την εφαρµογή των διατάξεων του κεφαλαίου αυτού, το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή νοµική 

οντότητα θεωρείται ότι υπόκειται σε προνοµιακό φορολογικό καθεστώς στο κράτος εκτός της 

Ελλάδας, ακόµη και αν η κατοικία ή η καταστατική ή η πραγµατική έδρα του ή εγκατάσταση 

ευρίσκεται σε κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εάν σε αυτό το κράτος:  

 α) δεν υπόκειται σε φορολογία ή, εάν υπόκειται, δεν φορολογείται εν τοις πράγµασι, ή  

 β) υπόκειται σε φόρο επί των κερδών ή των εισοδηµάτων ή του κεφαλαίου, ο οποίος είνα ιίσος ή 

κατώτερος µε τα εξήντα εκατοστά του φορολογικού συντελεστή  που θα οφειλόταν σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της ελληνικής φορολογικής νοµοθεσίας, εάν ήταν κάτοικος ή είχε την έδρα του ή 

διατηρούσε µόνιµη εγκατάσταση κατά την έννοια του άρθρου 100 του παρόντος Κώδικα στην 

Ελλάδα.» 
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ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ 

ΑΡΘΡΟ 101 

«1.Στο φόρο  υπόκεινται:  

α) Οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρίες. 

β) Οι δηµόσιες και δηµοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις κερδοσκοπικού χαρακτήρα . 

γ) Οι συνεταιρισµοί που έχουν συσταθεί νόµιµα και οι ενώσεις τους. 

δ) Οι αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο εταιρίας, καθώς και οι 

κάθε είδους αλλοδαποί οργανισµοί που αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων. 

ε) Οι ηµεδαπές εταιρίες περιορισµένης ευθύνης. 

στ) Οι ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρίες 

 

    2..Επίσης, στο φόρο αυτόν υπόκεινται και τα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά ή 

αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου, στα οποία περιλαµβάνονται και τα 

κάθε είδους ιδρύµατα.» 
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